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KULTUR INTERVJU 

THERESE BOHMAN 
om hänförelsens gestik 
i Jan Vermeers målning 
Kvinna med pärlhalsband, 

DAVID HOROWITZ 
om hoten mot den akademiska 
[friheten och vänsterns dominans 
Ivid amerikanska universitet. 

ILAINDE BOTTON 
I n hur våra estetiska 

il inte bara handlar 
nyta. 

PETER ELMtUND, THEpP^gDÄLRYMPLE_pcfe g, funderar över de principer som har varit styrande för arkitekturen under 
1900-talet och vilka vägar som finns att välja i dag. 
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YOUR NEXT TOUR AB 
-DIN BÄSTA RESEKLUBB 

FESTLIGA RESOR! 
Välkommen att ta del av kommande resor. 

Ring för detaljprogram eller besök vår hemsida www.yournexttour.com 
Alla resor med avgång från Stockholm, Köpenhamn och Göteborg. 

KOMMANDE RESOR 2009 

LYXKRYSSNING MED RIVER CLOUD PÅ MOSEL OCH RHEN, BERNKASTEL - KÖLN 4 n juli 2009 

Vi bjuds även på fantastiska konserter med ett stjärnspäckat artistuppbåd. Under veckan får vi njuta av Matilda Paulsson, Michael Weinius 

och Anita Weinius detta ackompanjerat av Maestro Tobias Ringborg som också har lovat att bjuda oss på smäktande violintoner 

NYSLOTT/SAVONLINNA OPERAFESTIVAL 19-23 juli 2009 Pucdnis madama butterfly och turandot 

LONDON OCH GLYNDEBOURNE 7-10 augusti 2009 

"PROMSKONSERT"i Albert Hall, London. Glyndebourne firar i år sitt 75-års jubileum. KÄRLEKSDRYCKEN 

KRYSSNING MED M/S VOLGA DREAM PÅ KEJSERLIGA RYSKA VATTENVÄGAR 

ST. PETERSBURG - MOSKVA 12-21 augusti 2009 

VENEDIG 5 dag ar LA TRAVIATA på Teatro La Fenice & Konsert i Venedig. 9-13 september 2009 

YOUR NEXT TOUR kör nu vidare med OPERABUSSEN till Danmark 

Opera- och kulturhistorisk resa till Danmark - KÖPENHAMN och SKAGEN. 24 - 28 september 2009 

Tjajkovskijs EUGENE ONEGIN som just då har haft premiär och WEST SIDE STORY som balett båda i Köpenhamns nya operahus. 

SAN FRANCISCO 30 september - 7 oktober, 2009 TRUBADUREN, ENLEVERINGEN UR SERAUEN och TRIPTYKEN 

VERDI PÅ NATIONALOPERAN I HELSINGFORS 9-12 oktober 2009 FALSTAFF och besök på Hvitträsk 

KRYSSNING RIVER CLOUD II BASEL - AMSTERDAM 24 31 oktober 2009 

Vi bjuds vi musikaliska sa longer ombord med operasångerskan PAULINA PFEIFFER och pianisten MICHAEL ENGSTRÖM. 

I Koblenz går vi på en balettföreställning, ARE WE ALL HEROS med musik av Philip Glass, i det charmiga operahuset. 

FESTLIG KONSERT I WIEN OCH OPERA I BADEN 5 - 8 november 2009 

SLOTTSKONSERT i Schönbrunn och HOFFMANNS ÄVENTYR på Stadtteater Baden 

OPERA OCH TRADITIONELL ADVENTSMARKNAD I MUNCHEN 27 30 november 2009 

Traditionell adventsföreställning HANS & GRETA på Bayerische Staatsoper. Utfärd till Kung Ludvig II sagoslott Neuschwanstein 

Operaciceron på samtliga resor JOHAN MOLANDER från Kungliga Operan. 

(FÖRETAG OCH FÖRENINGAR VI SKRÄDDARSYR ERA RESOR EFTER ÖNSKEMÅL!) 

YOUR NEXT TOUR AB 
Lill-Jans Plan 2 114 25 Stockholm 

info@yournexttour.com 

-DIN BASTA RESEKLUBB 
Tel: 08-611 51 50 Fax: 08-735 60 40 

www.yournexttour.com 



Johan 
Lundberg 

Inom dagens 
diskussion om 
arkitektur hör 
man fortfarande 
ekon från en 
otidsenlig moder-
nistisk ideologi, 
när expertisen ska 
förklara varför en 
viss byggnad bör 
föredras framför 

en annan. 

Pastischmodernism 

V
id ett arkitekturseminarium för 
några år sedan på Piperska muren 
i Stockholm, ställde jag frågan till 
en av föredragshållarna, en pro-
fessor i arkitektur, om varför man 
idag inte kan bygga hus som ser ut 

som den barockbyggnad som vi befann oss i. Pro-
fessorn såg sig omkring i rummet, som om han in-
te riktigt förstod om vi befann oss i samma sal el-
ler ens i samma universum, och utbrast att det väl 
ändå vore passande om det i så fall kunde finnas en 
eller annan lite drastisk vinkel som speglade sam-
tidens splittring och söndring. 

Ett sådant svar, som dessvärre förefaller vara in-
te bara vanligt utan till och med ovanligt tillmötes-
gående för att komma från en akademisk lärare i 
arkitektur, föranleder åtminstone tre reflektioner. 
För det första kan man undra om vår tids männis-
kor verkligen erfar mer av splittring och söndring 
än människor under det av krig, sjukdomar och 
död härjade 1600-talet, då Piperska muren bygg-
des. För det andra kan man - om man nu skulle ac-
ceptera premissen att vi idag lever i en tid av splitt-
ring - fråga sig varför just häftiga vinklar är den ul-
timata arkitektoniska motsvarigheten till denna 
splittring. Och om vi även accepterar både idén 
om. nutiden som splittrad och den häftiga vinkeln 
som splittringens ultimata arkitektoniska korre-
lat, kan man likafullt undra varför våra byggnader 
ska spegla tendenser i samhällsutvecklingen. Kan 
inte en byggnad kännas angelägen även av det mot-
satta skälet - för att den erbjuder ett slags asyl el-
ler motvikt till världen utanför? 

nu skulle naturligtvis inte just den professorns 
svar på just det seminariet vara så mycket att orda 
om, om det inte vore för att det speglar den atti-
tyd som dominerar nutidens arkitektutbildningar. 
Det räcker med att träda in på arkitekthögskolan i 
Stockholm för att inse att den som påbörjar en ut-
bildning där med ambitionen att utveckla enboen-
dekultur i Sundborns eller Tessins anda, gör bäst i 
att ompröva sin världsbild. 

Och den estetiska åskådning som man bör göra 
sig bekant med stavas modernism. Det paradoxa-
la med denna hållning är att den går tillbaka till vis-
sa synnerligen tidstypiska idéer från åren runt för-
sta världskriget, vilka anses ständigt ligga i utveck-
lingens framkant och bättre än alla andra estetiska 
uttryckssätt svara mot nutidsmänniskans mest an-
gelägna erfarenheter och känslor. 

modernismen har nämligen samma dogmatiska 
karaktär varhelst den uppträder. Inom poesi får vi 
lära oss att bunden vers inte är ett adekvat uttryck 
för västvärlden efter första världskriget. Riktigt 
varför det skulle vara så förklaras aldrig. Och inom 
arkitekturen förkunnas på motsvarande sätt att en 
byggnad som ser ut som en skokartong är ett mer 
adekvat uttryck för 1900-talet än en byggnad som 

ser ut som en gotisk borg. Men varför ett platt tak 
är mer i kontakt med nutiden än ett lökformat, är 
det ingen som har förmått utreda på djupet. 

Den som idag försöker att efterlikna 1920-talets 
Gunnar Asplund får således snart höra glåpord om 
det naiva och förfelade med att försöka skapa en 
förljugen kulissvärld avpastischer, medan den som 
bygger ”pastischmodernism”, i samma anda som 
den funktionalism som slog igenom bara några år 
senare, fortfarande idag uppfattas vara i kontakt 
med nutiden. 

modernismens förespräkare har i detta avseen-
de haft fördelen av att kunna rida på de totalitära 
1900-talsregimernas avståndstaganden från mo-
dernismen. Så fort någon har sagt sig föredra figu-
rativkonst framför abstrakt, eller klassicistisk bygg-
nadskonst framför funkis, så har åsikten snabbt av-
färdats med hänvisning till entartete Kunst. Återi-
gen alltså underförstått att det skulle finnas ett na-
turgivet samband mellan å ena sidan enviss tid och 
dess ideologi och å andra sidan specifika estetiska 
uttrycksformer och byggnadsstilar. 

I själva verket var det dock långt ifrån själv-
klart att det inte blev den expressionism som od-
lades bland de nazi-anstrukna eldsjälarna runt Die 
Brticke-gruppen (och som föredrogs av exempel-
vis Goebbels) som blev den officiella nazi-esteti-
ken i mitten av 1930-talet. Likaledes väljer man att 
se mellan fingrarna med att modernister som Le 
Corbusier var samma andas barn som den tidens 
nazister och kommunister, inte minst vad gäller 
ambitionen att skapa en helt ny människa, utan 
samröre med den borgerliga traditionen. 

Slutligen blundar man för det faktum att idén 
med att brännmärka vissa byggnadsstilar på basis 
av deras samröre med totalitära ideologier har va-
rit helt godtycklig, då man - som nazi-specifika 
har valt ut just de delar inom den nazistiska arki-
tekturen som har gått stick i stäv med modernis-
men. Alltmedan man har varit överseende med de 
modernistiska elementen i nazisternas byggnads-
konst: motorvägarna, de jättelika huskropparna i 
Prora på Riigens östkust etcetera. 

I detta nummer av Axessvillvivisa på de destruk-
tiva konsekvenserna av att en dogmatisk, moder-
nistisk sj älvförståelse har fått dominera inom arki-
tektur och stadsbyggnadskonsten under 1900-ta-
let. Men vi vill också visa fram alternativa sätt att 
se på arkitekturhistorien, till exempel såsom be-
stående av en mängd stildrag, vilka det står var och 
en fritt att efter behag välja mellan, på basis av kri-
terier som trivsel, skönhet och funktionalitet, sna-
rare än utifrån en självutnämnd expertis godtyck-
liga påbud om vad som är eller inte är i samklang 
med nutiden. 

L-J 

I 
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borgerlig? 

skrivglädje? 

opinionsbildare? 

SNB:s 
Skribentskola! 

Svenska Nyhetsbyrån och ledande landsortspress ord-
nar en unik grundutbildning i opinionsjournalistik. 
Kursen riktar sig till borgerliga personer som vill bli 
skribenter inom ledar-, kultur- och frilansverksamhet. 
I fokus sätts branschkännedom och stilistisk färdighet. 

Sista ansökningsdag: 27 april. 

SNB S SKRIBENTSKOLA 
Kontakt: Per Selstam - 0707-79 07 50 
www.skribentskolan.se - skola@snb.se 



Tar man en titt på 
vilken som helst 
av Europas myri-
ader av ödelagda 
stadslandskap 
... så ser man det 
flinande spöket 
av ödeläggelsens 
skyddsande, Le 
Corhusier, svä-
vande över dem. 

Theodore Dalrymple, sid 34 

AXESSmamsin 
SAMHÄLLE VETENSKAP KULTUR NR4 2009 

10 SAMHÄLLE 
Ryssland Lars Gyllenhaal skriver om en renässans för kosacker 10 
Ekonomi Gunnar Wetterberg analyserar den akademiske Anders Borg 12 

USA Anders Rönmark om nedskärningar i amerikanska symfoniorkestrar 13 
Sverige Ulf Wickbom tar sig an nationalsången 14 
Medier Mattias Hessérus noterar hur svensk journalistik hänger ut politikers privatliv 16 

Krönika Theodore Dalrymple om vårt behov av lån från Mars 18 
Notiser Svenska seder och bruk, regnbågsdagis, utblick och tryckfrihet 18 

20 FRIZON 
Äventyrare Axel Odelberg om Sven Hedins dröm om ett lamabuddistiskt tempel i Sverige 20 

Mätmetoder Jonas Nordin om kvantitetshysterin inom humanistisk forskning 25 

28 OPINION 
Ekonomi Johan Norberg och Bo Rothstein debatterar den globala krisens orsaker 28 

Media Lisbeth Lindeborg kritiserar Kulturutredningen 29 

44 INTERVJU 
David Horowitz menar att vänstern hotar den akademiska friheten. 

48 TRADITION 
Jakob E:son Söderbaum om Linnélärjungen Peter Forsskål som konservativ tänkare. 

52 KULTUR 
Historia Henrik Höijer berättar om en av världens mest kända gangstrar: Al Capone 52 

Litteratur Arne Lapidus om en palestinsk deckarserie 54 
Språk Lars Melin om behovet av att skydda svenska språket 55 
Film Fredrik Sandberg fördjupar sig i regissören Sergio Leone 56 

Tv Kjell Häglund recenserar recessions-tv58 
Konst Therese Bohman upprättar en lista över de bästa målningarna i konsthistorien 59 

Krönika Tanja Bergkvist om gyllene snittet som skönhetsideal 60 
Notiser Övervärderat, undervärderat och mogen arkitektur 60 

RECENSIONER 
Kristian Gerner har läst Aleksandra Kollontajs dagböcker, en Leninbiografi och en bok 
om Stalins arkiv. Tillsammans ger de viktiga perspektiv på Sovjetunionens uppgång och 
fall. Johan Östlings bok Nazismens sensmoral beskriver de lärdomar som drogs i Sverige 
efter det tyska nederlaget i andra världskriget; den svenska sensmoralen skilj de sig tyd-
ligt från till exempel den västtyska. Dessutom recenseras böcker om Susan Sontag, 
Lars-Erik Larsson, Ronald Reagans talskrivare och missbruk av statistik. 

74 VÄRLDENS GÅNG 
Johan Hakelius funderar över tecken i tiden. 
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2 ) 5l Modernitet utan modernism 
I motsättning till en föråldrad modernism som fastnat i storskaligt byggande har det skapats klassiska stadsplaner 

där man tar hänsyn till de lokala förutsättningarna och traditionerna. Av Peter Elmlund 

Den inhumane Le Corbusier 

D 

4 1 

Le Corbusier har haft ett enormt inflytande över 1900-talets arkitektur, inte minst i Sverige. Theodore Dalrymple 

menar emellertid att Le Corbusier snarare hör till kriminalhistorien än till arkitekturhistorien. 

Av Theodore Dalrymple 

Höghus bryter sociala band 
Frankrike behärskades länge av intellektuella som var mer intresserade av att bortförklara brottsligheten än av att 
klara upp den. Men 2005 skakades Paris förorter av upplopp, som gav internationellt eko. Av Asle Toje 

Smak vittnar om en hel livssyn 
Många avfärdar design och arkitektur som något trivialt. Men i själva verket säger vår smak inom dessa områden 

något viktigt om vår personlighet. Av Alain de Botton 
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Männen borde 
också debatteras 
I anslutning till Waldemarsuddes Carl Larsson-ut-
ställning läste jag att någon frågade vilken kvinnosyn 
Carl Larsson hade. Då kom jag att tänka på att jag 
under en längre tid funderat över varför aldrig mans-
syn, barnsyn eller äldresyn diskuteras kritiskt. 

När man förstrött bläddrar i en vanlig dagstidning 
så kommer man förr eller senare till bioannonserna. 
Eftersom de är annonser, 
så gör de reklam för filmer. 
Vilken estetik präglar dessa 
annonser? Ofta har de kraft-
fulla kontrasterande färger. 
Det hela gör ett dramatiskt 
intryck. Icke sällan är det just 
ett mansansikte som domine-
rar bilden. Ansiktet präglas 
oftare av kraft, smärta, våld, 
triumf än lugn och efter-
tanke. 

Vilken manssyn påverkar 
dessa annonser och därmed 
filmerna? Var är kvinnorna och barnen? Finns det 
pensionärer i dessa filmer och om så, hur skildras de? 

Finns det några undersökningar kring detta? 
Om jag har rätt i vad jag tycker mig se i annonserna 
undrar jag om detta har debatterats någonstans. Jag 
menar bara att Carl Larsson är död sedan länge men 
dagens filmer ses av nu levande människor. 
Lars-Erik Björklund 

Panarabismens baksida 
En poäng som panarabismen och islamismen har 
gemensam, uttrycks mycket tydligt i Kaddafis Gröna 
boken, nämligen den att alla folk har rätt till en egen 
nation. Det finns bara ett folk som förnekas den rät-
ten i pan-arabismens och islamismens ideologiska 
urkunder: det judiska. Som folk betraktas inte judarna, 
eftersom de inom islam är dhimmi, det vill säga män-
niskor av ”annan tro” och liksom kristna, oavsett natio-
nalitet, ska leva under ”islams beskydd” mot betalning. 
Det är ett faktum som det ofta bortses ifrån när man 
diskuterar huruvida ett folk förtrycker ett annat utifrån 
”rasistiska” föreställningar och/eller konstitutioner. 
Thomas Nydahl 

En orden på 
varje ärofylIt bröst 
I Axess nr 12009 slår Anders Björnsson ett slag för 
en ny förtjänst orden. Frågan förtjänar förvisso att 
lyftas fram. Låt mig därför bidra med lite fakta som 
nog inte är allmänt bekanta. Mot slutet av regeringen 
Bildts tid (1991-1994) anmälde dåvarande försvars-
ministern Anders Björck, att den svenska ordningen 
med medaljer och ordnar inte medgav att han kunde 
belöna de svenska soldater vilka ärofullt tjänstgjort i 
exempelvis Bosnien. Medaljen för Tapperhet i fält och 
regeringens egna medaljer, exempelvis lilis Quorum, 
passade inte riktigt. Och efter regeringsformen 1974 
är ju, som bekant, svenska ordnar enbart förbehållna 
utländska medborgare; en något egendomlig men 
logisk konsekvens i en monarki som på alla sätt 
avlövat statschefen och berövat landets institutioner 
alla sedvanliga krönta attribut. 

Björcks propå vann gehör i Statsrådsberedningen 
(dåvarande statsministern skulle ju själv sedermera 
efter bland annat insatser i Bosnien bli väl behängd 
med brittiska, franska och tyska ordnar, vilket gör sig 
bra på Nobelbanketten) och en informell beredning 
under statssekreteraren i Justitiedepartementet 
tillsattes i syfte att komma fram till ett nytt statligt 
belöningssystem. 

Beredningen drog dock ut på tiden, men utmyn-
nade till slut i ett någorlunda utarbetat förslag. 
Men förlustvalet 1994 hann före publiceringen, och 
beredningen gick i stå. (Tanken att den återkomna 
socialdemokratiska regeringen skulle ta fram försla-
get ur byrålådan var att begära för mycket.) 

Skall en nytändning ske i fråga om ett reforme-
rat statligt belöningssystem måste initiativet nog 
komma från en borgerlig regering. 

När landshövdingen Björck nu annonserat att 
han lämnat sitt uppdrag inom den militära underrät-
telsetjänsten kan han kanske nyttiggöras för att driva 
saken vidare. 
Krister Thelin 

Tackförfint nummer 
Vill bara kort hälsa att senaste numret, ”Multi-
kulturalismens utmaningar”, är lysande läsning. 

Stort tack! 
Pawel Flato 

Moskén 
Dessvärre fick 
moskén på 
bilden fel namn 
i förra numret av 
Axess. Moskén 
heter Hagia 
Sofia. Och ingen-
ting annat. 
Tack Andreas 
Brauner för 
påpekandet. 

på bilden heter Hagia Sofia 

Axess nr 4 2009/ red#s 9 

SOlOHcOCiaON {XLOd 



En akademisk minister 
12 Gunnar Wetterberg analyserar den 
akademiske Anders Borg 

USA:s orkestrar i moll 
13 Anders Rönmark om nedskärningar 
i amerikanska symfoniorkestrar 

Antinationalsånger 
i4lllfWickbomtarsigan national-
sången 
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svensk journalistik hänger ut politikers 
privatliv 

Dags att låna från Mars 
18 Theodore Dalrymple om vårt behov 
av lån från Mars 

Notiser 
18 Svenska seder och bruk, regnbågs-
dagis, utblick och tryckfrihet 

Ryssland 

Kosacker strida 
Den ökända och mytiska kosackrörelsen stöds av Vladimir 
Putin och militären. Det finns all anledning för Rysslands 
grannar att känna oro över utvecklingen. 

Av Lars Gyllenhaal 

sedan Sovjetunionens fall har drygt 
700 000 ryska medborgare aktivt registre-
rat sig som kosacker. Av dessa har 250 000 
tagit på sig olika former av statlig eller kom-
munal tjänst: de är frivilliga inom polisen, 
armén, säkerhetstj änstens gränstrupper el-
ler skogsförvaltningen. 

En betydande del av kosackernas sats-
ningar är riktade mot barn och ungdomar. 
De driver olika former av skolor med tiotu-
sentals elever. En stor del av undervisning-
en kretsar kring ”patriotisk fostran” och mi-
litärutbildning. 

Inför decembervalet 2007 slöt president-
partiet Enade Ryssland ett avtal om samar-
bete med Rysslands största kosackförbund. 
Undertecknaren från partiets sida var den 
dåvarande partiledaren, tillika dumans ta-
lesman, Boris Gryzlov. Därmed blev det pa-
ramilitära kosackväsendet en del av rörel-
sen bakom Vladimir Putin. 

Anledningen till att denna utveckling 
skildrats så sparsamt i svenska medier beror 
väl till stor del på att kosackernas starkas-
te fästen ligger i sydvästra och östra Ryss-
land. Hade kosackerna enbart sysslat med 
kulturfrågor hade denna försumlighet in-
te spelat någon roll. Men bakom kosacker-
nas engagemang för kyrkan, familjen och 
hästar finns en våldsammare sida: tusen-
tals av dem är veteraner från de postsovje-
tiska väpnade konflikterna i Moldavien och 
Georgien. En betydande del av de drygt 700 
ryska medborgare som var frivilliga på den 
bosnienserbiska sidan i Jugoslavien 1992-
95 var kosacker. Det kom inte som en över-
raskning för den som kände till samarbetet 
under andra världskriget mellan ryska ko-
sacker i tysk tjänst och serbnationalistiska 
tjetniks. 

KOSACKERNAS REMILITARISERING fÖrverkli-
gades bara långsamt och delvis. 1996 inrät-
tades ett huvuddirektorat för kosacktrup-
per i presidentadministrationen, och ännu 
konkretare blev kopplingen mellan kosack-
erna och den nya ryska krigsmakten under 

det första kriget i Tjetjenien 1994-96 då en 
bataljon med kosackfrivilliga med krigser-
farenhet från Moldavien och Georgien upp-
sattes. Bataljonen, uppkallad efter den tsar-
ryske generalen Jermolov, blev ökänd för 
sin brutalitet. 

Under 2005 gjorde president Putin fle-
ra utspel ämnade för kosackerna och drev 
framför allt igenom en länge emotsedd lag 
om kosackväsendet. Den nya lagen har klar-
gjort hur ryska staten skall samarbeta med 
de många hundra lokala kosackavdelning-
arna. Resultatet är att fjorton ryska armé-
förband nu har ordet ”kosack” i namnet. 
Inom gränstrupperna, som åter lyder under 
FSB (före detta KGB) efter att under Jeltsin 
ha varit sj älvständiga, har inte mindre än 42 
gränsposteringar ”kosack” i namnet. Som 
kosack i värnpliktsåldern har man sedan 
2005 alltså rätt att i första hand få tjänstgö-
ra i någon av armé- eller gränstruppsenhe-
terna med ”kosack” i namnet. 

anledningen - ur ryska statens synvinkel 
- till alla nya kosackförband är ingen hem-
lighet. Kosackrekryterna är friskare och mer 
motiverade för militärtjänstgöring. 

MVD, det ryska inrikesministeriet, har 
ända sedan Sovjets fall tillåtit kosacker att 
förstärka polispatruller (men detta har 
skett mest i sydvästra Ryssland). Putins 
nya kosacklag har formaliserat detta för-
hållande. 

Putin gick dock inte hela vägen med 
sin nya lag. Den har inneburit att kosack-
avdelningarna fått högre status och for-
mella band till armén, gränstrupperna och 
polisen - men inga egna militära vapen. I 
det stora hela var dock kosackledarna nöj-
da och utnämnde därför Putin till kosack-
hedersöverste. 

Som ett konkret resultat av anslutning-
en 2007 av det största kosackförbundet till 
Putins parti fick Rysslands högste kosack, 
Viktor Vodolatskij, bli ledamot av den rys-
ka duman och medlem av dess säkerhets-
kommitté. Året dessförinnan hade Vodo- 
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or Putins Ryssland 

Några av Murmanskområdets kosacker under en påskgudstjänst. FOTO: LARS GYLLENHAAL 

latskij fått genomgå en utbildning vid den 
ryska generalstabens militärakademi. 

Superkosacken Viktor Vodolatskij har i 
duman sällskap av 56 andra kosacker och 
har sedan han blev ledamot fått en betald 
plattform för att juridiskt ytterligare stär-
ka kosackernas inflytande. Hans försök 
ifjol att formellt rehabilitera general Pjo-
tr Krasnov, den högste kosacken på tysk si-
da under andra världskriget, väckte dock 
så pass mycket kritik att det stoppades. 
Krasnov må hyllas av en rad kosacker och 
nationalistpolitiker, men så långt kan inte 
den ryska staten gå - då skulle ju ryska UD 
inte kunna kritisera ceremonier i baltstater-
na till minne av de över hundratusen balter 
som stred i tysk uniform. 

Bortsett från misslyckandet att åter-
upprätta Krasnov fortsätter kosackrörel-
sen att vinna inflytande - nu inte bara i syd-
västra Ryssland. President Medvedev inled-
de detta år med att inrätta ett särskilt presi-
dentrådförkosackärenden. Under mars må-
nad kunde rysk press och kosackväsendets 
största hemsida rapportera om en skjutöv-
ning hos gränstrupperna i Kaliningrad (vid 
Östersj ön) samt att Murmansks länsstyrel-
se välkomnar att kosacker skall bölja utbil¬ 

das även inom gränsförbanden vid Finlands 
och Norges gräns. Lägger man ihop kosack-
ernas frivilliginsatser, senast i Georgien i 
höstas; deras inlemmande i Putins parti; 
deras fördrivning av misshagliga folkgrup-
per ur sydvästra Ryssland och hur de nu in-
tegrerats i samtliga gränsförband framstår 
det som minst sagt märkligt att svenska me-
dier, till skillnad från exempelvis tyska och 
brittiska, har så usel koll på dem. 

Dessutom har ärkenationalisten Alexan-
der Dugins Eurasia-rörelse på senare tid lyft 
fram kosackerna. Det kan skönjas både på 
rörelsens egna hemsidor och Dugins sidor 
inom Rysslands främsta universitet, MGU i 
Moskva. I september 2008 blev Dugin näm-
ligen utnämnd till professor vid MGU och 
fick inom universitetet bygga upp ett ”Cen-
ter för konservativ forskning” som i mars 
2009 fick filialer i sex ryska städer inklusi-
ve Sankt Petersburg. 

väl att märka är att Dugins raketkarriär i 
den akademiska världen ingalunda fått ho-
nom att göra avkall på politiken. Tvärtom 
lyfter MGU fram Dugin-centrets roll i ut-
formningen av en ny, ”konservativ”, stats-
ideologi för Ryssland. 

Av Dugins främsta verk, Geopolitikens 
grunder, framgår med samma förbluffande 
uppriktighet i avsnittet betitlat ”Den finska 
frågan” att Finland borde bevekas att godta 
”basering av eurasiska gränstrupper längs 
den finsk-svenska och finsk-norska grän-
sen”. Under Finlands ryska period 1809-
1917 var gränstrupperna längs den svenska 
gränsen kosacker. 

Kan man därmed dra någon annan slut-
sats än att det finns skäl för Rysslands gran-
nar att hysa viss oro över Kremls morötter 
till kosackerna (liksom till Alexander Du-
gin) ? Det finns emellertid de som menar att 
anslutningen av kosackerna till gränstrup-
perna och Putins parti är ett genomtänkt 
och nödvändigt drag. För därmed har man 
inte bara säkrat många kosackers valsedlar 
och frivillighet utan även fått kontroll över 
en minst sagt knepig rörelse. 

Låt oss säga att kontroll är det egentliga 
och välmenande syftet med Kremls generö-
sa kosackpolicy. Men då kan man dels frå-
ga sig vad den historiska erfarenheten har 
att säga om paramilitära folkrörelser i stat 
och parti, dels kan man fråga sig vad som kan 
ske vid en fördjupad kris och den dag Putins 
grepp om utvecklingen upphör. Å 
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Ekonomi 

Den akademiske 
finansministern 
Anders Borg har rekryterat rader av forskare till finans-
departementet. Men nya och ovana lägen kräver att 
ekonomisk konsensus överges. Frågor som när och 
hur mycket måste besvaras politiskt. 

Av Gunnar Wetterberg 

Ett av regeringen Reinfeldts mest med-
vetna bidrag till regeringskonsten är försö-
ken att nyttiggöra den ekonomiska forsk-
ningen. Mer än någon annan står finansmi-
nister Anders Borgför den satsningen, även 
om den satt sina spår även inom andra de-
partement. 

Borgs återkomst till politiken som chefs-
ekonom och ansvarig för det moderata riks-
dagskansliet var ett första steg. Borg ha-
de visserligen varit studentpolitiker och 
”Bildts Bildt” under dennes regering, men 
sedan gått till finansmarknaden och så små-
ningom Riksbanken, samtidigt somhan följ-
de forskarutbildningen i nationalekonomi. 

I Mats Wiklunds En av oss? (2006) vittnar 
Borg om den omruskning som 1990-talets 
kronförsvar innebar. ”Om man går igenom 
en sådan här process där man först, som 
jag, trodde väldigt starkt på kronförsvaret 
och att det sedan inte visar sig fungera utan 
förmodligen är en bidragande orsak till kri-
sen så är det klart att man får en ödmjuk in-
ställning till formandet av ekonomisk poli-
tik. Ett skäl till att jag är en extremt utpräg-
lad pragmatiker är att j ag inte en gång till vill 
tro på någon färdigkokt modell.” 

Men Borgs pragmatism skulle inte vara 
lealös. Han vände sig mot de ”ideologiska” 
recepten, men ville sätta andra tankeramar 
i deras ställe. ”De ska bygga på extrem solid 
bas, konservativt beräknad, välgrundad inte 
i någon forskning från Timbro och Svenskt 
Näringslivutanfrånkonsensussynenbland 
ekonomer. Det ska inte finnas någon skill-
nad mellan vårt sätt att analysera världen 
nu och när vi kommer in i regeringskansliet 
och har finansdepartementets resurser till 
vårt förfogande.” 

Anders Borgs utnämning till finansminis¬ 

ter överraskade många, men han har etable-
rat sig som regeringens kanske mest aukto-
ritative medlem. Finansdepartementet har 
anställt rader av disputerade ekonomer och 
regeringen har på olika sätt stärkt sina för-
bindelser med den akademiska världen. Be-
slutet att inrätta Finanspolitiska rådet med 
Lars Calmfors som ordförande är det tydli-
gaste tecknet; seminarier och andra kontak-
ter har gett ledande forskare fler möjlighe-
ter att ge sin syn på politiken. 

Men hur har det gått med ”konsensussy-
nen bland ekonomer”? 

ekonomernas synpunkter har inte alltid 
överlevt den politiska beredningen inom 
regeringskoalitionen. Finanspolitiska rådet 
kritiserade den nya fastighetsbeskattning-
en och ifrågasatte regeringens rad av selek-
tivaskattesänkningar. När arbetsmarknads-
departementet återinvigdes med ett natio-
nalekonomiskt seminarium var deltagarna 
djupt skeptiska mot den sänkta arbetsgivar-
avgiften för ungdomar - som regeringen se-
dan dess förstärkt. 

Någon gång har forskningen nog ställt 
till det för politiken. Förslaget att differen-
tiera a-kasseavgifterna efter arbetslöshe-
ten hörde jag första gången i det dåvaran-
de Ekonomiska rådet i början av 1990-talet. 
Syftet var att påverka fackens förhandlare 
om de drevupp lönerna skulle a-kasseavgif-
terna stiga och de skulle mista medlemmar. 
Kruxet var att kopplingen sedan försvaga-
des. Lönebildningen blev mer decentrali-
serad och individuell, kassorna blev breda-
re och omfattade fler avtalsområden; forsk-
ningen och dess rekommendationer hade 
hamnat på efterkälken, men förslaget sat-
tes ändå i sjön, genomfördes, modifierades 

och tragglades i en tröstlös serie turer fram 
och tillbaka. 

Sån’t händer - men de mest intressanta 
frågetecknen har kommit med krisen. Le-
dande nationalekonomer som Lars Calm-
fors och Assar Lindbeck har förespråkat en 
mer aktiv finanspolitik än regeringen. De 
har efterlyst besked om stöd till kommuner- v 
na, de har förespråkat en större roll för ar-
betsmarknadsutbildningen. Har regering-
en lämnat ekonomernas konsensus därhän? 
Nej, jag tror det finns ett bättre svar. Även 
om krishanteringen kan hitta stöd i möns-
ter och teorier, så handlar denytterst om av-
vägningar i delvis ganska nya och ovana lä-
gen. Debattens nationalekonomer har inte 
samma tillgång till data och omvärldsanalys 
och samma möjligheter att köra beräkning-
ar fram och baklänges som tjänstemännen 
i Finansdepartementet och på Riksbanken 
och Konjunkturinstitutet. Krishantering-
ens fråga är inte bara vad, utan också när 
och hur mycket. 

ee senaste mänadernas debatt kan tjä-
na som exempel. I den internationella de-
batten har kraven på aktiva regeringsingri-
panden, på sänkta räntor och finanspolitis-
ka stimulanspaket varit starka. Skillnaden 
mot 1990-talet är intressant - nu hörs det I 

inte mycket av den tidens skepsis mot sti-
mulansåtgärdernas effekt. Den internatio-
nella diskussionen har också sköljt in i och 
präglat den svenska debatten. 

Men innan recepten blir praktisk politik 
finns det några väsentliga hänsyn att ta. För 
det första är det redan starka stimulanser på 
väg. Anders Borg hänvisar till att OECD re-
dan i utgångsläget rankat den svenska bud-
geten för 2009 som en av de mest expansi-
va inom i-världen. Dessutom vet vi att de au-
tomatiska stabilisatorerna är långt starkare 
i Sverige än på de flesta andra håll. BNP-för-
ändringarna slår igenom kraftigare i Sveri-
ges offentliga finanser. Det betyder att USA 
får hosta upp åtskilliga milj arder dollar i dis- H 
kretionära stödåtgärder för att matcha de I 

automatiska ingripandena från den svens-
ka offentliga sektorns sida. 

För det andra har j ag stor respekt för Borgs ;J 
betoning av krishanteringens uthållighet. 
För ett tag sedan lade nationalekonomerna 
i European Economic Advisory Group - med 
Stockholmsprofessorn John Hassler bland 
medlemmarna - fram en genomarbetad be-
dömning av det internationella läget. När de 
resonerar om stimulansåtgärder pekar de 
på tilltron till de offentliga finanserna som 
en faktor när det gäller åtgärdernas verkan. 
Om befolkningen misströstar om budgetlä-
get riskerar stimulanserna att urgröpas där-
för att medborgarna garderar sig mot fram-
tida indragningar genom att öka sitt sparan- : 
de. Att hålla den statsfinansiella utveckling-
en under kontroll är därför en viktig kompo-
nent i stabiliseringen av ekonomin. Skulle 
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USA 

USA:s orkestrar 
spelar i moll 
Donatorer och mecenater överger de amerikanska 
symfoniorkestrarna. Den ekonomiska krisen framtvingar 
neddragningar men också konstnärliga eftergifter. 

1990-talets häftiga omslag i hushållens 
konsumtion och sparande upprepas kom-
mer krisen och arbetslösheten att förvär-
ras, långt mer än vad ett par fördröj da mil-
jarder kan ställa till med. 

För det tredje vet vi inte hur långt in i 
krisen vi är. 1990-talskrisen började med 
ränteköraren mot den svenska kronan i 
oktober 1990, men sedan tog det många 
faser innan den var över. Fastighetsbran-
schen kollapsade 1991, kronförsvaret ha-
vererade 1992, men arbetslösheten blev 
som högst 1994, och i kommunerna nåd-
de socialbidragen sin topp först 1997-
1998. Dagens kris har åtskilliga blindskär 
kvar. De baltiska länderna spökar för SEB 
och Swedbank, Österrikes banker har en 

exponering som motsvarar 80 procent 
av landets BNP mot de skakiga länderna 
i Centraleuropa, och även utan sådana 
kollapser kommer nedgången i den reala 
ekonomin att fresta på kreditväsendet. 

eet Är frestande att jämföra Anders 
Borg och riksbankschef Stefan Ingves 
med företrädarna Ernst Wigforss och 
Ivar Rooth, förra gången statsmakterna 
välkomnade nationalekonomerna in i den 
ekonomiska politiken. Nationalekono-
mernas råd om prisstabiliteten som mål 
efter guldmyntfotens haveri och Gunnar 
Myrdals bilaga om budget stimulanser bi-
drog till en lyckosam krishantering, men 
nationalekonomernas ”konsensus” för-
ändrades också under 1930-talets gång. 
Allt var inte lyckosamt - Myrdals pläde-
ring för låg ränta och höga skatter blev 
den intellektuella förevändningen för 
regleringarna efter kriget - men samspe-
let mellan forskare och pragmatiker pe-
kade på nya frågor att behandla. 

Något sådant skulle man önska sig den 
här gången också. Borgs och Reinfeldts ut-
maning om ”effektiva” stimulanser bor-
de vara något för nationalekonomerna 
att besvara. Kompetenskonton och om-
ställningsförsäkringar skulle ha kunnat 
vara ett svar, en möjlighet för befolkning-
en att hjälpa både sig själv och konjunk-
turen, men hur skulle det vara med åtgär-
der som sätter fart på de kommunala bo-
stadsbolagen och andra byggare? På 1930-
talet hjälpte räntorna igång byggandet när 
världsekonomin kippade efter andan, och 
gav på så vis Sverige en lindrigare kris än 
många andra länder. Likheten med dagens 
läge är bestickande; om vi tar chansen att 
bygga ett bra mellanboende för fyrtiota-
listerna kan det dämpa raset och samti-
digt bromsa framtidens omsorgskostna-
der. Dessutom ska nittiotalskullama snart 
ut på bostadsmarknaden, långt fler än de 
ungdomar som redan idag har svårt att 
hitta bostad. Där borde det finnas möjlig-
heter för staten att mobilisera långt stör-
re resurser än de egna. £ 

Av Anders Rönmark 

att auktionera ut en t-shirt på Ebay, med 
unge stjärndirigenten Gustavo Dudamels 
autograf på, var knappast ett försök från 
ledningen för ärevördiga New York Phil-
harmonic att få ordning på sista raden i bok-
slutet. 

I vissa kretsar har dock auktionen tolkats 
som ett tecken på att amerikanska symfo-
niorkestrar nu är beredda att göra vad som 
helst för några få dollar mer. När hela det 
amerikanska samhället skakas av den värsta 
ekonomiska krisen sedan 1930-talet, kom-
mer inte heller symfoniorkestrarna undan. 

Varje vecka, j a, nästan dagligen, dyker nya 
rapporter upp om hur hårt krisen slår mot 
amerikanska orkestrar - och det är verkli-
gen orkestrar i pluralis. 

Enligt Judith Kurnick, ansvarig för ”stra-
tegisk kommunikation” på intresseorgani-
sationen The League of American Orchest-
ras har endast en av organisationens drygt 
1 000 medlemmar - lilla Santa Clarita 
Symphony - tvingats lägga ner verksam-
heten sedan tiderna blev att beteckna som 
svåra, men så gott som alla orkestrar blöder 
ekonomiskt. 

- Det spelar ingen roll hur orkestrarna är 
uppbyggda finansiellt, ingen klarar sig un-
dan krisen. De stora orkestrarna, som byg-
ger sin ekonomi på avkastningen från sto-
ra fonder, är väldigt sårbara; vissa har fått 
se värdet på besparingarna minska med en 
tredjedel, ibland mer. De som lägger den fi-
nansiella grunden med hjälp av donatorer 
ser dem försvinna eller minska sitt stöd, och 
orkestrarna som är beroende av medel från 
delstaterna eller städerna har det ännu tuf-
fare, berättar Judith Kurnick. 

- Även om alla pratar om behovet av kul-
tur så har utrymmet för att stötta kulturak-
tiviteter minskat för både företag, privat-
personer och det offentliga. 

Så vad göra? 
I Cleveland har chefsdirigenten för Cle¬ 

veland Orchestra, Franz Welser-Möst, gått 
med på en tjugoprocentig lönesänkning i 
hopp om att fler av orkesterns medlemmar 
ska avstå från löner och förmåner. Hans kol-
lega i Minnesota, Osmo Vänskä, agerar före-
bild genom att ge tillbaka tio procent av sin 
lön. Andra orkestrar har avskedat adminis-
trativ personal och tvingat musiker till va-
rierande långa ledigheter utan lön. Alla eko-
nomichefer letar dessutom efter möjlighe-
ter att få omförhandla de kollektivavtal som 
gäller för musikerna. 

till skillnad från i Sverige är nämligen 
musiker i de större symfoniorkestrarna, i 
alla fall i städer som Detroit, Boston, New 
York och Philadelphia, inte att betrakta som 
fattiga kulturarbetare; ingångslöner på över 
100 000 dollar per år är standard, och ruti-
nerade musiker tjänar betydligt mer. 

Men när musikerfacken vägrar att gå med 
på lönesänkningar - i de flesta orkestrar är 
en nedgång i arbetstid det närmaste en om-
förhandling av avtalen man kommer - mås-
te orkestrarna dra in mer pengar, trots att 
det ekonomiska läget redan är prekärt. 

Stora donatorer sätts under press att do-
nera större summor än tidigare och mark-
nadsföringsinsatser riktas mot nya mål-
grupper. Att locka ny publik har blivit vik-
tigare än någonsin och biljettpriser har an-
passats därefter; i Detroit har man exempel-
vis infört ”37-11”, vilket innebär att personer 
under 37 år kan köpabiljetter för endast elva 
dollar, till vilken konsert som helst. 

Det är ett initiativ som applåderas av Ju-
dith Kurnick. 

- Det finns gott om exempel på orkest-
rar som arbetar väldigt bra med att locka nya 
grupper av åhörare, med anpassade biljett-
priser och nya former av evenemang. I mör-
ka tider behöver människor ta en paus från 
allt det jobbiga och allvarsamma, och där 
harvi en viktig roll att spela. Att våra orkest- 
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Sverige 

mot nationen 
Nationalsånger är en god mätare på nationell självkänsla. 
Att håna ”Du gamla, du fria” väcker inte samma upp-
ståndelse som att skämta om den ryska nationalsången. 

Av Ulf Wickbom 

rar dessutom hittar sätt att locka ny pu-
blik är fantastiskt. 

Judith Kurnick duckar dock elegant 
för den svåraste frågan av dem alla: Sker 
en anpassning av repertoarerna, på be-
kostnad av kvaliteten, för att i den dystra 
ekonomins tidevarv spara pengar? 

- Sj älvklart ser alla orkestrar över kost-
naderna. Stora uppsättningar, där man 
måste ha full orkester eller ta in körer, 
kanske skjuts upp. Precis som nyskriv-
naverk... 

I så gott som alla amerikanska symfo-
niorkestrar har vikariebudgeten krympt 
och stolar får hellre stå tomma än att er-
sättare plockas in. Konserter har ställts 
in i Cleveland, och Philadelphia Orchest-
ra får inte åka på Europaturné och heller 
inte spela Elektra eftersom uppsättning-
en kostar för mycket. Nyligen meddela-
de New York Philharmonic att den tradi-
tionella gratiskonserten på Long Island, 
som förra sommaren lockade nästan 
70 000 åhörare, ställs in på grund av det 
ekonomiska läget. 

vad väljer då en musikalisk ledning, 
med tumskruvarna åtdragna, att låta sin 
orkester spela? Nyskrivna verk av en lo-
vande kompositör? Mahlers fyra? Beet-
hovens nia? Eller kanske filmmusik av 
John Williams? 

Amerikanska symfoniorkestrar spelar 
redan, med europeiska mått mätt, många 
konserter med vad som i dagligt tal skulle 
kallas lättsmält musik; ”pop”-konserter 
och örongodis av Gershwin är en del av 
standardrepertoaren för varje orkester 
som är beroende av bidrag från företag 
och förmögna mecenater. När engångs-
besökaren dessutom blir viktigare och 
viktigare, och när priserna anpassas för 
att locka dem som aldrig besökt en kon-
sert, finns risken att Star Trek Meets Star 
Wars (14-17 maj i Detroit) får gå före bå-
de Debussy och Prokofjevoch moderna-
re kompositörer. 

För som Judith Kurnick konstaterar 
har lågkonjunkturen bara börjat för sym-
foniorkestrarna. 

- När bankerna kollapsade i höstas var 
säsongsbiljetterna redan betalda. Det är 
nu, under vårmånaderna, som de ska 
förnyas. Till sommaren vet vi hur illa det 
egentligen är, säger Kurnick. 

Kanske kan dock symfoniorkestrarna 
tröstas av tanken på att vissa andra kul-
turinstitutioner tycks ha det ännu svå-

rare. 
I början av april ställde exempelvis Mi-

chigan Opera Theatre in en föreställning 
av Donizettis UElisir d’amore, eftersom 
universitetsmästerskapen i basket spe-
lades i närheten. Det var helt enkelt mer 
lönsamt att hyra ut parkeringen till bas-
ketsupportrarna. & 

några takter i fel sammanhang retade 
ryssen. I Melodifestivalens svenska final vi-
sades ett humorinslag om Moskva, staden 
där Eurovision Song Contest ska avgöras i 
mitten av maj. 

Inslaget med maffia, björnar och brudar 
var drygt sju minuter långt. Början av rys-
ka nationalsången spelades under tre-fyra 
sekunder. 

Det officiella Ryssland reagerade med en 
överraskande överreaktion. Presschefen på 
ambassaden i Stockholm, Anatoly Kargapo-
lov, kallade programmakarna ett gäng ”gal-
ningar som borde spärras in på mentalsjuk-
hus”. Många tänkte medobehagpåden sorts 
psykiatrisk behandling som sovjetsamhäl-
let ordinerade sina farligaste fiender. Men 
uppenbarligen hade Kargapolovinte läst de 
svenska tidningarna. Där stod det vid den-
na tid mycket om att Sveriges intellektuel-
la i form av Konstfackselever frivilligt försö-
ker bli intagna på psyket. 

Hela episoden kring sketchen Tingeling 
fick en ännu mer bisarr inramning, när den 
svenske försvarsministern bara några dagar 
senare meddelade att svenska försvaret ska 
utökas till 50 000 man, just som en reaktion 
på ökad rysk aggression. Tolgfors hänvisa-
de till det korta Georgienkriget. Men det 
var mer än ett halvår gammalt. Tingeling 
var mellanstatlig färskvara. Ett fortsatt låg-
mält räv- och rackarspel om gasledningen 
i Östersjön tyder på att ett mäktigare och 
känsligare Ryssland kan skapa nya konflik-
ter med sina grannar. 

många försök har under åren gjorts för 
att förlöjliga eller sabotera den svenska na-
tionalsången. Ingen har reagerat officiellt. 
Nationalsånger har bara en stark symbolisk 
laddning i länder som är extremt patriotis-
ka, eller måste värna sin självständighet el-
ler göra upp med sitt förflutna. 

Nationalsånger är kort sagt en god mäta¬ 

re på identitet och självkänsla i en nation. 
Sverige är inne i en nästan skuldmedveten 
omorientering mot större etnisk mångfald. 
Den skapar förståelse för angreppen på så-
dana bombastiska fraser som ”du tronar på I 

minnen från fornstora dar”. Hur många in-
vandrare sjunger sådant med bröstet sväl-
lande av stolthet? 

I starkt patriotiska länder får national-
sånger inte kränkas utan vidare. I Mexi-
ko-OS 1968 stod sprinterlöparna Tommie 
Smith och John Carlos på prispallen och 
gjorde en Black Panther-hälsning med höj-
da knytnävar, när USA:s nationalsång ”The 
Star Spangled Banner” spelades. De för-
dömdes och fick lämna OS-truppen. 

skottarna, som länge kämpat mot Eng-
lands dominans, markerade sin självstän-
diga ställning inom Förenade Kungariket | 
genom att 2006 rösta fram en egen natio-
nalsång. 

Det blev ”Flower of Scotland” som vann 1 
före ”Scotland the Brave”. Båda har länge 1 
använts i idrottssammanhang. De inne-
håller en ungefär lika stor hembygdskänsla I 
gränsande till sentimentalitet. Officiell na-
tionalhymn är dock fortfarande ”God Save ' 
the Queen”. 

Spanien har länge haft en nationalsång, | 
som bara kunde nynnas. Den gamla texten, 
som skrevs under Franco-tiden, ansågs helt 
omöjlig. I början av 2008 bedömdes 7 000 
förslag till ny text. Segrare blev ett bidrag 
från en arbetslös man från La Mancha: ”Le-
ve Spanien, låt oss alla sjunga tillsammans 
med olika röster och ett hjärta...” I ett land 
med många olika separatistiska strävanden 
var inte ens denna ganska oskyldiga text i 
helt okontroversiell. 

Den moderna motståndsforskningen, 
(Resistance Studies) i Sverige, bland annat fö-
reträdd av Stellan Vinthagen, visar att makt 
och motstånd förutsätter och bygger upp 

14 Samhälle/Axess nr 4 2009 



Nationalsången på väg ut ur svenska hjärtans djup? FOTO: EWA LUNDGREN/NORDICPHOTOTOS 

varandra. Makt föder motstånd. Motstånd 
tvingar makten att visa sitt ansikte. 

Man får nästan gå tillbaka 40 år i tiden för 
I att hitta ett Sverige där makt och motstånd 

möttes i öppna kraftmätningar. 1968 publi-
I cerade Lars Forssell en dikt med raderna 

”känner du landet där kanonerna blomma 
och sprider sitt frömjöl övervärlden”. 

Dikten var en svidande vidräkning med 
svensk dubbelmoral, symboliserad av 
kanonexporten från Bofors: 

Det lilla landets välfärd grundar sig 
på ofärd, 

på varggult frömjöl från kanonerna 
vid stranden av Bofors, som glim-

mar röd. 
I solnedgången över världen 
så lyder Sveriges lag i värmeböljan: 
Att död ger bröd 

Det blev stor uppståndelse då, eftersom 
Sverige ännu uppfattade sig som en social, 
ekonomisk och moralisk stormakt. 

De närmast obefintliga reaktionerna 
idag på självkritik av Forssells slag kan tol-
kas som att stormaktstiden är förbi. 

Motståndet finns. Men det blir harmlöst 
när det inte finns någon makt som reage-
rar. När vanligt folk inte tycker om Sverige, 
då angrips ”Du gamla, du fria” på olika sätt. 

Rickard Dybecks gamla nordiska visa från 
1844 blir måltavla för olika slags missnöje, 
eller bara en sorts intetsägande betongvägg, 
som utmanar till klotter och graffiti. 

Man kan se tre olika slags uttryck för pro-
test mot den svenska nationalsången. 

För det första kan ”Du gamla, du fria” 
sjungas eller spelas på ett utmanande sätt. 
Hasse & Tage gjorde den i czardastempo i 
en av sina revyer. Den makedonska gruppen 
Nacional Chochek har gj ort en okonventio-
nell version i TV4. Blood Hound Gang van-
ställde originalet under en konsert i Göte-
borg 2007. Ingen krävde att någon av des-
sa musiker skulle spärras in på mentalsjuk-
hus. 

För det andra kan texten göras om och 
parodieras. När FRA-motståndet var som 
mest intensivt, publicerade Pär Ström, in-
tegritetsombudsman på tankesmedj an Den 
Nya Välfärden, sinversion av nationalsång-
en. Den döptes till ”Du gamla, du ofria”. En 
av verserna var denna: 

Du tronar på minnen från fornsto-
ra dar 

Med lyckad signalspaning mot rys-

sar 
Jag vet, att du är, och du blir, vad du 

var 
Vi älskar F R A som alltid lyssnar 

Vi älskar F R A som alltid lyssnar 
NÅGRA ENSTAKA BLOGGARE blev förtjusta. 
Men den blev knappast hörd i den i övrigt 
mycket starka protestkören. Att trampa på 
riksklenoder var inget effektivt sätt att änd-
ra svensk signalspaning. 

Slutligen kan den dagsaktuella svenska 
stämningen avspeglas i plötsliga förslag till 
en helt annan nationalsång, inte sällan en 
av de folkkära sångerna för dagen. Ulf Lun-
dells ”Öppna landskap” har varit en kandi-
dat, popgruppen Kents ironiska sång ”Sve-
rige” är en annan: 

Sverige, Sverige, älskade vän 
En tiger som skäms... 

inom ULTRANATioNALisTiSKA kretsar finns 
ett nationalhymns-svärmeri på nätet för 
Owe Törnqvists sång ”Sverigebesöket” 
från 1981. 

Huvudpersonen i sången flyger hem från 
Brasilien, när hans gamla mamma hamnat 
på sjukhus i Sverige. Allt är fel i hans gam-
la hemland. Här ligger till och med radio-
programmet Ring Pi och Ulf Nilsons mest 
hätska krönikor i lä. Sången lär ha förbju-
dits i radio. Nu är den kultförklarad på 
ungsvensk.se 

Spela mig din nationalsång så skall j ag sä-
ga dig vem du är! & 
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Medier 

Medier hänger 
ut politikers liv 
Journalister bryter allt oftare mot sina etiska regler när de 
offentliggör våra folkvaldas privata sfärer. Politikerna borde 
säga nej till mediernas trivialisering av det demokratiska 
samtalet. 

Av Mattias Hessérus 

”lidelsefullhet, ansvarskänsla och sin-
ne för proportioner”, så beskrev sociolo-
gen Max Weber 1919 i sin föreläsning ”Poli-
tik som yrke” de drag en politiker borde be-
sitta. Vid ungefär samma tid skrev den ame-
rikanske tidningsmannen Joseph Pulitzer: 
”Vi behöver en klasskänsla bland journalis-
ter - en klasskänsla som inte har sin grund i 
pengar, men i moral, utbildning och karak-
tär.” 

Ommanskatro Expressens grundare C arl 
Adam Nycop verkade Webers och Pulitzers 
förhoppningar 60 år senare infriade: ”Tid-
ningarna har blivit en viktig informations-
kanal för medborgarna i demokratiska län-
der. De bildar en plattform, där allmänhe-
ten kan följ a den offentliga debatten, lära sig 
hur samhället fungerar och samla argument 
och synpunkter för att själva slutligen kun-
na spela den roll som demokrati och parla-
mentarism ger åt enskilda medborgare.” 

Strax före jul intervjuades statsminis-
ter Reinfeldt i Aftonbladet om sitt intresse 
för städning och lät sig fotograferas med en 
dammsugare, och i februari valde Newsmill 
att publicera en debattartikel om arbets-
marknadsminister Sven Otto Littorins kär-
leksliv. Man kan inte låta bli att undra vad 
som hänt med vår politiska offentlighet. 
Hur blev politiken så trivial? 

den restriktiva hållning kring politikers 
privatliv som fram till mitten på 1990-talet 
(med Mona Sahlins ”Tobleroneaffär”) kän-
netecknade svenska medier, förklaras ofta 
med traditionen från partipressens dagar, 
då tidningarna alltid försvarade det egna 
partiet om motståndarna greppade strids-
yxan. Men pressens ideal och pressetiska 
system hade också sitt ursprung i den mo- 

ANNIKA NORDGREN CHRISTEN SEN, LEDAMOT I FORSVAR SBC REDNINGEN: 

Minister Littorin behandlar sin flickvän 
som en kattunge 
Puölimsifc 2809*02-12, Uppäaterild: 2009-02-12 
Om mi» man hade skrivit "Löv u" på min Facebook hade jag djupt generad å både hans och mina 
vägnar blockerat honom från framtida publicerlngsmöjligheter. Det skriver Annika Nordgren 
Christensen, mp, ledamot i försvarsberednlngen och medlem i Krigsvetenskapsakademin. 

fcäsjm* Reinfeldts pappa 
— greps för rattfylla 

Statsminister Fredrik Reinfeldts pappa misstänks för 
rattfyila. 
Bruno Reinfeldt greps hemma i sitt eget kök, skriver 
tidningen Metro. 

derniseringsprocess som pressen genom-
gick under 1920-talet och som bland annat 
innebar att det journalistiska och politiska 
etablissemanget gjorde gemensam sak och 
gick hårt åt den såkallade ”smutspressen”. 

1927 kunde man i tidningen Fädemeslan-
det läsa rubriken: ”Rudolf Holmes olämplig-
het att fostra ungdom”. Tidningen, som var 
känd för sin kampanj journalistik och sina 
giftiga reportage, hade kommit över två pri-
vatbrev från den socialdemokratiske ung- 

domsledaren Rudolf Holmes som ”bevisa-
de” hans usla karaktär i kärleksaffärer. 

Fädemeslandetvisade hur Rudolf Holmes 
sj u år tidigare dåhan var 31 år hade förfört en 
ung kvinna, Greta, 19 år, och inlett en kär-
leksaffär. I tidningen publicerades även en 
kopia av ett brev till en fröken Welen som 
avslutades på följ ande komprometterande N 
sätt: ”... träffa mig utanför Palats-Automa-
ten halv tre. 

Men säg ingenting till Greta om att jag 
skrivet eller önskar träffa Er utan låt det bli 
en hemlighet mellan Er och mig tills vida-
re.” Fäderneslandet ville med den anklagan-
de artikeln samt publiceringen av brevet se 
till att Rudolf Holmes avlägsnades från sin 
post som ungdomsledare, då de menade att 
det skulle vara fördärvligt för ungdomen att 
utbildas av ”en dylik figur som synbarligen 
själv är i avsaknad av begreppen: moral, he-
der och sedlighet”. 

den journalistik som Fäderneslandet före-
trädde mötte dock starkt motstånd i samti-
den. Den 12 oktober 1927 tvingades tidning-
en att lägga ned efter en omfattande bojkott 
och en i svensk presshistoria unik kampanj 
från pressen, politiken och folkrörelsen. 
Man eftersträvade högre nivå i det offent-
liga samtalet och ville värna individens pri-
vatliv. Idag råder det konsensus bland jour-
nalister om journalistikens demokratiska 
samhällsfunktion och vikten av etik i rap-
porteringen. 

Men när riksdagsledamoten Annika 
Nordgren Christensen för en tid sedan för 
Newsmill tilläts skriva om arbetsmarknads-
minister Sven Otto Littorins hälsning till 
sin flickvän på den sociala nätverkssajten 
Facebook, gjorde Newsmill ett avsteg från 
den policy som svenska medier i princip 
har hållit sig till sedan slutet av 1920-talet. 
En policy som bygger på att ”allmänintres-
se” måste motiveras med tyngre argument 
än enbart det att allmänheten kan tänkas va-
ra intresserad. 

Christensens ”debattartikel” tog upp det 
faktum att Littorin hade skrivit ”Lövyou... 
du är sååå söt” på sin 17 år yngre flickväns 
”facebook wall”. I vilket avseende detta är 
värt att debattera hade även Christensen 
själv svårt att reda ut i sin artikel men hu-
vudargumentet tycktes vara att det är svårt 
att ta en politiker på allvar som uttrycker sig 
i såbanala ordalag, särskilt som flickvännen 
är så pass mycket yngre. 

christensens artikel är dock intressant 
för att den i sin trivialitet bryter tydligt mot 
de konventioner som länge gällt i Sverige 
kring publicering av detaljer kring politi-
kers privatliv. De pressetiska reglerna är ju 
tydliga: ”Överväg noga publicitet som kan 
kränka privatlivets helgd. Avstå från sådan 
publicitet om inte ett uppenbart allmänin-
tresse kräver offentlig belysning.” 
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Göran Persson tar sig en medial danstur med kossan Doris. foto sven-eriksjöberg/scanpix 

Att avsteg från ovan nämnda regel un-
I der det senaste decenniet har skett med 
I ökad frekvens är ett faktum och att person- 
I orienteringen kring politiker också den har 

I ökat är en realitet. Behandlingen i medierna 
av statsminister Fredrik Reinfeldts far och 

I hans påstådda rattonykterhet (och den för 

I kvällspressen slentrianmässigt ständigt 

återkommande frågan ”Borde du inte be 
svenska folket om förlåtelse?”) är ett ex-

I empel från senare tid. 

I inom den mediekritiska forskningen har 
I utvecklingen framför allt förklarats med 

den tilltagande kommersialiseringen av 
medierna, den suddiga gränsen mellan nöj-
esjournalistik och seriös rapportering samt 
en ständig kamp om publikens uppmärk-
samhet. Helt enkelt en medial miljö där det 
kittlande och lättillgängliga så gott som all¬ 

tid får företräde framför analys och fördjup-
ning. Men den typen av svepande generali-
seringar har naturligtvis sina brister. På 
många sätt klarar medierna sitt demokra-
tiska uppdrag bättre idag, med fler och nya 
medier, än för till exempel 30 år sedan. Ut-
budet är större, möjligheten till fördjupning 
bättre och granskandet av makthavarna är 
ofta omfattande. Men om man nu inte ba-
ra kan skylla på det så kallade ”medieklima-
tet”, varför anses då en ministers Facebook-
meddelande värt att publiceras? 

Och samtidigt, hur kommer det sig att 
både Fredrik Reinfeldt och Göran Hägg-
lund har ansett det vara en bra idé att pose-
ra för fotografer med dammsugare och ta-
la om städning, att förre statsministern Gö-
ran Persson valde att dansa med en ko i ett 
barnprogram och att den tidigare Folkparti-
ledaren Lars Leijonborg valde att sitta kvar i 

studion i programmet Silikon istället för att 
demonstrativt resa sig och gå när program-
ledarna frågade om han rakade pungen? 

Förklaringen kan delvis sökas i en pa-
rallell förändring inom både politiken och 
journalistiken. En förändring som kan be-
skrivas i termer av ”professionalisering” 
och för vilken idealismen fått ge vika. 

andra hälften av 1900-talet innebar för 
den enskilde journalisten och politikern, 
oberoende av varandra, en rörelse mot tyd-
ligare och mer likriktade karriärvägar. Poli-
tikern arbetade upp sig inom ett ungdoms-
förbund, lärde sig politikens spelregler och 
det politiska hantverket - att fånga väljar-
nas intresse. Och för journalisten medför-
de professionaliseringen en mer uttryck-
lig fokusering på journalistiken som ett yr-
ke bland andra yrken, där effektivitet och 
snabbhet i nyhetsproduktionen särskilt 
belönas. Både politiken och journalistiken 
har på så sätt utvecklats mot att gynna fär-
digheter som leder till klara resultat inom 
den egna verksamheten, vinna val eller sälj a 
lösnummer, och att premiera de realistiska 
målen framför de idealistiska. Att j ournalis-
ter och politiker numer kan gå till pr-bran-
schen utan att det väcker anstöt i de egna le-
den exemplifierar förändringen. 

Professionaliseringen har dock i grun-
den varit positiv, ja, en nödvändig process 
för att skapa ett fungerande demokratiskt 
samtal. En politiker måste kunna nå sina 
väljare och få dem att lyssna och en journa-
list måste kunna fånga publikens intresse 
för att det demokratiska samtalet ska kun-
na initieras. 

Max Weber och Joseph Pulitzer var inga 
romantiker. För Weber var den realistis-
ka kompromissen inom politiken erfor-
derlig och Pulitzer förstod värdet i att göra 
journalistiken tillgänglig och underhållan-
de. Men de konstaterade också att politi-
ken och journalistiken inte kunde jämföras 
med andra yrken, att de i en viss bemärkel-
se krävde ett ”kall”, ett starkt engagemang 
och en känsla för ansvar. 

Problemet med dagens politiska samtal 
är inte så mycket trivialiseringen i sig som 
handfallenheten inför densamma; det att 
ängsligt rätta sig efter vad man upplever 
som offentlighetens spelregler. 

De idéer kring politik och journalistik 
som Max Weber och Joseph Pulitzer i bör-
jan av 1900-talet framförde utgick från en 
princip - principen om det egna ansvaret. 
Historien lär oss att samhälleliga föränd-
ringar ofta uppstår genom val och personli-
ga ställningstaganden. En statsminister kan 
säga nej till att posera med en dammsuga-
re och en chefredaktör kan säga nej till att 
publicera fikarumsskvaller. Det kan i sam-
manhanget tyckas futtigt - men resan mot 
ett rimligare samhälle börjar ofta med ett 
enkelt ”nej tack”. & 
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läkare, debattör 
och författa-
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annat Specta-
tor och New 
Criterion. 

Översättning: 

Jim Jakobsson 

Dags att söka 
lån från Mars 

V
em säger att utvecklingen inte går framåt? Vi har 
gjort en rad framsteg den senaste tiden. 

Den amerikanske senatorn Everett Dirksen ska ha 
fällt följande spydiga kommentar om en post i de of-
fentliga utgifterna: ”En miljard här, en miljard där, så 
talar vi snart om riktigt stora summor.” Hur småsku-

ren kan man bli? Numera talar vi om bilj oner, inte milj arder: utan tvi-
vel ett tecken på hur mycket rikare vi har blivit på sistone. 

För att få reda påhur vi lyckats med denna stora prestation vände j ag 
mig nyligen till Storbritanniens ledande finanstidning, Financial Times, 
och läste där en artikel av den förre chefen för amerikanska centralban-
ken, Alan Greenspan, som en gång ansågs vara ett så stort finansgeni 
att han praktiskt taget avskaffat ekonomiska nedgångar, men som nu 
misstänks ha varit så dåraktig och oförutseende att han orsakat en eko-
nomisk katastrof av sådana proportioner att vi på Jorden nu måste an-
söka om ett lån från Mars. Efter att ha läst artikeln är min slutsats att 
den senare bedömningen ligger närmare sanningen än den förra. 

Till att börja med tonen i artikeln: en hybrid av politiskt frasmake-
ri i sovjetisk stil och ett lite lömskt självrättfärdigande. Texten inleds 
med ett åberopande av auktoritet: ”Den enastående disciplin för risk-
hantering som under 1950-talet utvecklades med utgångspunkt i ar-
beten av Harry Markowitz vid Chicagos universitet ledde till insikter 
som belönades med flera Nobelpris i ekonomi. Den anammades all-
mänt inte bara av den akademiska världen, utan också av de allra fles-
ta yrkesekonomer och globala tillsynsmyndigheter.” 

Vi behöver alltså inte tänka själva. Vilken lättnad! Det är alltid så 
skönt att få veta att den plågsamma tankemödan är överflödig och tro-
ligenskadlig. Greenspan fortsätter med ett uttalande somjagfann näs-
tan rörande i sin naivitet: ”All denna sofistikerade matematik och ge-
niala datorkonst vilade väsentligen på ett centralt antagande: att det 
upplysta egenintresset bland finansinstitutionemas ägare och direk-
törer skulle få dem att upprätthålla en tillräcklig buffert mot insolvens 
genom att noga granska sina företags kapital- och riskpositioner.” 

Redan 1940 påpekade James Burnham i sin bok TheManagerial Re-
volution att makten i storföretagen hade övergått från aktieägarna till 
direktörerna, vilka naturligtvis hade sina egna intressen. J. K. Gal-
braith, den berömde Harvardekonomen, byggde nästan en karriär på 
att upprepa denna mycket enkla idé. Och det krävs knappast någon 
större insikt i den mänskliga naturen för att förstå att om direktörer 
kan tjäna 40 miljoner dollar om året under en period av tre, fyra eller 
fem år, så är de kanske inte överdrivet intresserade av den långsiktiga 
hälsan hos de finansiella institutioner de leder. Institutionernas äga-
re kan bli sittande med värdelösa aktier, men direktörerna kommer 
ändå att ha sina 120-200 miljoner dollar. För direktörerna är lättsin-
ne alltså en klok strategi. 

Greenspan nämner att Storbritanniens ”högt prisade Financial 
Services Authority inte lyckades föregripa och förhindra den bank-
flykt somhotade Northern Rock”. Han uttrycker sigsom om Northern 
Rock skulle ha drabbats av ett nymuterat virus som uppkommit utan 
att något förutsåg eller kunde ha förutsett det, likt en tsunami. Men 
i själva verket delade Northern Rock ut 100-procentiga intecknings-
lån som om det vore julklappar, och gav till och med folk 125 procent 
av det aktuella (redan uppblåsta) värdet av de hem de ville köpa. Jag 
tror inte att man måste vara ett finansiellt geni för att förstå det ris-
kabla i detta; jag tror jag skulle ha förstått det när jag var 14. 

Förklaringen är utan tvivel denna: det passade regeringarna att lå-
ta folk tro att de kunde bli allt rikare genom att bara sitta hemma och 
titta på teve. Jämfört med de brittiska och amerikanska regeringar-
na var Bernard Madoff en småtjuv. St 

I korthet 
Utblick 
St Utkasten till Madame Bovary är nu utlagda 
på webben, en nätt liten bibba på omkring 

| LE FIGARO-fr | 

4 500 sidor (www.bovary.fr). Projektet har tagit 
tio år, kostat 120 000 euro och sysselsatt hund-
ratals frivilliga från hela världen. Yvan Leclerc, 
litteraturprofessor vid Rouens universitet, 
konstaterar i Le Figaro: ”Ingen i denna värld 
skulle ha klarat av att fullfölja ett sådant jobb i 
vetskap om att en sida av Flaubert tar mellan 
tre till tio timmar att dechiffrera.” 

St 19 juli införs rökförbud i alla lokaler och 
etablissemang i Turkiet. I ett land där det, som 

/'lllunlic 
Su2y Hansen skriver i Atlantic, röks ”som i en 
Godardhlm” råder oro över vad som komma 
skall. Särskilt Istanbuls 15 000 tehus ligger, 
om man säger så, pyrt till. Enligt Ahmet Turan 
Dogan, ordförande i Intresseföreningen för 
Istanbuls tehus, lär många etablissemang gå 
under, dessutom försvinner inte bara rökrum 
utan en hel livsstil. Tehusen, säger han, har 
också varit våra ”universitet utan professorer”. 

St Alla utom romanförfattare skriver böcker 
nuförtiden, noterar Katy Guest i Independent. 

PENDENT 

Särskilt politiker letar efter förläggare. På 
London Book Fair utmärkte sig huvudstadens 
kontroversielle borgmästare, Boris Johnson. 
Katy Guest beskriver hans flit som ”oansva-
rigt”. Boris, som alla kallar honom, har bland 
annat skrivit en introduktion till en bok om 
,det romerska imperiet, en bilguide, en politisk 
roman och en versbok om föräldraskap, natur-
ligtvis illustrerad av honom själv. 

St Maria Svelands Bitterfittan har översatts 
till tyska: Bitterfotze. Svelands bok beskrivs 

WELT ^ONLINE 
som provokativ och en storsäljare. I en 
intervju i Die Weit frågar tidningens reporter 
vad hon tycker om de tyska, kvinnliga förfat-
tare som lovordar konservativa värden som 
moderskap och hemmafrutillvaro. 

Die Weit: Föraktar ni det? 
Sveland: Nej. Men jag tycker att det är 

egendomligt att man säger sådant i stil med 
att jag är lycklig med hushållsarbetet. Då före-
ställer jag mig en svart man under apartheid 
som sköter huset åt en vit familj och säger: Ni 
är så snälla mot mig. 
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Svensk redovisningsplikt 
- Jag ska bara gå på toaletten. 

Nej, det är inte en sexåring som förkunnar 
ett trängande behov utan en person som för 
länge sedan blivit myndig. Varför tror vi att 
omgivningen är intresserad av något både så 
vardagligt och så privat? 

Det är den förstås inte. Istället handlar det 
om ännu ett utslag av ett urgammalt svenskt 
fenomen: redovisningsplikten. Omgivningen 
måste ständigt hållas underkunnig och får 
aldrig sväva i okunnighet om vart vi styr ste-
gen och syftet med våra handlingar. Ett kort 

och lågmält ”ursäkta” 
eller ”jag är snart 
tillbaka” räcker inte. 

I andra länder 
inbillar sig ingen att 
ett tillfälligt uppbrott, 
från en tillställning 
eller ett samman-
träde, ger upphov till 
frågor om orsaken 
till frånvaron. Där 
härskar förnuft, fan-
tasi och diskretion. 
På våra breddgrader, 
däremot, uppfattas 
det som suspekt att 
inte i alla väder och 
med frimodig blick 
tillkännage sina 
avsikter. Då har man 
något att dölja, och 
den som ägnar sig 

åt hemlighetsmakeri behnner sig snuddande 
nära oärlighet. 

I redovisningsplikten ingår även att truga 
på eller trugas på en husesyn där varje garde-
rob ska öppnas och varje skrymsle redovisas 
under initierade och glättiga kommentarer. 75 
kvadratmeter? Känns stort för att vara en trea. 
Så välplanerat! 

Lika oundvikligt är bemötandet vid 
bjudningar där umgänge likställs med ett 
polisförhör: ”Vad gör du då?”, ”Vad gör din 
fru?” ”Vem känner du här?” (”gör” betyder 
yrke), lyder frågorna så fort blicken vänds mot 
bordsgrannen. Spiritualitet, som hänger sam-
man med människointresse, har aldrig varit 
en svensk paradgren. 

Till nöjet med en utlandssemester hör 
alkoholinköp. Men hur många flaskor? För hur 
mycket? Det ska stötas och blötas till förban-
nelse, gärna med uppsluppna och nostalgiska 
anekdoter om nervkittlande spritsmuggling 
åren före EU-medlemskapet. Att vin och 
whisky skulle kunna diskuteras i termer av 
njutning och kulturupplevelse är otänkbart. 
Konsumtion redovisas uteslutande som vore 
den en - just det - plikt. Den ofelbara frågan 
”Hur mycket drack du?” utgår ifrån att berus-
ning är mening och mål när en flaska ställs på 
bordet. 

Inställningen speglar en nationalkaraktär 
och ett förhållningssätt. Med spriten i kroppen 
glömmer vi - för en stund - alla våra plikter. 
In vino veritas! 
Mats Wiklund 

JUSTITIEKANSLERNS BARNATRO 
Tryggare kan ingen vara än vår justitiekansler 
Göran Lambertz... Ja, det finns ett drag av bar-
natro över yttrandefrihetsutredaren Lambertz. 

Han leder nu en parlamentarisk utredning 
som bland annat ska utreda om man inte kan 
slå samman den gamla tryckfrihetsförord-
ningen (med rötter tillbaka till 1766 och 1810) 
med den färskare yttrandefrihetsgrundlagen 
(som behandlar icke-tryckta medier). 

Visst måste det vara en juridisk dröm att 
få ersätta dagens lapptäcke av bestämmelser 
med en modern, teknikoberoende grundlag. 
Och helst klara ut en del EU-problem. Ja, den 
barnatroende Lambertz tänker sig faktiskt att 
kontakta ”kloka jurister” i EU. 

Ovana vid offentlighet, meddelarskydd, 
ensamansvar och andra egenheter förblir 
de knappast passiva inför ett så avvikande 
svenskt system. 

Tidigare trodde jag nog att Göran 
Lambertz mest ville provocera. Men när han 
nyligen uppträdde på Advokatsamfundet 

förstod jag: han är övertygad. En omstöpning 
är absolut nödvändig, det är inte så svårt, man 
sänker inte kvaliteten, nåja, kanske lite, sa han. 

Dagens lagstiftning är inte perfekt. Men 
den ger oss ändå en yttrandefrihet och öp-
penhet som är en av världens bästa. 

Lambertz kunde på Advokatsamfundet 
rada upp sex skäl till att det gamla måste rivas 
- skälen var alla juridiska (svårt att skilja tryckt 
från otryckt, oklart om straffrihet, e-böcker 
saknas och så vidare). De grundades inte i det 
som lagstiftningen ska sätta ramar för: myllret 
av fria publikationer, produktioner, nätinlägg... 

Om ett år ska parlamentarikerna i Lam-
bertz kommitté ha snickrat ihop några alter-
nativ. De bör inte bländas av illusionen att det 
går att skapa det perfekta skinande lagbygget. 

Istället bör de fundera på om inte just vår 
minst tvåhundraåriga tradition av praktisk 
yttrandefrihet är det bästa värnet för medbor-
garna. Sen må lagarna ha sina skavanker... 
Olof Kleberg 

När världen 
läggs tillrätta 
I mars var jag inbjuden till Sveriges Television 
i Göteborg för att debattera förekomsten av så 
kallade regnbågsdagis. Regnbågsbarn är barn 
till samkönade föräldrapar, och RFSL:s ordfö-
rande, som jag skulle debattera mot, hade före 
programmet förklarat att det var en bra idé att 
dessa barn skulle särbehandlas för att kunna 
känna sig trygga och säkra. 

Redan innan jag reste till Göteborg insåg 
jag att det fanns en påtaglig risk för att alla 
mina argument skulle sågas redan innan jag 
hunnit förklara dem och att jag skulle utmålas 
som homofob. Och det är först när man 
konstaterar att det förhåller sig så, som denna 
fråga blir verkligt intressant. 

Regnbågsdagis är inte en mänsklig rät-
tighet. Vem som helst får starta vilket dagis 
som helst, vem som helst får tycka vad man 
vill, göra vad man vill, ligga med vem man 
vill (så länge man håller sig inom lagen). Men 
är det inte ett tecken på fördomar när man 
tillrättalägger världen så att man ska skydda 
minoriteter från omvärldens fördomar? 

Det är när vi blir kränkta av att inte få 
någon av välfärdsstatens enormt frikostiga 
och ständigt återkommande presenter i form 
av en skenbar rättvisa som det borde vara 
läge att bara fundera lite, lite grann över hur 
underbar och jämlik vår värld har blivit. Det 
är när vi anser oss förbisedda för att vi inte är 
omhändertagna från vaggan till graven och 
inte känner oss ständigt sedda - bekräftade 
- av staten som vi bör ställa oss frågan hur vi 
ska kunna återgälda all frihet och solidaritet. 

Det är när vi tror att vi är förbisedda som vi 
bör komma ihåg att vi lever i ett samhälle där 
alla får gå i skola, där alla får ta del av allmän 
sjukvård. Ett samhälle där vi får ha sexuellt 
umgänge med våra respektive när vi sitter 
i fängelse, där vi med pengar från den all-
männa skattkistan kan bli opererade för att vi 
äter för mycket. Ett samhälle där ingen svälter 
till döds om de inte gör det för att skada sig 
själv. Ett samhälle där man kan orka bry sig 
om huruvida barn till samkönade föräldrar 
ska gå på ett eget dagis eller inte. 
David Eberhard 
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Av Axel 
Odelberg 

Axel Odelberg är för-

fattare och journalist. 
Hans senaste bokär 
Äventyr på riktigt. Be-
rättelsen om upptäck-
aren Sven Hedin. 

Historien om det 
gyllene templet 
För att bevara den lamabuddistiska kulturen ville Sven Hedin skapa 
en kopia av ett traditionellt tempel. Ekonomiska kriser har länge 
hindrat drömmen från att förverkligas. 

D
etta är historien om det Gyl-
lene templet. Den började i 
Ryssland för 239 år sedan, på 
stäppmarkerna vid Volgas 
södra lopp. Man kan även sä-
ga att den tog sin början 1923 
då upptäckaren Sven Hedin 
reste jorden runt och passe-

rade Yttre Mongoliet. I varje fall var det då dessa 
båda historielinj er börj ade konvergera för att slut-
ligen smälta samman till en enda, som sträcker sig 
in i våra dagar där nya förvecklingslinjer adderats 
till denna ännu oavslutade kedja av händelser. Det 
är en historia om våld, lidande, död och finansiella 
kollapser men det är också berättelsen om konst, 
skönhet, triumf och idealitet. Just nu är bränn-
punkten Sigtunahöjdens konferensanläggning. 

Året var 1770. Katarina den stora satt på tsartro-
nen i Sankt Petersburg. På stäppmarkerna kring 
Volgas nedre lopp levde sedan 150 år en mongo-
lisk nomadstam. De kallade sig torguter. Ryssarna 
kallade dem kalmucker. I börj an av 1600-talet hade 
en annan mongolstam fördrivit dem från deras tra-
ditionella betesmarker kring sjön Koko Nur i vad 
som då var nordöstra Tibet men som idag har döpts 
om till provinsen Qinghai. De fördrivna torguter-
na flydde 400 mil västerut och slog sig ned vid Vol-
ga i Ryssland istället. 

De erkände sig som ryska undersåtar och levde 
ett fridfullt nomadliv vid Volga i generation efter 
generation. Men efter 150 år var det slut på friden. 
En intern maktkamp om positionen som khan, allt-
så stamhövding, ledde till att hela stammen överta-
lades att samla ihop sin boskap och fälla sina tält för 
att återvända till de gamla betesmarkerna i Kina. 

De gav sig av strax efter nyår 1771. Förmodligen 
hade de avstått om de vetat vad som skulle komma. 
Katarina den stora såg uppbrottet som en revolt 
mot tsarmakten. Ryssland behövde sina kalmuck-
er. De var stora krigare. Kalmuckförband hade va-
rit med och besegrat Karl XII vid Poltava. Katari-
na beordrade sin armé att gå till attack mot torgu-
terna och hindra dem. Därtill kom den skoningslö-
sa centralasiatiska vintern med bitande köld, tj ock 
snö och pinande vindar. Det blev en fruktansvärd 
vandring. 

När flyktingarna nådde sitt mål efter sju måna-
der av namnlöst lidande hade all boskap de haft 

med då de gav sig av dukat under och mer än hälf-
ten av folket. 400 000 torguter hade startat i den-
na mongoliska exodus. Bara 150 000 kom fram. De 
andra hade stupat för fiendens kulor, den centrala-
siatiska vinterns köld och senare sommarens tor-
ka och hetta. 

Men den kinesiska kejsaren, som vid denna tid 
hette Qianlong, tyckte att torguternas återkomst 
till Kina var en tilldragelse som måste firas. Åter-
komsten innebar nämligen att kejsaren av Kina 
åter härskade över all världens mongolstammar. 
Torguterna tilldelades nya betesmarker och fick 
nyboskap, nya livsmedel och nya tält. 

Dessutom deklarerade Qianlong att det mäk-
tiga lamabuddistiska klosterpalatset Lilla Pota-
la som just hade uppförts utanför staden Cheng-
de, skulle vara ett minnesmärke över torguternas 
återkomst till Kina. Chengde ligger i bergen 25 mil 
nordost om Peking och var de kinesiska kejsarnas 
sommarhuvudstad. 

153 år senare, i november 1923, bilade Sven He-
din från Peking norrut mot Sibirien där han tänk-
te ta Transsibiriska järnvägen till Moskva. Det blev 
en strapatsrik 150-milafärd genom tjocka snödri-
vor på Yttre Mongoliets väglösa öknar, stäpper och 
tajga. 

Vid gränskontrollen utanför Yttre Mongoliets 
huvudstad Ulan Bator blev Hedin visiterad och bi-
len noga genomsökt. Det var Hedins första mö-
te med den stora omvandling som Yttre Mongo-
liet höll på att genomgå. Lenin och bolsjevikerna 
höll på att sprida revolutionen österut. Mongoliet 
var i snabb takt på väg att bli Sovjetunionens för-
sta satellitstat. 

I spåren följde en stor kulturell omvandling, 
konstaterade Hedin. Den traditionella lamabud-
distiska kulturen med sina tempel och kringvand-
rande munkar höll obevekligt på att ersättas av 
bolsjevikernas gudsförnekande ideologi. Temp-
len plundrades, vandaliserades och fick förfal-
la. Ett månghundraårigt kulturarv höll på att för-
skingras och gå förlorat. Något borde göras för att 
hindra att det lamabuddistiska arvet helt gick för-
lorat, tänkte Hedin. 

Mer än en tanke blev det inte just då, men Hedin 

Det gyllene templet Wanfagui i Chengde, som 
det ser ut idag. foto: axel odelberg 
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släppte den inte och fem år senare kunde han bör-
ja omsätta den i handling. Det var på våren 1928. 
Han var ute på sin Ij ärde och sista expedition. Efter 
en lång mödosam kamelfärd genom Gobi till Sin-
kiangs huvudstad Urumchi tog han upp saken med 
sin karavanledare Hertig Larson. 

Hedin ville att Larson skulle fara till Mongoliet, 
leta rätt på ett lämpligt tempel och köpa det med 
hela dess inredning av tangkas, målningar, budda-
statyer och andra ceremoniella föremål. Allt skul-
le fraktas till Stockholm där templet skulle resas på 
någon lämplig plats. 

Själv for Hedin till Stockholm för att ordna fi-
nansiering. Han sökte upp statsminister CG Ek-
man och bad om sammanlagt 750 000 kronor i 
anslag, motsvarande drygt 18 milj oner kronor idag. 
Däravvar 250 000 avsedda för tempelinköpet. När 
regeringen så småningom fattade sitt beslut blev 
anslaget dock bara en tredjedel av vad Hedin ha-
de begärt. Pengarna räckte inte för att förverkliga 
tempelplanerna. 

Projektet hade dessutom drabbats av en annan 
motgång. Hertig Larson hade nekats visum till Ytt-
re Mongoliet. Larson hade i årtionden haft nära 
kontakt med Yttre Mongoliets ledande män men 
hans siste vän i Mongoliets regering hade nyligen 
dött och bolsjevikerna ville inte släppa in Larson. 
Projektet förblev orealiserat ännu en tid. Men in-
te så länge. 

Å
ret därpå, 1929, for Hedin till Amerika för 

att operera bort en misstänkt tumör på 
ryggraden. Tumören visade sig dessbättre 

inte vara någon tumör. Uppmuntrad av detta be-
sked tänkte han att han istället skulle utnyttja USA-
besöket till att få rika svenskamerikaner att lätta 
lite på plånboken och bidra till expeditionen bor-
ta i Kina. 

Han for till Chicago där den svenske kultur-
attachén Tage Palm presenterade honom för en 
man som hette Vincent Bendix. Bendix var son till 
svenska immigranter och hade seglat upp som en 
av Amerikas rikaste män. Med utgångspunkt från 
egna uppfinningar hade han byggt upp ett stort fa-
briksimperium som levererade delar till bil- och 
flygindustrin. Till det Bendix har uppfunnit hör 
det så kallade bendixdrevet som gjorde den elek-
triska startmotorn möjlig och än idag sitter i alla 
bilars startmotorer. 

Hedin berättade för Bendix om sin stora ex-
pedition och nämnde att svenske kungen bidrag-
it med pengar (egentligen var det ju svenska sta-
ten men i Hedins jargong var stat och kung sam-
ma sak). Han beskrev tempelproj ektet och frågade 
om Bendix ville bidra till expeditionen så att Hedin 
kunde anställa en etnograf och köpa in tempelfö-
remål till Etnografiska museet i Stockholm. Så til-
läde han: 

- Om ni vill kan jag göra inköp även för er räk-
ning, mr Bendix. 

- Hur mycket har kungen bidragit med, undra-
de Bendix. 

-En halvmiljon. 
- That's no money. Ni får lika mycket av mig. 

Förresten, var det kronor eller dollar? 
- Kronor, kom det från Hedin. För snabbt. Han 

kunde ha bitit tungan av sig. Varför hade han inte 
sagt dollar? För den stenrike Bendix hade det inte 
spelat någon roll. 

Av pengarna som Bendix lovade var 250 000 av-
sedda att finansiera ett tempel för Stockholm. Den 
andra hälften skulle användas till ett tempel som 
Hedin fått Bendix uppdrag att skaffa till Chicago 
och den stora världsutställningen 1933. 

Nu kunde Hedin anställa en etnolog som expert 
i tempeljakten. Han hette Gösta Montell och blev 
senare chef för Etnografiska museet i Stockholm. 
Eftersom Yttre Mongoliet hade stängt sina grän-
ser för tempeljägarna fick de begränsa sitt sökan-
de till Inre Mongoliet som hade förblivit en del av 
Kina när Yttre Mongoliet bröt sig loss. 

Hösten 1929 tillbringade Hedin tillsammans 
med Hertig Larson, Gösta Montell och sin expe-
ditionsläkare David Hummel med tempeljakt i In-
re Mongoliet. I en nyinköpt Ford, med missionären 
Joel Eriksson som vägvisare, for de 110 mil kors och 
tvärs över stäppen och skärskådade tempel och in-
ventarier. Men framgången var begränsad. I mot-
sats till Yttre Mongoliet var den lamabuddistiska 
kulturen i Inre Mongoliet inte hotad. Där fanns 
många vackra tempel men de var inte till salu. 

När de inte fann vad de sökte på stäppen vände 
de istället blickarna mot manchukejsarnas över-
givna gamla sommarhuvudstad Chengde 25 mil 
nordost om Peking. Där visste de att det fanns he-
la komplex av tempel i olika stadier av förfall. De 
for dit i börj an av december. Fast nu var Hedin sj älv 
inte med. Han hade installerat sig i Hertig Larsons 
hem i Kalgan/Zhangjiakou för att författa. Medan 
han satt och skrev for Larson, Montell och Hum-
mel till Chengde. 

Där fann de ett stort tempelkomplex klättran-
de uppför dalsidan. Längst upp tronade Dahontai, 
en stram fästningsliknande byggnad med tydliga 
drag av Dalai lamas klosterpalats Potala i Lhasa. 
Den likheten var ingen slump. När Chengde gjor-
des till kejsarmaktens sommarhuvudstad i början 
av 1700-talet ville man att sändebuden från impe-
riets minoritetsfolk i Tibet och Mongoliet skulle 
känna sig sedda och hemma. Därför lät man bygga 
flera lamabuddistiska helgedomar i tibetansk och 
mongolisk stil. Och det var därför som Hedins tem-
peljägare for just till Chengde. 

Och nu fick de napp. Bakom Dahontais strama 
fästningsliknande murar fann de en förfallen men 
graciös tempelpavilj ong i trä och tegel som de ome-
delbart föll för. Tempelj ägarna återvände till Hedin 
i Kalgan med entusiastiska rapporter. 

I januari 1930 började Hedin förhandla med ki-
neserna om att få köpa templet och frakta det till 
Chicago. Men frågan var ytterligt känslig. Kina be-
fann sig mitt i en nationell renässans. I årtionden 
hade främmande djävlar oförhindrat kånkat iväg 
med Kinas kulturarv till museer i Europa och Ame-
rika. Nu fick det vara slut med det. 

Hedin prövade olika modeller för att få kineser-
na med på noterna. Ett av hans förslag gick ut på 
att Kina skulle donera templet till Chicago medan 
Bendix i gengäld finansierade renoveringen av ett 
tempel i Kina. Men förhandlingarna gick trögt. Till 
slut bestämde sig Hedin för att låta tillverka en ko-
pia av templet istället för att köpa originalet. 

- 

That s no mo-
ney. Ni får lika 
mycket av mig. 
Förresten, var 
det kronor eller 
dollar? 
- Kronor, kom 
det från Hedin. 
För snabbt. Han 
kunde ha bitit 
tungan av sig. 
Varför hade han 
inte sagt dollar? 
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Bendix entu-
siasm för tem-
pelprojektet 
steg men inte 
hans önskan 
att betala för 
monteringen av 
tempelbyggsat-
sen som bestod 
av 28 000 olika 
delar. 

Sven Hedin 
begär 750,000 kronor 
av staten, vill köpa 

«pj|p ett helt buddha= 

SVEN UKDIX. 

Expeditionens planer blottas. 

Sverige räddar resterna 
»A av en döende religion 
B och löser Himalayas 

Pressen följde Hedins äventyr. 

Via en tysk arkitekt som ritat Pekings nya na-
tionalbibliotek engagerade Hedin en kinesisk ar-
kitekt med uppgift att administrera i kopiebygget. 
Han hette W. H. Liang. Han satte igång på våren 
1930; tog mått på allt, kolonner, bjälkar, ornamen-
tering, fönster, kapital, dörrar och friser. Han gjor-
de skisser och memorerade allt så att han, när och 
var som helst, skulle kunna bygga upp en trogen 
kopia av originalet. Han hade hjälp av en kinesisk 
målarmästare som noggrant kopierade alla möns-
ter och färger. 

Allt skulle tillverkas i Kina utom de största och 
tyngsta detalj erna som stenterrassen, kolonnerna, 
tegelmuren, de grövsta bjälkarna och koppartaket. 
De skulle fabriceras i Amerika. Det skulle bli billi-
gare. Den första tempelkopian skulle gå till Chica-
go. Arbetet med templet för Stockholm, som skul-
le se annorlunda ut, fick anstå tills vidare. 

Hedin hade ännu inte sett originalet annat än 
på bild då han beordrade tillverkningen av kopian. 
Inte förrän den 28 juni 1930 kunde han med egna 
ögon beskåda den tempelpaviljong som Larson, 
Hummel och Montell hade valt ut ett halvår tidi-
gare. Den hette Wanfagui, vilket betyder ”det he-
ligaste av det heliga”. 

Den var kvadratisk, vilade på en meterhög sten-
terrass, hade 20 meters sida och var cirka 23 meter 
hög. Taket hade hörnen typiskt uppåtsvängda och 
var belagt med fjäll av förgylld kopparplåt. Runt 
hela templet löpte en pelargång vars tak bars upp 
av 28 rödlackerade kolonner. Tempelsalen var rikt 
utsirad med en färgskala dominerad av guld och 
rött. 

Takbeläggningen fick ge namn åt Hedins ko-
pia: Gyllene paviljongen. Hedin, som aldrig väjde 
för en superlativ, kallade paviljongen för det vack-
raste lamatemplet i hela Kina, ett mästerverk av ki-
nesisk byggnadskonst. Och han gladde sig åt tan-
ken att när den redan förfallna byggnaden Wanfa-
gui en gång multnat sönder så skulle det i väster-
landet finnas en trogen avbild bevarad. 

Kopian skulle dessutom komma mer till sin rätt 
än originalet eftersom kopian skulle stå fritt och 
synligt i en park i Chicago medan det var omöjligt 
att få någon riktig överblick över originalet, som 
stod inklämt och osynligt bakom Dahongtais mas-
siva tegelmurar. På håll kunde man bara skönj a spi¬ 

ran och övre delen av taket. Gyllene paviljongen 
var som en dold juvel i Lilla Potalas pampiga kro-
na. Och det var meningen. Den var det heligaste av 
det heliga, använd avkej sar Qianlong som mottag-
ningshall och rum för religiösa studier. 

Hedin tillbringade 10 dagar i Chengde med sitt 
skissblock i högsta hugg. Sedan återvände han till 
Peking. Bygget avtempelkopian gick vidare liksom 
Gösta Montells insamlande av tempelinventarier. 
Mot slutet av 1931 var allt klart och tempeldelarna 
och inventarierna på plats i Chicago. 

Bendix skickade att telegram och bad Hedin 
och Montell att komma till Chicago för konsulta-
tioner om tempeluppförandet. De kom dit i bör-
jan av mars 1932. Sveriges konsul i Chicago mötte 
dem på stationen. Han berättade att Ivar Kreuger 
just hade skjutit sig i Paris. 

Depressionen fortsatte alltså att skörda offer. 
Börsfallen och en extravagant livsstil hade även 
fått en stor del av Bendix tillgångar att förflyktigas. 
Han var nu långt ifrån lika rik som tre år tidigare då 
han generöst hade lovat pengar till Hedin. Bara un-
der de senaste två veckorna hade värdet på aktier-
na i Bendixverken rasat från 17,5 dollar till 10,5. En 
gång hade de stått i 105 dollar. 

Montell började packa upp alla de etnografiska 
föremål som skulle bli inventarier i tempelkopi-
an. De ställdes upp i Vincent Bendix konstgalleri. 
Bendixblev eld och lågor när han fick se samlingen. 
Han var väldigt stolt då han visade upp den. 

Hans entusiasm för tempelprojektet steg men 
inte hans önskan att betala för monteringen av 
tempelbyggsatsen som bestod av 28 000 olika de-
lar. 

Ingen annan ville heller betala men efter sex 
veckor avförhandlingar mellan Bendix och världs-
utställningens arrangörer tog arrangörerna på sig 
utgiften på villkor att templet sattes upp på själva 
mässområdet. 

I början av maj startade tempelbygget med pål-
ningsarbeten. Fem månader senare låg taket av 
25 000 förgyllda kopparfjäll på plats. De hade till-
verkats vid Bendix egna fabriker i Chicago. Temp-
let målades av två kinesiska konstnärer från Pe-
king. 

När världsutställningen slog upp portarna den 
27 maj 1933 blev Gyllene templet en av de stora att-
raktionerna. Det guldglänsande taket, den graciö-
sa kinesiska arkitekturen och de lackröda kolon-
nerna gjorde att templet verkligen stack ut i den 
modernistiska omgivningen. Det numera avsom-
nade bilmärket Nash använde templet som fond i 
sin reklam. 

ex år senare 1939, när New York anordnade 
världsutställning i Flushing Meadows mon-
terades templet upp där. Men i motsats till i 

Chicago där det innehöll autentiska lamabuddis-
tiska religiösa föremål, användes det i New York 
som scen för en dansshow med lättklädda unga 
damer. 

När New York-utställningen led mot sitt slut 
på hösten 1940, kom besked från Bendix att han 
var villig att donera templet till Sverige men He-
din fick ordna med frakten över Atlanten och åter-
uppbyggandet i Stockholm. Bendix själv hade gått 
i konkurs och hade inte längre råd med den sor- 
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Templet som det såg ut på Hedins tid. 

tens storslagna gester. Hedin ställde sitt hopp till 
finansfurstarna Axel Wenner-Gren och Axel John-
son. De hade sponsrat honom förr. Men nu rådde 
det krig i världen och finansiell osäkerhet. Ingen 
var särskilt intresserad av att ösa pengar över olön-
samma goodwill-projekt. 

Veckor blevtill månader och månaderblevtill år 
utan att något hände i tempelfrågan. Men i slutet av 
januari 1944 fick Hedin ett brev från USA med ett 
tidningsklipp som berättade att Bendixhade done-
rat templet till ett universitet i Ohio, Oberlin Col-
lege, som hade en kinesisk fakultet. 

Hedin blev djupt upprörd. Han såg donatio-
nen som ett svek, att Bendix först hade lovat ho-
nom templet men nu backat från sitt löfte. ”Detta 
är äkta amerikanska fasoner”, skrev han i sin dag-
bok. Ett år senare dog Bendix och Hedin tappade 
allt hopp om att få templet till Sverige. ”Hans död 
avskär för alltid våra förhoppningar om att få hit 
templet”, skrev han i dagboken. 

Templet blev kvar i Ohio, nedpackat i sina lårar 
i väntan på bättre tider. Meningen var att det skul-
le resas igen på Oberlinuniversitetets campus men 
i oktober 1949 hissade Mao Zedong den röda flag-
gan över Himmelska fridens torg i Peking och ut-
ropade Folkrepubliken Kina. 

Det var en nyhet som Hedinframför radion hem-
ma på Norr Mälarstrand, med sin speciella politis-
k&fingerspitzgefuhl, kommenterade med orden: 

- Mao är det lyckligaste som har hänt Kina på 
tusentals år! 

För Gyllene templet i Ohio var det dock en ut-
omordentligt olycklig utveckling eftersom det följ-
de en kvartssekellång iskyla i de amerikansk-kine-
siskarelationerna.Intressetför kinesisk arkitektur 
i USA störtdök. Det gyllene templet fick ligga kvar 
ouppackat i sina lårar och försvann i glömska. Där 
förblev det till slutet av 1970-talet då den svenske 
arkitekten Max Woeler ryktesvis fick höra talas om 

det. Först visste han inte ens om det alltj ämt existe-
rade men efter något år hade han fått templets exis-
tens bekräftad och kunnat lokalisera det till Ober-
lin. När han inspekterade det kunde han konstate-
ra att det fortfarande var i användbart skick men 
att takets 25 000 förgyllda kopparfjäll och en del 
andra delar hade sålts någon gång under de årtion-
den som templet legat nerpackat och var borta. 

W
oeler bestämde sig för att försöka få 
över templet till Sverige. Efter många 
turer lyckades han. Oberlin förkla-

rade sig villigt att överlåta templet, och rederiet 
ACL tog på sig frakten och halva fraktkostnaden. 
Andra halvan tog Woehler lån för att täcka. I mitten 
av 1980-talet hade alla formaliteter och praktiska 
detaljer ordnats och templet anlände till Sverige. 

Meningen var att det skulle resas i Frösundavik 
vid Brunnsviken norr om Stockholm. Solna kom-
mun hade avdelat mark och gett byggnadslov. 
Fastighetsbolaget Fabege skulle finansiera byg-
get. Men så intervenerade ännu en gång oförutsed-
da och försvårande yttre omständigheter. 1990 vek 
världskonjunkturen,fastighetsbubblansprackoch 
Fabege gick på öronen. Det gyllene templet förblev 
i byggsats. 

Sedan dess har det funnits orealiserade planer 
på att sätta upp det i anslutning till Etnografiska 
museet på Djurgården. Andra intressenter har va-
rit nöjesfältet Liseberg i Göteborg och Chicago. 
1997 begärde de tidigare amerikanska ägarna att 
få templet i retur eftersom tanken med att done-
ra det till Woeler var att det skulle resas, vilket in-
te hade skett. 

Den senaste, och alltjämt aktuella, planen för 
Hedins tempelkopia, är att resa den vid Sigtuna-
höjdens konferensanläggning utanför Sigtuna. 
Drivande kraft är anläggningens ägare Mats Lilje-
fors, stödd av Max Woeler. Planerna har dock hit-
tills stupat påen del juridiska och ekonomiska tvis-
tigheter och utgången ter sig oviss. Inte minst med 
tanke på att vi åter befinner oss i ett ekonomiskt 
konjunkturläge som gör tänkbara sponsorer av 
den här sortens företag mindre benägna att öpp-
na plånboken. 

Det är ett problem som har förföljt Gyllene 
templet alltsedan börskraschen på Wall Street 
1929 som fick Vincent Bendix gigantiska förmö-
genhet att smälta samman. 

Detta förhållande hade varit riktigt trist om 
framtiden hade utformat sig så som Hedin före-
ställde sig då han första gången såg de förfallna 
resterna av Gyllene templet för nära 80 år sedan. 
Då trodde han att tempelområdet i Chengde skul-
le förvandlas till ruiner medan hans tempelkopia 
skulle rädda minnet av denna döende kultur åt ef-
tervärlden. 

Men så har det inte blivit. Vi kan inte, ännu i var-
je fall, se Hedins kopia men det är däremot fullt 
möjligt att beskåda originalet Wanfagui i Cheng-
de där det står renoverat och vackert och i sam-
ma glänsande skick som då torguterna återvände 
från Ryssland 1771 och kejsar Qianlong förklarade 
det ett minnesmärke över denna tilldragelse. Och 
originalet finns förstås på Unescos världsarvslis-
ta. 
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i Av Jonas 
Nordin 

Jonas Nordin är fil dr 
i historia. Han är aktu-
ell med boken Frihets-
tidens monarki. 

Kvantitetshysterin 
hotar humaniora 
Antalet omnämnanden i vetenskapliga tidskrifter är ett mått som 
alltmer har använts för att värdera vetenskaplig kvalitet. 
För humanister kan detta sätt att mäta vara förödande. 

H
ar ni någon gång undrat 
vem som är världens ge-
nom tiderna bästa konst-
när? Rätt svar: Andy War-
hol. Det får nu anses ve-
tenskapligt fastslaget. Han 
toppar nämligen den rank-
ning som nätsidan Artfacts. 

net gör av mer än 130 000 konstnärer. Klassning-
en baseras på auktionspriser och antal utställning-
ar. Detta visar knappast hur bra konst de produce-
rat, kanske någon invänder, men inom forskarvärl-
den används just efterfrågan som ett kvalitetsmått. 
Bibliometri kallas det då. 

Kvantitativa mått framställs allt oftare som en 
föregivet objektiv och rationell indikator på forsk-
ningskvalitet. För att ta det viktigaste först: någon 
exakt metod för att värdera vetenskaplig kvalitet 
och forskningens genomslag existerar inte! Bibli-
ometri är ett instrument för administratörer, in-
te för forskare. Metoden bryter mot professionens 
etos och bör därför utmönstras som generellt red-
skap i forskningspolitiken. 

Bibliometri är en beteckning för olika fenomen. 
Den började utvecklas på 1920-talet för att mäta 
forskningens tillväxt och kommunikationsvägar. 
Syftet var vetenskapssociologiskt - man ville se 
hur forskning utvecklades och resultat brukades. 
Mätningarna underlättades väsentligt med dato-
rernas intåg, men i takt med teknikutvecklingen 
har bibliometri alltmer blivit ett administrativt 
verktyg för att värdera vetenskap. 

Inom medicin, teknik och naturvetenskap har 
bibliometri länge använts i sådant syfte. Biblio-
metrin saknar inte kritiker heller inom dessa fält, 
men över flera forskargenerationer har man fost-
rats att leva med den och anpassat sina publice-
ringsstrategier. 

Inom humaniora har bibliometrin däremot sak-
nat legitimitet och aldrig vunnit insteg. Nu anser 
flera instanser att kvantitativa värderingsinstru-
ment måste börja tillämpas även här. Detta ter sig 
följdriktigt givet den informella hierarki som rå-
der mellan olika vetenskapliga discipliner. Jag vå-
gar inte ha någon åsikt om bibliometrins använd-
barhet inom andra vetenskapsfält, men det finns 
starka skäl att bekämpa dess utbredning över hu-
manvetenskaperna. 

De brokiga bibliometriska tillämpningarna i 

dagens forskningsadministration kan inte enkelt 
sammanfattas. Strängt taget diskuteras dock två, 
delvis motstridiga metoder. Dels har vi en värde-
ring som kan verka objektiv i teorin men där otill-
räckliga mätverktyg ger slumpartade utfall. Dels 
harvi mätverktyg som vill vara kompletta men där i 
gengäld mätvärdena är alltigenom godtyckliga. 

Den första metoden utgår från så kallad cite-
ringsanalys. Premissen är att den bästa forskning-
en är den som oftast citeras av andra forskare. An-
tagandet har mött berättigade invändningar, men 
låt oss för argumentationens skull utgå från att det 
inte är helt orimligt. Hur mäts då detta? Analyti-
kern kan omöjligen studera fotnoterna i varj e rele-
vant publikation utan tvingas förlita sig på så kal-
lade citeringsdatabaser. Mest nyttjad är den USA-
baserade Web of Science, som i den senaste forsk-
ningspropositionen föreslagits ligga till grund för 
fördelningen av forskningsmedel till svenska hög-
skolor. Det finns därför skäl att ge en närmare be-
skrivning. 

W
eb of Science förestås av Thomson 
Reuters, ett amerikanskt vinstdrivan-
de företag som agerar utan öppenhet i 

sin verksamhet. De indexerar närmare 16 000 ve-
tenskapliga tidskrifter från hela världen. Huma-
niora och samhällsvetenskap förtecknas i varsin 
databas och tidskrifterna genomgår prövningar 
för att upptas i dessa. Thomson Reuters granskar 
innehållet i tre på varandra följande nummer och 
gör en egen värdering av kvaliteten. Någon insyn i 
bedömningsgrunderna finns inte, någon kommu-
nikation med tidskrifternas redaktioner sker in-
te och några motiveringar lämnas inte vid vare sig 
ett positivt eller ett negativt beslut. Möjlighet att 
överklaga saknas. Man ställer inga inre krav, blott 
yttre som avser teknikaliteter: kontaktuppgifter 
till författarna, bibliografisk information på eng-
elska, regelbunden utgivningstakt. Några angiv-
na kvalitetskrav, exempelvis rörande redaktionel-
la rutiner, finns inte och en snabb kontroll visar 
att flera indexerade tidskrifter redan bryter mot 
de formella kraven. 

Om en tidskrift godtas i denna slutna process 
bedöms den i bibliometriska sammanhang som ett 
högkvalitativt och inflytelserikt vetenskapligt or-
gan. Databasens täckningsgrad är omöjlig att be-
räkna. Thomson Reuters uppger att de accepterar » 

Axess nr 4 2009/ 25 



10-12 procent av de omkring 2 000 tidskrifter som 
årligen prövas. Av betydelse är att bara vetenskap-
liga tidskrifter indexeras. För många vetenskaps-
områden är detta försvarbart, men särskilt inom 
humaniora är monografin fortfarande viktig. Följ-
aktligen missar Web of Science mycket av den mest 
betydande humanistiska forskningen. 

Varje enskild fotnotsreferens indexeras av 
Thomson Reuters medarbetare. Detta kräver sto-
ra insatser och felkällorna är legio. För att finna 
alla relevanta poster måste brukaren därför app-
licera en mängd olika söktermer, men en mate-
rialfångst kan bara bli fullständig vid mycket av-
gränsade sökningar. Flera författare kan ha sam-
ma namn eller samma författare anges med olika 
adresser och namn. Ofta kan olika publiceringska-
naler inte särskiljas eftersom man sammanblan-
dat tidskrifter med likalydande namn. Skrivfelen 
är oräkneliga. 

Det tar bara några minuter att uppdaga bris-
ter av detta slag. Var för sig kan de tyckas obetyd-
liga, men ingen analytiker har möjlighet att gå in 
och kontrollera vaij e enskild post. Felkällorna kan 
därför multipliceras nästan utan gräns. 

Detta är inte okända förhållanden för brukarna. 
Bibliometriska analyser inleds gärna med omfat-
tande metodiska reservationer, men när allt kom-
mer omkring måste resultat presenteras. Därför 
tenderar man att bortse från invändningarna el-
ler göra olika antaganden som ska släta över nyck-
fullhetema. 

Det senare kallas fältnormalisering och kan 
vara rimligt inom avgränsade områden. I forsk-
ningspropositionen föreslås dock ”områdesjus-
terad vetenskaplig produktion och fältnormalise-
rade citeringar av publikationer i databasen Web 
of Science” som en generell metod att värdera all 
högskoleforskning. Äpplen, tror man, ska då kun-
na jämföras med päron. Men inte ens inom sam-
ma disciplin är citeringsfrekvensen alltid jämför-
bar. Oavsett kvalitet slår forskning om Förintelsen 
överlag ut forskning om folkvandringstiden om ci-
teringar mäts i historieämnet. 

r valet av metod förlitar sig regeringen på den ti-
digare resursutredningen, RUT 2 (SOU 2007:81). 
Enligt förslaget ska man endast mäta vetenskaplig 
produktion på engelska som publicerats i tidskrif-
ter indexerade av Web of Science. Utredarna väljer 
aktivt bort monografier och alla andra språk, inte 
för att det är vetenskapligt motiverat utan för att 
metoden annars skulle bli obrukbar. Metoden har 
alltså primat och kartan får styra verkligheten. 

Alltnog, alla är inte tillfreds med att ett privat 
amerikanskt företag utövar betydande inflytande 
över andra länders forskningspolitik. På olika håll 
prövas därför en annan metod, tänkt att överbryg-
ga de kända bristerna med Web of Science. 

E
uropean Science Foundation, samarbetsor-
ganisationen för europeiska forskningsråd, 
ansåg att Web of Science inte gav en repre-

sentativ bild av europeisk humanistisk forskning 
och har som motvikt därför lanserat European Re-
ference Indexfor the Humanities, ERIH. Försöket 
är minst lika dubiöst fast av andra skäl. 

ERIH indexerar inga referenser utan är bara en 

förteckning över tidskrifter som bedömts hålla hög 
vetenskaplig klass. I förlängningen ska även mono-
grafier ingå, sägs det. Urvalet har också skett i ett 
någotsånär öppet förfarande av särskilda ämnes-
experter. Det är alltså ett till synes mindre diskri-
minerande verktyg. Men problemet med ERIH är 
att det inte ens teoretiskt ger underlag för kvalita-
tiv analys. Det är bara en lista över publicerings-
kanaler. 

F
ör att ERIH trots allt skall framstå som mer 
än en katalog har man laborerat med en tre-
delad kategorisering av tidskrifterna. Efter 

massiva protester från vetenskapligt håll har de ny-
ligen slopats. ”Vi har upprepat tills vi blivit blåa i 
ansiktet att indelningen inte handlar om hierarkier 
utan om kategoriskillnader”, säger Michal Worton 
från ERIH:s styrgrupp i Times Higher Education. 
Efter förändringen ”kommer allting att bli myck-
et tydligare”. Det lär behövas för skillnaden mellan 
hierarki och kategori har inte varit klar för någon, 
allra minst för Vetenskapsrådet (VR). 

VR har ställt indexering i ERIH eller annan god-
känd bas som villkor för ekonomiskt stöd till ve-
tenskapliga tidskrifter. Maria Ägren, ordförande i 
VR:s publiceringsutskott, motiverar detta på föl-
jande sätt: 

Tanken bakom ERIH - att klassa tidskrifter och i för-
längningen också förlag - i tre olika kategorier - byg-
ger på att man inte ska göra så mycket dubbelarbete 
inom akademien. Om man vet att förlaget x eller tid-
skriften y har en rigorös kvalitetskontroll i form av re-
feree-förfarande, borde man kunna lita på att artiklar 
och monografier som publiceras där håller hög kva-
litet och att man därför inte behöver göra egna kva-
litetskontroller. 

Det är alltså en fullständig kapitulation för ad-
ministrativa hänsyn i bedömningen av forskning-
en. Av resursskäl föreslås ett aprioriskt urvalsin-
strument för att skilja föregivet god forskning från 
mindre god. Med denna modell är det tidskriften 
som adlar forskningen hellre än forskningen som 
adlar tidskriften. Hur man nu ska göra, då katego-
riindelningen slopas, återstår att se. Under senvå-
ren ska VR presentera den förfinade ”bibliometri-
indikator” som regeringen beslutat om för att för-
dela forskningsresurser till högskolorna. 

Ett sådant system finns redan i Norge och me-
toden därifrån tillämpas även på vissa svenska uni-
versitet. På olika vägar upprättas listor över förlag 
och tidskrifter; godkända publiceringskanaler an-
visas ett poängtal. I Norge tilldelas en monografi 
noll, 3 eller 8 poäng beroende på förlag medan en 
tidskriftsartikel får noll, 1 eller 3 poäng. Även andra 
publiceringsformer kategoriseras på detta sätt. Ge-
nom att addera dessa tal värdesätts enskilda fors-
kares,helaforskargruppers eller högskolors publi-
ceringar. Men eftersom grundvärdena är godtyck-
ligt satta inser alla som tillägnat sig mellanstadiets 
matematik att slutsumman går alltmer överstyr ju 
fler termer som adderas. Detta måste karakterise-
ras som bibliometrins mest urartade stadium. 

Är medicinsk 
forskning vikti-
gare än konst-
vetenskaplig? 
Konstvetenskap 
viktigare än 
litteraturveten-
skap? Forskare 
A bättre än fors-
kare B?Sådana 
frågor har inga 
matematiska 

svar. 

26 /Axess nr 4 2009 



Med biblio-
metrisk resul-
tatstyrning blir 
forskarens stra-
tegiska fråga: 
”kommer detta 
att efterfrågas?” 
snarare än: ”är 
detta god forsk-
ning?” 

M
en, lär någon anmär-
ka, är det verkligen 
så dumt att använ-

da kvantitativa mått vid sidan 
av kvalitativa? Svaret är att det 
alltid har gjorts och försiktigt 
brukat kan det visst ha ett vär-
de. Det som skrämmer nu är att 
man söker en universell metod 
för an mäta forskningens kvali-
tet. Men oavsett om man använ-
der Web of Science, ERIH eller 
Google Scholar, som också har 
föreslagits, kvarstår faktum: några 
allmängiltiga metoder för att mäta forskningens 
kvalitet existerar inte. 

Alla värderingssystem, även kvalitativa, innebär 
villkorade uppskattningar, menkvantifieringar ger 
gärna ett förförande exakt intryck. Om en forskare 
tilldelas 12 poäng och en annan 19 är det svårt att 
bortse från, även om beräkningen vilar påbräckligt 
underlag. Sanningen är att det inte finns några enk-
la kvantitativa samband i bedömningen av forsk-
ningskvalitet, och det räcker inte att väga och mä-
ta meritförteckningar. 

Kvantitativa värderingsinstrument tillgrips in-
te som den bästa tillgängliga metoden, utan för 
att de är kostnadseffektiva. Med enkla medel kan 
man producera eleganta sifferkolumner som un-
derlag för jämförelser. Detta är principiellt tvivel-
aktigt, och problemen tilltar när mätningarna om-
fattar oj ämförbara storheter och abstrakta värden. 
Ar medicinsk forskning viktigare än konstveten-
skaplig? Konstvetenskap viktigare än litteraturve-
tenskap? Forskare A bättre än forskare B? Sådana 
frågor har inga matematiska svar. 

Vad mer är: bibliometri mäter en variabel som 
forskaren inte rår över, nämligen efterfrågan. Du 
kan sträva efter att optimera kvaliteten på din 
forskning, men aldrig förutse hur den emottas. I 
någon mån kan forskningen stimulera efterfrågan 
genom att visa följsamhet mot trender, men då be-
träder den ett sluttande plan. Forskarens fria kun-
skapssökande har länge setts som en grundbult in-
om vetenskapen. Med bibliometrisk resultatstyr-
ning blir forskarens strategiska fråga ”Kommer 
detta att efterfrågas?” snarare än ”Är detta god 
forskning?” När vissa publiceringskanaler före-
skrivs av administrativa skäl underkänns också 
forskarens personliga bedömning av hur de egna 
undersökningarna kan få bästa spridning. 

Vad ska vi då ha istället? För det första mås-
te frågan ställas om vi alls behöver någonting. De 
problem man säger sig vilja lösa med kvantitativa 
mätmetoder är i hög grad konstruerade, vill jag på-
stå. Svensk offentlig förvaltning är numera resul-
tatstvrd. Universiteten har blivit resultatenheter 
vars verksamhet ska mätas utifrån prestation och 
effekt. Modellen bygger på regelbunden avstäm-
ning, vilket kräver verktyg som visar klara föränd-
ringar. Företrädesvis sker rapporteringen i kvanti-
tativ form eftersom prestationer är lättare att re-
dovisa än effekter. En högskola kan enkelt rappor-
tera prestationer i antalet examinerade studenter. 
Effekten, exempelvis studenternas bildningsnivå, 
kan endast bedömas långsiktigt och går inte att 

uttrycka i bestämda mått. Den-
na givna reflektion har omsider 
uppmärksammats när det gäl-
ler den grundläggande universi-
tetsundervisningen. ”Högre ut-
bildning”, heter det i RUT 2, ”bör 
fortsättningsvis undantas från 
det årliga kravet på produktivi-
tetsökning som gäller för statliga 
myndigheter.” 

Samma utredning föreslår dock 
mer resultatstyrning inom forsk-

ningen. Skälet är att svensk forskning påstås 
tappa mark internationellt. Problembeskriv-

ningen beror på att den resultatstyrda förvaltning-
en bara frågar efter relativa tal. Men oavsett vilka 
satsningar som görs innebär en globalt ökad kun-
skapstillväxt med nödvändighet att Sveriges rela-
tiva andel av världens forskning minskar. Jag ser 
inte detta som ett problem så länge svensk forsk-
ning inte blir sämre, och det finns inget som tyder 
på det. 

Ett annat motiv är att skattebetalarna vill ve-
ta att deras pengar går till den bästa forskningen. 
Detta är ett konstruerat argument, särskilt i fråga 
om humanvetenskaperna. I återkommande un-
dersökningar hamnar universiteten i förtroende-
topp bland offentliga institutioner. Om allmänhe-
tens intressen fick styra torde vi snarare få se mer 
av okomplicerad handbokskunskap skriven på lätt 
svenska än avancerade intemvetenskapliga dis-
kussioner på främmande språk i utländska specia-
liserade tidskrifter. 

Men även utan resultatstyrning kan det vara ett 
rimligt mål att öka svenska humanisters interna-
tionella engagemang. Vad ska man då erbjuda för 
att uppnå detta? Först av allt ökade resurser och 
bättre villkor för forskning. Detta naiva önskemål 
grundas i det triviala konstaterandet att man får 
vad man betalar för. Svenska forskare syns min-
dre än sina nordiska kolleger, heter det ofta. San-
ningen är att forsknings- och undervisningsvillko-
ren är väsentligt bättre liksom resurserna för kon-
ferensresor, översättning och språkgranskning är 
mer lättåtkomliga än i Sverige. Per forskad timme 
och satsad krona är jag däremot tveksam till om 
svenska forskare är mindre produktiva än sina kol-
leger i grannländerna. 

F 
ör att nå ut bättre vore ett system med tyd-
lig målstyrning och en motsvarande resurs-
analys att föredra. Konkret kan det innebä-

ra att M^belönarvaijeslutrapporterat projekt med 
en därtill avpassad summa pengar för att bekosta 
översättning av delstudier eller sammanfattande 
rapporter till större språk. Ett sådant system skul-
le innebära att man uppmuntrade hellre än tving-
ade till internationell kommunikation. 

Internationellt genomslag kan under inga om-
ständigheter vara det enda måttet på svensk huma-
nioras kvalitet. En vetenskap som studerar mänsk-
liga erfarenheter och samhällsfrågor måste också 
verka utanför akademin och berika kulturliv och 
allmän debatt. Sådan tillämpad humaniora kan in-
te heller mätas med vedertagna bibliometri ska me-
toder. 
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Bo Rothsteins måste förstå att även den amerikanska staten bär 
ett ansvar för finanskrisen, skriver Johan Norberg. Bo Rothstein 
svarar att marknader som inte styrs politiskt blir självdestruktiva. 

Nobelpristagare 
bekräftar inget 
Av Johan Norberg 

Auktoritets-
åberopande är 
en vansklig me-
tod. Naturligtvis 
kan vi behöva ta 
till det när det 
är för svårt eller 
tidsödande att 
samla informa-
tion själv; men 
det medför alltid 
en stor risk att 
vårt perspektiv 
blir snedvridet. 

I 
Axess 2/2009 avfärdar Bo Roth-
stein alla oss som menar att ameri-
kanska myndigheter i hög grad bi-
drog till den nu pågående finans-
krisen. Rothstein begränsar denna 
hypotes till föreställningen att kri-
senförbereddes av de demokratis-
ka och republikanska administra-

tioner som pressade fram bostadslån till 
hushåll utan tillräcklig betalningsförmåga. 

I själva verket syftar de flesta som ta-
lar om statens ansvar även på andra fakto-
rer, som att centralbankens för låga räntor 
2001-2004 pumpade upp bubblan, att fi-
nansregleringar kanaliserade pengarna till 
bostadsobligationer i en icke-transparant 
skuggsektor och att nya bokföringsregler 
förstärkte både upp- och nedgång. 

Rothstein avfärdar hypotesen med argu-
mentet att han inte hittar några Nobelpris- 

Paul Krugman. 

tagare i ekonomi som stödjer den. Han ex-
emplifierar med Joseph Stiglitz och Paul 
Krugman till vänster och Gary Becker till 
höger, som alla menar att avreglerade fi-
nansmarknader var en större bov i dramat. 

Auktoritetsåberopande är en vansklig 
metod. Vi kan behöva ta till det när det är 
för svårt eller tidsödande att samla informa-
tion själv, men det medför alltid en risk att 
vårt perspektiv blir snedvridet. Låt mig ge 
tre exempel på varför med var och en av de 
tre nämnda Nobelpristagarna: 

1) Auktoriteten kan själv vara inblandad 
och ha intresse av att tona ned en viss för-
klaring. Fannie Mae och Freddie Mac var två 
gigantiska statssponsrade bolåneinstitut 
som luckrade upp krav på kreditvärdighet 
och pumpade ut lån utan kreditprövning. 
År 2002 betalade Fannie Mae ingen mindre 

Joseph Stiglitz. 

Bo Rothstein svarai 
T ohan Norberg har naturligtvis rätt när 
I det gäller hur man skall se på auktorite-

1 ter som nobelpristagarna Gary Becker, 

Joseph Stiglitz och Paul Krugman när det 
gäller förklaringar till den ekonomiska 
krisen. De kan göra misstag, de kan ha eg-
na intressen i sakfrågan och det är möjligt 
att misstolka dem. Vad gäller Becker är det 
dock så att han numera faktiskt förespråkar 
mera offentlig reglering av finansmarkna-
derna. På den bloggpost som Norberg hän-
visar till skriver han att, ”i ljuset av djupet 

i den finansiella krisen är kraftigare regle-
ringar av de finansiella institutionerna mo-
tiverade” (30/3 2008). När det gäller vilka 
risker som de semi-statliga amerikanska 
bolåneinstituten tog så visar inträngande 
analyser i New York Times (10/5 2008) att de 
var pressade både av politiker och av kon-
kurrens från de privata investeringsban-
kerna till detta. Om man går djupare i frå-
gan så bygger de idéer som jag kritiserar på 
att nästan alla försök att på politisk väg sty-
ra och reglera marknader är av ondo efter- 
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än Joseph Stiglitz för att göra en auktorita-
tiv studie som argumenterade för att det var 
”extremt låg sannolikhet” att de båda bola-
gen skulle hamna på obestånd och att risken 
att staten skulle drabbas ekonomiskt var ”i 
praktiken noll”. 

2) Auktoriteten kanske inte är auktoritet 
på det område som avhandlas. Så sent som 
i juli 2008, bara två månader innan Fannie 
Mae och Freddie Mac föll i skattebetalarnas 
famn, försäkrade Paul Krugman i en New 
York Tzwes-kolumn att de båda bolagen in-
te alls hade lånat ut till hushåll som var ”sub-
prime” - som hade låg kreditvärdighet. 

Det är ett obegripligt oinsatt påstående, 
som motsägs av bolagens egna företrädare 
och av de hundratals milj arder dollar av sub-
primelån som finns i bolagens portföljer. 

3) De citat som Rothstein tillskriver Gary 
Becker kommer inte från honom, utan från 
Richard Posner, som Becker har en blogg 
tillsammans med. Beckers egen tolkning är 
mycket annorlunda. Han nämner bl a cen-
tralbankens låga räntor och bostadspoliti-
ken, inte minst statens makt över Fannie 
Mae och Freddie Mac, som ”på ett betydel-
sefullt sätt bidrog till bostadskrisen genom 
att uppmuntra dessa institutioner att göra 
mängder av värdelösa suprimelån”. 

med andra ord är Gary Becker anhängare 
av den hypotes som Bo Rothstein avskriver 
för att han inte tror att någon Nobelprista-
gare delar den. Det är inte tillräckligt för att 
tro på hypotesen, men det borde vara till-
räckligt för att ta den på allvar och pröva 
den i sak. 

Gary Becker. 

idirekt 
som marknader i huvudsak är sj älvregleran-
de. Min bild är den rakt motsatta, nämligen 
att om man lämnar marknader åt sig sj älv så 
har de en stark tendens att till att bli sj älvde-
struktiva. Om man som jag, är en tämligen 
entusiastisk förespråkare för marknadslös-
ningar i många sammanhang, så leder detta 
till en rakt motsatt idé, nämligen att mark-
naderbarakan fungera om de är omgärdade 
av ett tämligen komplext nät av regleringar 
och institutioner. 

9 Bo Rothstein 

Begreppet kvalitet saknas helt i Kulturutredningen. Utredar-
na vill i första hand att kulturen ska anpassa sig till samtiden. 

Kulturutredningen slätar 
ut kvalitetsbegreppet 
Av Lisbeth Lindeborg 

P
å sidan 46 i första delen av den 800 si-
dor långrandiga Kulturutredningen 
(SOU 2009:16) avskaffar utredarna 

”konstnärlig kvalitet” som målsättning. 
På en halv sida avfärdar de konstens ”spe-
cifika kvaliteter, vilka de nu än kan vara”. 
Utredarnas uppenbara oförmåga att reso-
nera kring begreppet kvalitet kan väl bäst 
förklaras med att det inte passar in i rap-
portens djungel av kategorier plus under-
kategorier plus under-under-kategorier. 

Men även om vi inte kan lägga fast al-
la kriterier på konstnärlig kvalitet så finns 
och syns den. En kvalitetsbedömning be-
höver inte preciseras i detalj; delvis bygger 
den på en intuitiv ”kunskap” hos dem som 
kan konst. Men omoderna begrepp som 
intuition, fantasi, ande, själ, immateriella 
värden etcetera finns inte plats för i den-
na glädjelösa Kulturutredning som i första 
hand vill anpassa sig till tiden vi lever i! 

I en tidsanda och ett samhällsklimat 
som gärna ersätter kvalitet med sensa-
tionseffekter och prominens är dock den-
na uttalade målsättning problematisk. 
Just i vår tid hade det varit viktigt att in-
te ”avrätta” begreppet kvalitet i utred-
ningen. Det är en av kulturens stora upp-
gifter att inte bara hålla med, att inte vara 
en av alla andra lemmingar utan att age-
ra enligt motströmsprincipen, att vara en 
avantgarde. 

Dessutom vet vi att om ett begrepp för-
svinner ur en vokabulär så försvinner det 
även som företeelse. Ty begrepp innehål-
ler en konceptionell komponent av idéer, 
föreställningar och erfarenheter och sym-
boliserar vissa sammanhang; det har ofta 
till uppgift att hålla upp en hel filosofi. En-
ligt begrepps- och språkfilosofen Quen-
tin Skinner existerar en växelverkan mel-
lan begrepp och koncept, mellan begrepp 
och realitet. Samtidigt som ett begrepp är 
en spegelbild av realiteten inverkar reali-
teten på och (ny) danar och vidareutveck-
lar ett begrepp. 

Vidare i utredningen avskaffas be-
greppet ”kommersialiseringens negativa 
verkningar”, eftersom ”kultur och mark-
nad numera uppfattas på ett annat sätt”. 
Även här visar utredarna att de inte har en 
aning om vad som är orsak och verkan i ett 
viktigt kausalt sammanhang. Ty faktum är 
(och detta tog jag upp i min rapport ”Kul¬ 

tur som lokaliseringsfaktor” (Ds 1991:22), 
att en kultur som får utvecklas enligt sitt 
egenvärde samtidigt har en inneboende 
ekonomisk potential och ett gynnsamt in-
flytande på många områden i samhället. 

Däremot har kommersiella initiativ där 
det ekonomiska tänkandet bildar utgångs-
punkt för kulturella satsningar mycket of-
ta negativa verkningar. Därför hade det va-
rit viktigt att också resonera kring detta te-
ma. Men i sin j akt på nytt åsidosätter utre-
darna viktiga erfarenheter. 

Istället presenterar de sina ”sfärer” 
som något särskilt attraktivt. Tyvärr är 
denna absurditet kultur- och konstnärs-
fientlig. Vad som undgått utredarna är den 
stora mängden av enskilda konstnärer vil-
ka arbetar småskaligt. För dem är det vik-
tigt att kunna vända sig till sitt förbund, sin 
egen lilla myndighet, där de känner att de 
kan få stöd i form av ett eller annat beslut. 
Nu ska de berövas dessa andningshål. 

T
y i byråkratisk iver vill nu utredar-
na slå ihop dessa mindre enheter 
till tre sfärer: för bibliotek, arkiv 

och språk; för samtid, historia, livsmiljö; 
för de sköna konsterna. Men kaos är för-
programmerat: Till vilken sfär ska exem-
pelvis en översättare vända sig som över-
sätter en teaterpjäs som utspelas i nuet 
är det språk enligt sfär 1 eller är det teater 
enligt sfär 3 eller är det rent av sfär 2 för 
samtid. Vad är för övrigt samtid som sfär 
- utom nonsens? 

Likaså saknas ett resonemang kring kul-
turens kritiska förmåga. På ett ställe heter 
det med en svammel-fras: ”det är troligen 
inte bra att allt är politiskt enigt”. Så föror-
dar utredarna indirekt det som är slätstru-
ket, det som inte är störande, och därmed 
urholkar de möjligheten att vidareutveck-
la kulturpolitiken. 

Ett positivt inslag finns dock: en ”port-
följmodell för samspel mellan stat, kom-
muner och landsting” med större finan-
siella möjligheter för regioner och kom-
muner att gestalta kulturen. Detta pläde-
rade j ag för i en stor mängd föredrag under 
1990-talet. I en tidstypisk kommentar från 
Kulturhusets dåvarande chef Beate Syd-
hoff hette det då: ”Vågar du verkligen ta-
la om detta...?” 15 år senare finns förslaget 
i officiellt tryck. Alltid något. £ 
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TEMA ARKITEKTUR FÖR VÅR TID 
Till de mindre smickrande sidorna av det modernistiska arvet hör de 

miljonprogramsområden som nu i land efter land framstår som 
tickande bomber. Vi har bett några skribenter att fundera över den 
arkitektoniska ideologi som har lett fram till vår tids slumområden 
samt reflektera över hur vi bör utforma vårt boende i framtiden. 
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ARKITEKTUR FÖR VÅR TID 

Modernitet utan 
modernism 

I motsättning till en föråldrad modernism som fastnat 
i storskaligt byggande, har det skapats klassiska stadsplaner 

där man tar hänsyn till de lokala förutsättningarna 
och traditionerna. 
Av Peter Elmlund 

N
är det gäller am-
bitionen att lig-
ga rätt i tiden 
finns det nog ing-
en yrkeskår som 

kan mäta sig med arkitekter. En 
byggnad som representerar ett 
sant uttryck för sin tid åtnjuter 
den högsta status en byggnad 
kan uppnå inom arkitekturskrå-
et. Det spelar ingen roll om den-
na byggnad är ful eller vacker, om 
den är älskad av folket eller inte; 
det som spelar roll är kopplingen 
mellan en förment samtidsanda 
och byggnaden. Eftersom samhället hela tiden ändras, måste bygg-
nadernas arkitektur ändras, ja helst ska de ligga i tidens framkant 
och så att säga föregå det nya. 

Så kan det komma sig att ett nybyggt och tämligen ointressant 
hus som pressats in i ett kvarter med gamla hus, beskrivs på följan-
de sätt av journalisten Anders Frelin (DN 17/4-09): 

Direkt efter bron från Hornstull till Liljeholmen ligger ett ny-
byggt hus som får en att haja till. Med sina former följer det de 
omgivande äldre husen. Men med sin svarta fasad och sina sto-
ra glaspartier är huset en tydlig representant för vår tid. 

-Det måste vara sol när vi fotograferar, annars ser det ut 
som öststatsarkitektur. 

Den som säger det är arkitekten själv, Stefan Sjöberg på Kjel-
lander Sjöberg arkitektkontor, som på Liljeholmen i Stockholm 
ritat ett hus inkilat mellan två äldre byggnader. 

Öststatsarkitektur eller inte, när remisserna från bygglovs-
tiden samlades in klagade de omgivande bostadsrättsfören-
ingarna på att huset såg för modernt ut. Stadsbyggnadskon-
toret däremot skrev att 'husets utformning med fördel kan ges 
ett modernt uttryck för att inte konkurrera med intilliggande 
bebyggelse’. 

Det har också varit arkitekter-
nas idé från början: att få huset 
att passa in men ändå ge det ett 
formspråk från vår tid. 

Citatet åskådliggör hur djupt 
cementerad denna idé om arki-
tektur som representant för tiden 
är. Det är en självklarhet för jour-
nalisten, arkitekten och för folket 
på stadsbyggnadskontoret. 

Inom vissa yrkeskårer är idén 
om tidsuttrycket så djupt förank-
rad, attdenkanbeskrivas som ax-
iomatisk, en naturlig förutsätt-

ning som inte behöver bevisas eller förklaras. Därför är det svårt att 
föra en diskussion om hur orimligt, motsägelsefullt och löjeväckan-
de detta anspråk på representation av en tidsanda är. 

Det aktuella huset på Liljeholmen kan rimligen inte beskrivas 
som ett sant arkitektoniskt uttryck för vår tid. Det är ett ganska tra-
ditionellt hus inom den modernistiska traditionen, som ju har så 
där en 90 år på nacken. Modernism (inom arkitektur och stadspla-
nering) är inte samma sak som modern. Det senare är det som är 
aktuellt just nu, det förra är en arkitektonisk tradition som var som 
mest aktuell i börj an av 1900-talet, då den andra industriella revolu-
tionen stod i världens fokus. Det som möjligen är nytt här, och som 
väl lockar journalisten att skriva, är stilkontrasterna mellan de be-
fintliga husen och det nya. I Stockholm har vi inte haft för vana att 
tillåta allt för stora kontraster inom kvarteret. 

J
r" ag har inget emot blandningen i sig, vad j ag vänder mig emot 
I är att journalisten, arkitekten och stadsbyggnadskonto-
| ret beskriver huset som ”modernt” i bemärkelsen ”en re-
I presentant för vår tid”, och därmed döljer diskussionen om 

f hur det egentligen ser ut. Det är nämligen ett ganska med 
iokert hus med många antiurbana drag. Porten, som i en stad 

ska vara vänd mot gatan, är lagd mot gården. Dessutom har huset 
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loftgångsentréer, vilka enligt många preferensundersökningar upp-
fattas som mycket oattraktiva. I bottenplanet är huset indraget i för-
hållande till de övriga husen, vilket minskar exponeringen avbutiks-
fönstren. Dessutom är utformningen av dessa gjord så att de ska sy-
nas så lite som möj ligt (man kan nästan tala om stealth-arkitektur). 
Tanken med skyltfönster är ju annars att de ska locka kunder och ge 
gatan en behaglig atmosfär. Denna arkitektur hör närmast hemma 
i 6o-talstraditionen, möjligen kan de övermarkerade horisontella 
linjerna tillskrivas 70-talet (eller 30-talet). Det enda som skiljer sig 
från den tiden är de stora fönstren. 

Dennabrist på känsla för det stadsmässiga är inte det minsta mo-
dern, den har varit ett signum för den modernistiska traditionen un-
der hela 1900-talet. 

Huset vid Liljeholmen gör sig säkert bra på bild om det fotogra-
feras under kvällstid när fönstren lyser, men på fotgängarhåll under 
dagtid är det direkt oattraktivt. Inom den modernistiska traditio-
nen har arkitekterna alltid haft fågelperspektiv på arkitekturen och 
faktum är att många av våra mest kritiserade miljonprogramsom-
råden kan se ganska häftiga ut på långt avstånd en solig dag. Moder-
nismen är fotogenique och genom sin önskan att chockera extremt 
medieanpassad. Däremot visar den mycket lite respekt för den van-
liga människans behov. 

Hur har vi hamnat här? Hur har arkitektkåren trots sin iver att lig-
ga i tiden fullständigt tappat kontakten med den? Varför är arkitek-
ter så rädda för att rita hus som är behagfulla, lockande och harmo-
niska? Varför är de så rädda för att diskutera de psykologiska, sociala 
och ekonomiska konsekvenserna av arkitektur och stadsplanering? 
Varför är det så rädda att upprepa recept som fungerar väl? 

Det är en lång men inte särskilt komplicerad historia. Den säger 
ganska mycket om 1900-talet eftersom stadsplanerare och arkitek-
ter utgj orde en viktig del av det progressiva och storskaliga samhälls-
bygget. 

V
etenskapshistorikern Thomas P. Hughes brukar ta-
la om ”the second discovery of America”. Den första 
gj ordes under 1400-talet och den andra under 1900-ta-
let, då Europa blev varse att USA:s nya produktionstek-
nik kring det löpande bandet var fullständigt överläg-

sen den befintliga produktionsordningen. Denna andra industriella 
revolution slog världen med häpnad. Det kulturella Europa såg fort-
farande med djup skepsis på USA som nation, men man omfamna-
de den nya tekniken, och försökte tillämpa fordismen och tayloris-
men på alla möjliga områden. 

Den snabba urbaniseringen och behovet att bygga om våra stä-
der kom att ge arkitekter och sociologer stort inflytande, och de, lik-
som många andra, hämtade sina idéer från den nya produktionstek-
niken inom framförallt bilindustrin. Bilen och bilindustrins organi-
sation blev nyckeln till den nya staden. Bilen överbryggade avstånd. 
Staden skulle inte längre vara tät och blandad utan kunde spridas ut 
i specialiserade enheter: till exempel bostadsområden, handelsom-
råden och industriområden. 

Arkitekter som Le Corbusier, Walter Gropius och Mies van der 
Rohe kom att se sig själva som industrialister mer än arkitekter. Wal-
ter Gropius och Le Corbusier myntade uttrycket ”wohnford” (en vå-
ningens motsvarighet till T-Forden) för att tydliggöra vad de var ute 
efter: löpande band-produktion av hus. 

Hur arkitekter runt om i världen kom att hämta sin estetiska in-
spiration från industrin, finns systematiskt skildrat i Mauro F Guil-
léns bok The Taylorized Beauty oftheMechanical. Han skriver i inled-
ningen: 

”Modernistisk arkitektur är ett barn av industri och ingenjörs-
konst. Dess födelse under tidigt 1920-tal sammanfaller med utbred¬ 

ningen av scientific management, som är en av historiens mest kon-
troversiella och inflytelserika organisationsmodeller”. 

1900-talsmodernismen inom arkitekturen blevhelt enkelt en del 
av det industriella projektet, vars huvudbudskap var storskalighet, 
ordning, system, kontroll och vars ledande figurer var experter. Det 
var när arkitekterna tog på sig expertrollen, som de utvecklade ova-
nan att bortse från vanliga människors smak. 

I stor skala såg vi resultatet av denna idéutveckling när miljon-
programmet rullades ut. Då var arkitekten en hjälte, en samhälls-
byggare som skulle förändra världen. När miljonaprogrammen och 
det samhällsbygge de representerade så småningom kraschade, be-
hövde arkitekterna snabbt omvärdera sin roll. Så kom kåren att ta 
avstånd från arkitekturens samhällsbyggande roll. Det enda som 
blev kvar var estetiken. Arkitekterna som en gång stod för ”det nya 
samhället”, stod nu bara för ”det nya”. Alltsedan 60-talet, då denna 
ompositionering skedde, har kåren successivt minskat sitt intres-
se för arkitekturens samhällspåverkande roll och istället odlat en 
sorts nyhetskult. 

Arkitektur har blivit nyheter. 
Definitionen av vad som är nytt är emellertid sträng. Det är en-

dast sådant som hör hemma i industriestetiken, alltså modernis-
men, som definieras som nytt. Denna estetik har varit symbol för 
framtiden så länge att vi har svårt att hitta andra symboler. När vi 
tittar på Science fiction-filmer eller ser exempel på framtidsmilj öer 
så är det alltid samma gamla Star Trek-design som används. Bilden 
av framtiden är ytterligt konservativ. 

Det är alltså nya varianter av den gamla industriestetiken som ar-
kitekterna serverar till medierna - som är den egentliga målgrup-
pen. Huskropparna ska fortfarande vara så stora eller så höga som 
möjligt. 

Som motiv för denna storskalighet anges nu ofta behovet av tät-
het och urbanitet, vilket är ganska komiskt. I modernismens barn-
dom var motivet till storskaligheten produktionsekonomisk effek-
tivitet och viljan att ordna upp de småskaliga och gyttriga städerna, 
modernismenvarfrånbörjanideologisktantiurban.Nupåstås sam-
ma storskalighet skapa urbanitet. 

Men det som skapar levande offentliga miljöer är sammanhäng-
ande gatunät, funktionsblandning, multifunktionella hus och fin-
maskig fastighetsindelning. I den klassiska staden finns det många 
individuella hus per kvarter, oavsett om det handlar om trevånings-
hus i London eller höghus i New York. Det skapar en nödvändig kom-
plexitet (många olika ägare ger många olika strategier). 

London, Paris och Rom är goda exempel på att urbanitet inte krä-
ver en skog av höghus. Man kan ha olika åsikter om värdet av höghus, 
men argumentet om urbanitet och täthet håller inte. Det finns urba-
na och mycket täta städer utan höghus. Det finns städer med mas-
sor av höghus som inte är urbana. Sveriges tätaste stadsdel heter för 
övrigt Gamla stan. Om målet är urbanitet, det vill säga ett komplext 
gatuliv så är frågan om höghus närmast en stilfråga. Man kan ha dem 
och man kan vara utan. 

Just nu är höghusen inne, som nygammal symbol för fortskridan-
de. Tyvärr är vi så förblindade av modernismens monopol på ny-
heter inom arkitekturen, att vi inte ser de verkliga förändringspro-

cesserna. 

S
easide är en liten småstad i Nordvästra Florida byggd i tra-
ditionell arkitektur, som kommit att förändra amerikansk 
stadsplanering i grunden. Det är utan tvekan ett av de mest 
framgångsrikabyggproj ekten i U SA under efterkrigstiden 
och också ett av de mest utskällda. Modernistiska arkitek-

ter brukar inte hålla igen på nedsättande omdömen när det gäller Se-
aside: nostalgi, pastisch, kuliss, Disneyland etcetera. Seaside börja- 
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de byggas 1982 på initiativ av markägaren Robert Davies. Hans idé-
er om att bygga en klassisk småstad hade utvecklats under 70-talet 
då alternativrörelsen (eller counterculture som man säger i USA) ha-
de sin första blomstring. I Sverige uppfattar vi ofta alternativrörel-
sen som någon sorts grön fundamentalism, men internationellt sett 
var den mycket mer än så. 

C
ounterculturevar en reaktion mot det storskaliga sam-
hället, mot det militärindustriella komplexet, mot sto-
ra, svårstyrda organisationer som närmast lever sitt 
eget liv. Det idéklimat som denna motrörelse odlade 
- som gick ut på att leva oberoende av de stora företa-

gen - bidrog till att utveckla sådant som vindkraft, persondatorer, 
! alternativmedicin, lokal produktion, organisk och icke-industriell 

odling. Allt det är idag högsta mode. 
I enlighet med detta tänkande ville Robert Davies föra vidare idé-

erna från den klassiska småstaden. Han var djupt kritisk till det byg-
gande som pågick i Florida vid denna tid, där det antingen byggdes 
enstaka villor eller höghus vid stranden. 

Robert Davies hade ärvt mark på fel sida om landsvägen (land-
sidan) och den ansågs omöjlig att exploatera. Där ville han bygga 
sin småstad. Han fick tag på två arkitekter - de nu världsberömda 
Andres Duany och Elizabeth Plater-Zyberk - och bad dem om hjälp. 
De hade ingen aning om hur man byggde småstäder, men tog kon-
takt med Léon Krier i Europa, som hj älpte till med analys av hur klas-
siska stadsmönster ser ut. De reste sedan runt i amerikanska mel-
lanvästern och studerade hur anrika småstäder såg ut i den ameri-
kanska versionen. 

Resultatet blev en klassisk stadsplan med ett öppet och samman-
I hängande gatunät som sträckte sig ned till landsvägen, som därmed 
1 tämj des och blev en sorts storgata. Arkitekturen hämtades från den 
! lokala byggnadsstil som utvecklats i Floridas före modernismen. 

Det är en stil som tar hänsyn till det lokala klimatet, som bygger på 
I beprövad kunskap. Husen utnyttjar vindar för nedkylning och har 
1 visat sig stå emot orkanvindar fantastiskt bra. 

För att testa marknaden byggde Robert tre ganska enkla provhus 
1 och visade med en broschyr hur staden skulle se ut. Till hans förvå-

ning fick han lika mycket betalt för dessa hus, som andra fick för en-
samma hus vid stranden. Marknaden förstod uppenbarligen värdet 

; av den lokala gemenskap som en småstad kan erbjuda. 
Den traditionella stilen fick stora delar av arkitektkåren att rasa. 

Många av de nya husen som senare byggdes hamnade på specialtid-
ningarnas framsidor och skälldes ut. Seaside blev därmed mer och 
mer känt och köparna strömmade till. Vanliga medborgare i USA äls-

I kar traditionella arkitekturer. 
Det märkliga med Seaside är att relativt enkla trähus betingar ett 

så högt värde. Hus kan här kosta 15 miljoner kronor. Det man beta-
lar för är emellertid inte bara huset utan också tillgången till den 
fantastiska plats Seaside blivit tack vare en genomtänkt stadspla-
nering. 

Seaside omskapade byggbranschen och fick mängder av efterföl-
jare. Så småningom ledde detta till utvecklingen av New Urbanism, 
en stadsbygganderörelse som har den klassiska europeiska biand-
staden som förebild och som blivit oerhört inflytelserik. Det bör på-
pekas att New Urbanism inte handlar om stil utan om stadsstruktur, 
men stilen som användes för Seaside är ändå intressant. Den är ju ett 
sant uttryck för sin tid, nämligen för 70-talets alternativrörelse. 

Som uttryck för en samhällsrörelse är Seasides arkitektur myck-
et mer sann än huset på Lilj eholmen. Min poäng här är inte att tradi-
tionell, lokal arkitektur skulle representera det nya, utan att moder-
nismens anspråk på att i ensamt majestät representera samtiden är 
orimligt. Vad vi har framför oss är en betydligt komplexare situation 

där många uttryck, många stilar kommer att leva sida vid sida. 
Varför är det så svårt för vår tids kulturskapare, journalister, po-

litiker, arkitekter och andra, att förstå att 1900-talets industriella 
epok med sina krav på enhetlighet är över? 

Vi talar inte längre om tre samhällsklasser, vi talar om livsstilar, 
42 eller 64 stycken enligt till exempel Mosaic-systemet. Inom andra 
kulturella yttringar där marknaden har större inflytande, som film, 
litteratur och musik finns en myriad av stilar och uttryck som speg-
lar marknadens och samhällets komplexitet. 

Det är bara inom genrer där marknadsmekanismerna har svårt 
att göra sig gällande, som poesi (styrs av stipendienämnder och re-
censenter) , arkitektur (styrs avbyggbolagen) och konst (styrs av in-
stitutioner) som 1900-talets estetik fortfarande utövar sitt herra-
välde. 

Det skall i ärlighetens namn sägas att det finns ganska många ar-
kitekter och stadsplanerare, som har en öppen attityd, som tänker 
i psykologiska, sociala och ekonomiska termer, som länge sett sta-
den som en helhet och som försöker visa vilka effekter stadsmönster 
och arkitektur har, till exempel Aleksander Wolodarski, Eva Sjölin, 
Kjell Forshed och Klas Tham. 

Men dessa är inte i majoritet, och den andra sidan, ledda av vå-
ra mest kända arkitekter, har fått ett olyckligt övertag i Stockholm 
och många andra städer. Utan någon som helst genomtänkt argu-
mentering tjatar nu dessa arkitekter och efterföljande politiker om 
höghus i Stockholm, som om dessa skulle göra Stockholm till ett 
nytt Manhattan. 

Det ritas också planer över nya stadsdelar, till exempel i Årsta, 
som beskrivs som urbana, men som inte är så mycket annat än det 
gamla miljonprogrammet utsmyckat med glas. Stadsbyggnadskon-
toret, som tidigare hade mycket kunskap, har efter politiska manöv-
rar reducerats till ett processkontor. 

S
åhar nu moderaternafångatytterligare en socialdemokra-
tisk stafettpinne och omfamnar nu den gamla idén om att 
1900-talsmodernismen sitter inne med framtidens sym-
boler. Med höghus och en tidsenlig arkitektur går nu mo-
deraterna till kommande val. 

Så här begåvat uttalar sig moderaternas gatuborgarråd i Stock-
holm, Kristina Alvendal, i Dagens Nyheter (20/4 -09): 

”Västra City ska bli en modern stadsdel, vilket bland annat inne-
bär mer modern arkitektur. Vi vill se en högre silhuett än i res'ten av 
Stockholm. Det finns bland annat planer på att bygga ett enstaka hus 
som ska bli mellan 70 och 80 meter högt.” 

Vad som glöms bort är att Sverige är ett mycket mer komplext 
land idag än för 50 år sedan. Vi har inte bara livsstilar att räkna med 
utan också andra kulturer. 

Vem verkar för att våra invandrares estetiska preferenser kom-
mer till uttryck? Och vad ska vigöra med våra milj onprogramsområ-
dens strukturer som hämmar lokal ekonomi och som isolerar segre-
gerade grupper från resten av befolkningen? Vad skall vi göra åt den 
uppenbara stadsbrist som råder och som driver upp priserna på al-
la stadsmässiga stadsdelar? 

Till detta kommer den stora frågan om varumärkesbyggande. 
Stockholms innerstad är en unik, väl sammanhängande och subtilt 
varierad stad med en tilltalande låg skyline, vilken uppskattas avbe-
sökare. Det är i denna egenskap som Stockholm avviker från de fles-
ta andra huvudstäder. 

Vad är poängen med att bygga om Stockholm så att staden ser ut 
som alla andra? Har vi inte för länge sedan lärt oss att varumärkes-
byggande handlar om att bevara och utveckla det unika? 

Peter Elmlund förestår det nyurbanistiska 
projektet Urban City Research. 
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Den inhumane 
Le Corbusier 

Le Corbusier har haft stort inflytande över 1900-talets 
arkitektur, inte minst i Sverige. Theodore Dalrymple 

menar emellertid att han snarare hör hemma i 
kriminalhistorien än i arkitekturhistorien. 

Theodore Dalrymple 

O
m det inte vore för Lenin, Hitler, Stalin, Mao och Pol 
Pot, skulle Le Corbusier räknas till 1900-talets sto-
ra monster. Utan tvivel gjorde han mer för att öde-
lägga det brittiska stadslandskapet än Luftwaffe nå-
gonsin gjorde; och Sverige, som helt slapp undan kri-

get, undslapp förvisso inte den världsomspännande effekten av det-
ta destruktiva storhetsvansinne. Tar man en titt på vilken som helst 
av Europas myriader av ödelagda stadslandskap - ödelagda, det vill 
säga, av arkitekter och stadsplanerare snarare än avbomber och när-
strider - så ser man ödeläggelsens flinande skyddsande, Le Corbu-
sier, svävande över dem. 

Ingen människa kunde naturligtvis ha åstadkommit så mycket 
förödelse på egen hand: Le Corbusier skulle ha haft föga inverkan 
om inte hans idéer funnit genklang i tidsandan. Förhållandet mel-
lan en tidsanda och dem som förverkligar den är alltid dialektiskt: 
ingen epok klarar sig utan sina stora män, men inga stora män kla-
rar sig utan sin epok. Man bör alltid komma ihåg att Le Corbusier 
gjorde sig ett namn i efterdyningarna av första världskriget, en his-
torisk katastrof som naturligt nog fick alla tänkande människor att 
ställa frågan om värdet av den civilisation som lett fram till detta, 
och fick dem att tänka denna den farligaste av alla tankar: att man 
måste börja om från början, som om världen vore bara en tabula ra-
sa där man kunde skriva in de vackraste tecken. 

Le Corbusier var för arkitekturen vad Rwandas interahamwe var 
för socialarbetet. Det fanns inga stadsmiljöer och inga landskap så 
vackra att han inte kunde tänka sig att ödelägga dem fullständigt, en 
gångför alla, med sina kalla och hj ärtlösa konstruktioner. Om j ag vo-
re tvungen att mynta en term för arkitektur i hans stil skulle jag ha 

svårt att välja mellan Röda khmererna-stil och folkmords stil. Båda 
termerna har något som talar för sig, och något som talar emot. Det 
som är säkert är att Le Corbusier var totalitär ut i fingerspetsarna, 
och en av de stora kulturella katastroferna i vår tid - både som symp-
tom och som orsak - är att han fortfarande är en vördad snarare än 
avskydd gestalt i Europas arkitekturskolor. 

Här gissar jag att vissa kanske tror att jag överdriver. Men det gör 
jag inte; ta till exempel känslotonen i följande citat från hans bok La 
ville radieuse (”Den nya staden”), där han beskrev sin plan för omda-
ning av hela Paris centrum: 

”Hur många av dessa fem miljoner [invånare i Paris som flyttat 
in från landsbygden] är bara dödvikt för staden, ett hinder, en svart 
klump av misär, av misslyckande, av mänskligt avfall?” 

Redan genom att ställa frågan antyder Le Corbusier att en stor 
del, kanske alla, i denna befolkning (som i sig utgjorde en åttondel 
av hela landets befolkning) hörde hemma i kategorin ”mänskligt 
avfall”, en kategori som jag misstänker inte lär främja omtänksam 
hänsyn till dessa fem miljoners välfärd och känslor, än mindre de-
ras önskningar. Det kommer därför inte som någon överraskning 
att Pol Pot studerade i Paris under Le Corbusiers glansdagar; och i 
Phnom Penh såg Pol Pot verkligen precis det som Le Corbusier såg i 
Paris (Paris!), det vill säga ingenting annat än korruption, misär, för-
virring, förfall, oreda, mörker, ineffektivitet och, framför allt, avsak-
naden av en ”rationell” plan för styrning av staden. 

Svaret på detta var naturligtvis att börj a om från börj an, att rasera 
allt och bygga nytt, men denna gång ”rationellt”, enligt en påförhand 
given idé om vad livet går ut på. Återigen kan några citat från Le Cor-
busier ge en antydan om hans koppling till Pol Pots ”tänkande”: » 
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”Vi måste bygga platser där mänskligheten kan födas på 
nytt.” 

”Varje människa ska leva i en ordnad relation till helhe-
ten.” 

”Despoten är inte en människa. Den är Planen. Den korrek-
ta, realistiska, exakta planen, som kommer att ge er lösning-
en så snart problemet blivit klart formulerat, i sin helhet, i sin 
oeftergivliga harmoni.” 

”[Planen] har inte tagit hänsyn till något annat än mänskli-
ga sanningar. Den har bortsett från alla nuvarande regelverk, 
alla rådande bruk och kanaler. Den har inte tagit hänsyn till 
om den skulle kunna genomföras under den nu gällande kon-
stitutionen.” 

”Finns det något ömkligare än en odisciplinerad massa?” 
”Stadsplanering överallt, universell stadsplanering, total 

stadsplanering.” 
”Vi måste vägra ta minsta hänsyn till status quo: till den rö-

ra vi nu befinner oss i. Här står ingen lösning att finna.” 

Le Corbusier och Pol Pot drog förstås motsatta slutsatser om 
vad som borde göras åt ”problemet [som] blivit klart formulerat”. 
Pol Pot kom fram till att städer inte borde existera överhuvudtaget; 
medan Le Corbusier kom fram till att svaret var en stad vars invå-
nare ”accepterar den så att de fungerar som 
en koloni av arbetsbin: ordning, regelbunden-
het, punktlighet, rättvisa och förmyndarskap”. 
Om det någonsin funnits ett exempel på en av 
den dialektiska materialismens förmenta la-
gar, nämligen motsatsernas enhet, så har man 
det här. 

L
e Corbusier hade, oavsett 
om han visste om det el-
ler inte, en annan stor lär-
junge, den rumänske kom-
munistdiktatorn Nicolae 

Ceau^escu. Han omsatte Le Corbusi-
ers begrepp om ”agrovilles” i prakti-
ken. Ceau^escu var just det slags be-
skyddare som Le Corbusier hela sitt 
liv drömde om: en man som inte var 
rädd för, utan till och med ivrig att lå-
ta bulldozrar köra över hela det röriga 
gyttret av 1600-, 1700- och 1800-tals-
byggnader och ersätta det med en to-
talplanerad miljö, med andra ord utan 
minsta hänsyn till status quo. Allt som 
kunde sägas om röran i städerna kun¬ 

Trädgård? Det 
liknar en träd-
gård konstru-

erad av någon 
med Aspergers 
syndrom, som 

råkar ha en fix-
ering vid betong 
istället för buss-

biljetter eller 
glödlampor. 

de naturligtvis också sägas om röran på 
landsbygden, där de irrationellabönderna envisades med att bo i si-
na små hus med sina idiotiska träsniderier och fönsterluckor smyck-
ade med ineffektiva, tidsödande blommor. Systematiseringen kom 
även dem till del; de föstes samman i just det slags hyreshus som Le 
Corbusier ritat (naturligtvis konstruerade med ett inbyggt förfall) 

Vad Ceau^escu gj orde mot Rumänien, ville Le Corbusier göra mot 
hela världen. Han var den drivande kraften bakom Congrés Interna-
tional d’Architecture Möderne (CIAM), vars mål var att föreskriva 
arkitektur- och byggnadsnormer världen över. Rapporten från or-
ganisationens andra sammankomst 1929, skriven av Le Corbusier 
själv, inleddes med följande ord: 

”Den traditionella teknikens armod, dess otillräcklighet, har läm¬ 

nat efter sig en hopblandning av olika krafter, en konstlad samman-
flätning av funktioner... Vi måste finna och tillämpa nya metoder 
som naturligt låter sig standardiseras och industrialiseras. Om vi 
framhärdar i nuvarande metoder kommer vi att förbli fastlåsta i den- v 
na orörlighet.” 

När världens arkitekter ser en sådan man som en modell att ef-
terlikna, snarare än som ett monster att dräpa, är det knappast för-
vånande att mani Stockholms centrum kan se samma gräsliga bygg-
nader som i centrum av London, Sofia, Dar es-Salaam eller var som 
helst. Men här uppkommer den naturliga frågan hur det kom sig att 
en människa - och dessutom en människa som bodde mitt i Paris 
inte kunde se något värt att bevara i det förflutnas arkitektur, ingen-
ting som motiverade en anpassning av de nya byggnadernas stil för 
att skapa en harmonisk mångfald av det slag man tidigare kunde se 
i vilken liten engelsk landsortsstad som helst. Hur kunde Le Corbu-
sier säga att den gotiska arkitekturen, liksom arkitekturen från Lud-
vigs XIV:s, XV:s och XVI:s tid, bara var som fj ädrar i en kvinnas hår? 

Här är det värt att citera uppfattningen bland den stora skocken 
av Le Corbusier-apologetiker. De hävdar att arkitekturen under Le 
Corbusiers uppväxttid - han var född 1887 - hade uttömt sina kraf-
ter, att arkitekterna saknade idéer, att allt de gjorde var osjälvstän-
diga pastischer och så vidare. Detta är den sorts bildade okunnighet 
som är typisk för mycket av vår tids intellektuella liv. 

En promenad i exempelvis Vincennes, den behagliga förstaden 
till Paris, borde räcka för att övertyga vem som helst om att vad apo-
logetikerna säger är nonsens. Byggnader uppförda mellan 1900 och 
1910 är utan vidare möjliga att skilja, även för mitt oskolade öga, från 
byggnader uppförda låt oss säga 1880-1890. Det rör sig förvisso in-
te om stor arkitektur; snarare representerar dessa byggnader något 
som är mycket viktigare för att skapa en stad där människor kan leva. 
De är anspråkslösa bidrag till en helhet; de är behagliga för ögat; de 
har mänskliga dimensioner; de väcker sympati; de är det slags bygg-
nader i vilka människor kan och vill bo. De överväldigar inte männi-
skan genom att få henne att känna sin egen obetydlighet; de är bygg-
da för däggdjur, inte för reptiler. Le Corbusier byggde som om män-
niskor vore ormar eller ödlor. 

Det är sant att dessa byggnader i Vincennes inte är särskilt origi-
nella, men originalitet i sig är ingen dygd, såvida den inte kombine-
ras med andra, långt viktigare dygder. Man glömmer ofta att ingen-
ting är lättare än att vara originell; det är lika lätt som att vara sämre. 
Som vanligt sammanfattades det hela av Dr Johnson, när han till en 
författare sa att ”er bok är både bra och originell, men de delar som 
är bra är inte originella, och de delar som är originella är inte bra”. 

Den goda arkitekturen i Vincennes är i grunden anspråkslös; den 
vittnar om insikten att arkitektur framför allt är en social konst, och 
att medan det inte spelar någon större roll om en konstnär misslyck-
as med en målning - ingen är ju tvungen att titta på den - så är då-
lig arkitektur omöjlig att undvika och har en skadlig inverkan på al-
la människor. (En snabb överblick visar att varje byggnad som föl-
jer Le Corbusiers principer snart lär täckas avgraffiti, som de förak-
tade byggnaderna från 1900-1910 har mycket större chans att und-
komma. Underklassen är bättre arkitekturkritiker än dem som har 
examen i arkitektur.) 

Y
tterst handlar problemet om postreligiös egocentrism; 
vilket jag säger utan att själv vara troende. Le Corbusi-
ers vanvettiga stadsplaner, i vilka han skisserade totala 
omvandlingar av Stockholm, Moskva, Paris, Rio de Ja-
neiro, Buenos Aires, Alger och Barcelona utan hänsyn 

till deras föraktade lokala traditioner och seder, så att varje stads-
plan blev utbytbar mot varj e annan, härrörde ytterst från hans över-
tygelse att hans eget liv var hans enda och allomfattande intresse, 
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Har du verkligen gjort den där alldeles själv? foto:iblbildbyrå 

och att hans enda möjlighet till överlevnad i någon som helst form 
var att förstöra det som föregått honom och se till att en gång för al-
la sätta sin prägel på världen. Alla som är intresserade av Le Corbu-
siers psykologi borde läsa det storartade dramat Kungen dör av Eu-
gene Ionesco (en mycket större och bättre Parisbo under Le Corbu-
siers glansdagar), där kungen, Berenger I, får veta att han snart ska 
dö. Då befaller han, som Le Corbusier skulle ha gjort, att ingen efter 
hans död ska tala om något annat än honom, att böcker ska hand-
la enbart om honom, alla statyer föreställa honom, historien hand-
la helt och hållet om honom och alla kallas Berenger till hans ära 
och så vidare i all oändlighet. 

Le Corbusiers Ville radieuse, liksom allt annat han gjorde, var i 
själva verket ingenting annat än ett krav på att alla för alltid skulle 
tänka på Le Corbusier. Hans motto: Före mig, ingenting; efter mig, 
allting. En människa kan förstås vara uppfylld av löjliga, rentav för-
skräckliga idéer och ändå vara en stor konstnär. En militant ateist 
som Richard Dawkins, som inte kan finna ord låga nog om religion 
eller föraktfulla nog om religiös tro, rörs likväl djupt av Bachs Mat-
teuspassion. Han erkänner att en del av den vackraste prosan på eng-
elskt språk är religiöst inspirerad. Att beundra det sublima i islamisk 
arkitektur och kalligrafi är inte att säga att det finns bara en Gud och 
att Muhammed är hans profet. 

Nu var Le Corbusier dessvärre ett monster i såväl stort som smått. 
Det är sant att han hade en viss konstnärlig begåvning, att han för-
höll sig till Picasso som låt oss säga Terborch till Vermeer. Men i si-
na byggnader, även de mindre, och i byggnadernas detaljer, var han 
sin omänsklighet trogen. (Konsekvens är inte en dygd i sig.) 

N
ar man läser de apologetiker som försvarar Le Corbu-
siers förmenta geni blir man full i skratt. Här citerar 
jag från en hagiögrafisk liten bok för en allmän läse-
krets publicerad 1974, av Stephen Gardner, en brittisk 
arkitekturlärare: ”Tatill exempel Villa Savoye: en ena-

stående skapelse... Solterrassen, med sitt nydanande frukostbord i 
betong och sina ramper, var unik - i sin rymlighet och sitt oväntade 
framträdande är de enormt njutbara.” 

Han njuter av ett frukostbord i betong! Har denne man någonsin 
sett betong, känt på den? I det fängelse där jag arbetade som läkare 
fanns förvisso inredning av betong, men det var inte för att ge fång-
arna njutning, utan för att hindra dem att flytta på inredningen el-
ler använda den för att angripa varandra. 

Vem kan betrakta takträdgården i Le Corbusiers berömda hyres-
hus i Marseille utan att brista ut i skratt? Trädgård? Det liknar en 
trädgård konstruerad av någon med Aspergers syndrom, som råkar 
ha en fixering vid betong istället för bussbiljetter eller glödlampor. 
För Le Corbusier var huvudsyftet med en trädgård uppenbarligen 
att skrapa upp barns knän. 

Le Corbusier talade om sin ”kära, trogna betong”. Vilket slags 

Jovisst, se så fint det blev. foto iblbildbyrå 

människa är det som finner kärlek och lojalitet i betong, av allt här i 
världen? Det måste vara en människa så djupt ideologiserad att han 
inte hade tid eller psykisk energi att reagera på världen på annat sätt. 
Av samma skäl avskydde han ornament och utsmyckningar: de ten-
derade ju att uttrycka icke-ideologisk ömhet. All kitsch är naturligt-
vis utsmyckningar; Le Corbusier, som den typiska 1900-talsmänni-
ska han var - en intellektuell utan intellekt - drog slutsatsen att al-
la utsmyckningar är kitsch. 

Det är intressant att spekulera i vad Le Corbusier skulle ha gjort 
om han bestämt sig för att bli kock istället för arkitekt. Han skul-
le förmodligen ha sagt sig att hela syftet med en måltid är närings-
intag, i den mest grundläggande fysiologiska bemärkelsen; och om 
han övertygat sig om att den fulländade dieten var kokt haj med råa 
rovor, skulle han ha försökt påtvinga världen denna kost tills ing-
en längre någonsin åt något annat. Han skulle inte ha frågat sig om 
det kanske, när allt kom omkring, var vissa av hans premisser som 
var felaktiga. 

H
ans anda lever tyvärr vidare. På tal om det faktum att 
Paris har lika stor befolkning som London men bara 
hälften så storyta, kommenterade stadens borgmäs-
tare att den enda lösningen (byråkrater och deras för-
kärlek för unika lösningar!) är att bygga uppåt - och 

därmed förstås förstöra stadens unika silhuett. 
Hans slutsats välkomnades av Frankrikes för närvarande mest 

kände arkitekt, Jean Nouvel. Nouvel saknar förvisso inte talang: 
han lyckades med något jag skulle ha trott var omöjligt, nämligen 
att bygga ett museum i Paris som är ännu fulare än Centre Pompi-
dou - Musée du quai Branly. 

Ja, sa han, Paris måste byggas uppåt, annars är det bara vad han 
kallade en museistad. Här finner man samma förakt för livet och le-
vernet bland de milj ontals vanliga människor som faktiskt gör Paris, 
än idag, till en av världens rikaste och ekonomiskt mest avancerade 
städer, och allt detta utan att förvandla Sainte Chapelle till enbilpar-
kering. Nouvel anser emellertid att det är viktigare att han själv för 
alltid får lämna sitt avtryck på staden, så att när människor när de be-
traktar den för all framtid kommer att mumla: ”Jean Nouvel.” 

Hans utseende stämmer perfekt med hans ställning som lärjunge 
till Le Corbusier. Att han är ful rår han förstås inte för, men han gör 
sig ännu fulare genom att raka huvudet, och åtminstone på ett färg-
foto i Le Monde klär han sig helt i svart, starkt påminnande om en 
gangster. Detta är på sätt och vis lämpligt, för historien om Le Cor-
busier hör snarare till kriminalhistorien än till arkitekturhistorien, 
liksom historien om många andra europeiska arkitekter det senas-
te trekvartsseklet. 

Theodore Dalrymple är läkare, debattör och författare. 

Hans senaste bok, Not With a BangButa Whimper, kom ut i höstas. 

Översättning: Jim Jakobsson 

Axess nr 4 2009/ 37 



TEMA 

Höghus bryter 
sönder sociala band 

Det går inte att bortse från sambanden mellan upploppen 
i de franska förorterna och de modernister som ville skapa nya 
satellitstäder med monolitiska höghus istället för traditionellt 

uppbyggda och socialt blandade stadsdelar. 
Asle Toje 

en 16 april 2008, klockan 19:05.1 ett hörn av Avenue de 
Stalingrad, tio minuter från rådhuset i La Courneuve. 
Jag tänker stiga ur bilen, men taxichauffören vänder 
sig snabbt om och tar tag i min axel: 

- Är du inte riktigt klok, människa? Du ser väl att 
något är på gång? 

Senaste gången jag var ute i förorterna var i november 2005. Då 
luktade Paris bränd plast. Folk var tvungna att stänga fönstren om 
kvällarna för att hålla stanken av bränd bilinredning borta. Lukten 
kom från de underprivilegierade förorter som omger Frankrikes 
storstäder. Dessa så kallade banlieues är hem för många av landets 
invandrare och fransmän med invandrarbakgrund. Upploppen star-
tade i Seine-Saint-Denis och spred sig till kommuner i andra län, och 
vidare till satellitstäder i andra delar av landet. Inom loppet av någ-
ra veckor åstadkoms skador för uppskattningsvis tre hundra mil-
joner euro. Den största posten i räkningen? Nästan 9 000 utbrän-
da fordon. 

Upploppen fyllde tv-skärmarna världen över. Man fick intrycket 
att Frankrike var ett samhälle i kris, på gränsen till anarki. Orolighe-
terna blev starkt politiserade. 

Det jag såg när jagbesökteClichy-sous-Bois, upploppens epicen-
trum, var ett gäng 15-åringar med huvtröjor som lekte katt och råt-
ta med polisen, lika upphetsade som ungar ute på äppelpallning 
och med ungefär lika stort politiskt engagemang. Det mest slående 
den gången var att brännandet av bilar - i en förstad utan tunnel- 

baneanknytning - framstod som symboliskt, ungefär som att brän-
na broarna. 

Tre helger i april tog olika guider med mig till några av de förmo-
dat värsta förorterna till Paris. Detta är fattiga kvarter som de flesta 
Parisbor aldrig kommer i kontakt med, de får sina bilder genom me-
dierna. Inget middagssällskap är komplett utan en historia om vad 
som hänt i Les Cités. Chauffören Stéphane Delory småskrattade. 

- De flesta parisare tror att det här är en förgård till helvetet, sä-
ger han och pekar på en rondell fylld av nyplanterade vårblommor 
vid infarten till Les Tarteréts. 

L
es Tarteréts kom i mediernas strålkastarljus 2005, när 
ett gäng ungdomar körde en bil genom entrédörren till 
McDonalds och tände på. Vissa minns kanske bilden av 
det utbrända skalet meden oskadd reklamskylt på taket, 
med budskapet: ”Detta hade du inte väntat dig av McDo-

nalds”. Det låter roligare nu. En man står och tvättar bilen och två 
äldre kvinnor med shoppingvagnar vilar sig på en bänk. Bortsett från 
frånvaron av vita människor verkar allt normalt. Mer svenska Ro-
sengård än Baltimore. 

Jane Jacobs ger modernisterna skulden. De mest problemfyllda 
förorterna byggdes när urbanisten Le Corbusier var på modet. Han 
menade att människans själva natur kunde förändras genom mani-
pulation av hennes boendeförhållanden. Klasar av elementbyggda 
hyreshus utan butiker, kaféer eller nöjesutbud. I boken The Death » 
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FOTO: BERTRAND GUAY/SCANPIX Skrytbygge i Paris förorter. 
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TEMA 
and Life of Great American Cities visar Jacobs hur dessa bostadspro-
jekt har isolerat fattiga delar av samhället i monolitiska höghus som 
bryter de socialaband som är livsnerven i ett lokalsamhälle. De fran-
ska förstäderna är avsöndrade från landsbygden genom motorvägar. 
Sett från luften framstår vissa av dessa banlieues som fästningar, om-
gärdade av fyrfiliga vallgravar. 

Frangois Mohrt arbetar vid stadsbyggnadskontoret i Paris. Han 
förklarar hur man ursprungligen ville ha socialt blandade stadsde-
lar i Paris. Tidigare konstruerades stadens hus ofta för att kunna 
hysa storborgare, småborgare och arbetare under samma tak. Ef-
ter kriget ledde stor bostadsbrist till att man började bygga satel-
liter utanför Paris. Klungor av höghus ute på vischan. Delar av Pa-
ris har genomgått en dramatisk befolkningsförskjutning de senas-
te decennierna. I banlieues där över hälften tidigare var vita är idag 
80-90 procent av afro-arabiskt ursprung. En tredjedel av dem som 
bor i Saint-Denis är under 25. Mer än hälften lever på en eller annan 
form av bidrag. Detta är en trend man ser i många städer i västvärl-
den. Vissa kallar det ”bountyficering” - en godismetafor för en vit 
kärna med färgad utsida. 

Processen skildras aven tillfällig gäst i ett middagssällskap. Med-
an han avnjuter vitlöksmarinerat lamm och korsikanskt vin berät-
tar han hur familj en flyttade från de multietniska kvarter i Toulouse 
där han föddes. De flyttade eftersom de vita barnen utsattes för ra-
sistiskt våld och på grund av stölder, nedskräpning, förfall. Familj en 
”röstade med fotterna” och flyttade till en ”vit” stadsdel. Han me-
nar att detta är en historia som har upprepats i tusentals fall. Han in-
sisterade på att det inte har något med en moraliskt skum hållning 
att göra, bara föräldrarnas förståeliga önskan att skydda sina barn. 
Han skakar på huvudet åt politiker som försökt omyndigförklara 
dem som upplever det multikulturella samhället in på bara krop-
pen genom att stämpla dem som rasister. 

Efter upploppen 2005 har regeringen plöjt ner pengar i förstäder-
na, 12 miljarder euro om man håller sina löften. Resultaten är up-
penbara. De franska förstäderna ser ut att vara i bättre skick än de 
svenska. Man har rivit några av de höghus som drar till sig asoci-
ala element, men arbetet med att ersätta dem med lägre bebyggel-
se går trögt. De flesta kommuner är skeptiska till den utvidgning av 
förorterna som det skulle innebära. Myndigheterna försöker ock-
så reducera antalet socialbostäder och öka andelen bostadsrätter, 
i förhoppning om att invånarna ska få en starkare känsla av ägan-
de i sin lokala miljö. Även denna process går långsamt. Om folk ha-
de haft råd att äga sin bostad, skulle de hur som helst inte ha bott på 
ett sådant ställe. 

• • 

A
nnu en förort. La Grande Borne blev känt 2006 när ett 
gäng tonåringar stoppade en buss, beordrade passage-
rarna att stiga av och tände på den. Vi kör vilse mellan 
tornen. En fråga om vägen leder till en pratstund med 
en man som enligt namnskylten heter Mahmoud, en 

franskafrikan med väktaruniform från Leaderprice, det franska Lidi. 
Om han minns upploppen? Jo, det är klart. Han skrattar - det var ju 
den stora nyheten i medierna. Det han minns bäst var hukande j our-
nalister i inbördeskrigs stämning. Han blir allvarlig och undrar om vi 
tänker skriva något? I så fall har han inget att säga. Han slår ut med 
armen mot ett kvarter där en ny fasad håller på att lyftas på plats: 

- Det har blivit bättre, men det viktigaste saknas fortfarande, me-
nar han: arbete för de unga. Ungdomsarbetslösheten i Frankrike lig-
ger på 25 procent, i de hårdast drabbade förorterna är nästan hälf-
ten utan jobb. 

Man kan inte besöka förstäderna utan att gripas av en överväldi-
gande känsla avleda. Tiden står stilla bland dessabetonghus uppkal-
lade efter franska författare. På baksidan av ”Émile Zola” ligger det 

som skulle ha varit en gemensam gräsplan, full av skräp och avfall 
som hyresgästerna helt enkelt kastat ut genom fönstret istället för i 
containern. På anslagstavlan i entrén handlar nästan allt om olika ty-
per av kampsport. Rapgrupper som NTM och 93 Hardcore är tydligt 
inspirerade av det amerikanska bildspråket och går aktivt in för att 
framställa Frankrikes banlieues som en spegelbild avUSA:s ghetton. 
Vapenfetischism är ett centralt element i detta. På en bänk vid Rue 
des Enclos leker ett gäng grabbar i tonåren med naturtrogna plast-
pistoler. Handrörelserna och utropen innan de pålek avrättar varan-

dra visar att gangstarap är inspirationen. 
Khalid el Bahji är en rappare och författa-

re från 93 Seine-Saint-Denis utanför Paris. 
Han berättar om den frustration han upple-
ver bland sina jämnåriga, som med låg soci-

al kompetens och ännu lägre 
utbildning ska ut i ett samhäl-
le som värdesätter motsatsen. 
Han sammanfattar stämning-
en i förorterna med ”Everyth-
ing is impossible!”, en om-
formulering av en populär re-
klamslogan. Ungdomar i föror-
terna känner sig förföljda av les 
keufs (polisen), som de uppfat-
tar som rasistiska och onödigt 
hårdhänta. Detta är problema-
tiskt, eftersom social solida-
ritet är kittet i välfärdsstaten. 
Förorterna saknar ett språkrör 
i det offentliga samtalet och har 
blivit föremål för vänsterns för-
myndarmentalitet eller utpe-
kats som folkfiender av högern, 
som gått till val på att återupp-
rätta lag och ordning. 

I boken The Death 
and Life of Great 
American Cities 
visar Jacobs hur 
dessa bostadspro-
jekt har isolerat fat-
tiga delar av sam-
hället i monolitiska 
höghus som bryter 
de sociala band 
som är livsnerven i 
ett lokalsamhälle. 

F
ör ungdomar som är arbetslösa eller har kastats ut ur 
skolan finns verkligen rien ä faire - inget att göra. Myck-
et av tiden går åt till att stå och hänga, se på videosnut-
tar på mobilen och köra omkring på mopeder som ofta är 
stulna. Det förekommer mycket narkotika, mest hasch. 

Kriminaliteten är hög: över 20 procent av ungdomarna i La Grande 
Bourne finns i polisens register. Frankrike behärskades länge av in-
tellektuellasom varmer intresserade avattbortförklarabrottslighe-
ten än av att klara upp den. Snällismen har gått hårdast ut över för-
orterna, där brottsstatistiken stigit snabbare än på andra håll. Först 
nyligen satte regeringen upp målet att få bort allvarliga lagöverträ-
dare, bland annat genom en ny lag som införde tuffare straff för va-
neförbrytare. Men detta har liten effekt så länge andelen uppklara-
de brott förblir liten. 

Les violences urbaines - förortsvåldet - är inte en social konstruk-
tion. Från 1997 till 2001 ökade antalet våldsbrott med 16 procent. 
Man måste bege sig ända till Norge för att finna en liknande explo-
sionsartad ökning. År 2000 anmäldes ett lagbrott förvar sjätte in-
vånare i Paris, sedan dess har det totala antalet lagbrott ökat med 
upp till tio procent om året. Detta är inte bara fråga om struntsaker, 
som en snabb sökning i franska tidningars onlinearkivavslöjar. Våld 
mot kvinnor är ett genomgående tema. Gruppvåldtäkter - så kallade 
toumantes - återkommer. Det finns flera fall av stening. En historia i 
Le Figaro berättar om Jamal Derrar som ”straffade” Sohane Benzia-
ne för att hon trotsat hans förbud mot att visa sig på ”hans område”. 
Han hällde bensin över flickan och drev henne till tårar genom att 

40 /Axess nr 4 2009 



ARKITEKTUR FÖR VÅR TID 
vifta med en tändare framför ansiktet på henne. Sen tände han på. 

Föreningen Ni Putes, Ni Soumises (Varken hora eller kuvad) grun-
dades i kölvattnet efter detta mord. Jag talar med en telefonvakt som 
bara vill uppge sitt förnamn, Abir. Hon berättar att gruppen har som 
mål att hjälpa flickor att motstå pressen att hoppa av skolan, klä sig 
i hijab och ingå tvångsäktenskap. Gruppen har kritiserats starkt av 
den etablerade kvinnorörelsen för att inte vara tillräcklig vänster-
vriden. Abir fnyser över vad hon kallar ”elitfeminister” som reduce-
rar kvinnokampen till en bricka i privilegiera-
de kvinnors statusjakt. 

- Våld mot minoritetskvinnor är ett besvär-
ligt tema för den franska medelklassen, som 
anser sigvara mycket tolerant och upplyst, sä- rjfr 
ger hon. 

- De är rädda för att framstå 
som rasistiska och intoleranta. 
Därför riktar de sitt sociala en-
gagemang och sin solidaritet mot 
sig själva. Resultatet är två olika 
Frankriken som existerar paral-
lellt. Ett som är en socialdemo-
krati för medelklassen - och ett 
annat som är fattigt, marginali-
serat och brutalt. 

Bilden av dessa ”två Frankri-
ken” tydliggjordes i mars 2006 
när franska universitetsstuden-
ter strejkade mot regeringens 
universitetsreform. Det som 
verkade vara tänkt som ett lite 
konstlat återuppförande av stu-
dentupproret i maj 1968, kom-
plett med en ”ockupation” av 
Sorbonne, infiltrerades av gäng 
av förortsungdomar i huvtröjor 
som rånade och klådde upp stu-
denterna. Studentledarnas so-
cialistiska retorik fick en ihålig 
klang. Upplevelsen har troligen 
bidragit till att det sedan dess varit svårt att få ut studenterna på ga-
torna i protest mot president Nicolas Sarkozys reformer. Frédéric 
Bozo, som undervisar i historia vid Sorbonne, skrattar uppgivet: 

- Det är en gammal historia, men den är alltid ny: de förtryckta är 
lättast att älska på avstånd och klasskampen är inte så rolig när den 
riktas mot dig själv. 

J
r~ ean-Luc Märret är en av Frankrikes ledande exper-

ter på muslimsk extremism. Han förnekar att för-
orterna är grogrund för muslimsk fundamentalism, 

som vissa kommentatorer har hävdat. De flesta av de mus-
' limska ungdomarna har inte ens grundläggande kunskaper 

sin egen tro. Märret kommer med en oväntad reflektion: 
- Har du sett franska filmer från 50-talet? Där framställs folk ur 

arbetarklassen som grovhuggna, visst, men hårt arbetande och ärli-
ga. Som bra människor. Sedan dess har den vita arbetarklassen i stor 
utsträckning bytts ut mot en ny underklass - människor som skild-
ras på ett annat sätt i medierna och underhållningsindustrin. Deras 
liv och miljö svartmålas. Man fokuserar på asociala drag. Gärna med 
hänvisning till att man vill ”förstå”, men med ett krasst inslag av so-
cialpornografi. Det kan tyckas som om man är ute efter att bekräfta 
medelklassens fördomar. 

Mohamed Razane har skrivit boken Leva, överleva. Boken, som 

rymmer ekon av J. D. Salingers berömda ungdomsroman Räddaren 
i nöden, handlar om en av dessa förortsungdomar. Razane föreslår 
att vi ska träffas i Pernety, en multietnisk och välintegrerad stads-
del. Bakom tunga ögonlock plirar vakna ögon. Razane menar att det 
destruktiva beteende som präglar förorterna är ett utslag av hopp-
löshet och frustration, av att bli behandlad som en andra klassens 
medborgare. 

- Trots alla sina vackra ord har det etablerade Frankrike ändå in-
te förstått att även vi är fransmän, de betraktar oss som främlingar. 
Han inbjuder mig att vara med nästa dag när en grupp unga förfat-
tare från förorterna möts på kafé Zorba i tjugonde distriktet, där de 
träffas regelbundet. Konstnärskollektivet har bildats för vad man 
kallar en ”demokratisk kamp för erkännande”. 

Jean-Eric Boulin, författare till den kritikerrosade boken Supp-
lément au Roman National (”Tillägg till nationalromanen”), menar 
att det är uppenbart att det behövs en nyanserad lösning. Det måste 
kort sagt bli mindre lukrativt att vara kriminell och det måste bli lät-
tare att nå upp till den första pinnen på den franska samhäll sstegen. 
Förutsättningarna finns. Frankrike är redan ett multietniskt sam-
hälle där människor av alla färger umgås på ett helt sj älvklart sätt. En 
del av hemligheten, enligt Boulin, är att Frankrike inte har anammat 
multikulturalismen. Frankrike är monokulturellt, men den franska 
identiteten är uppnåelig även för människor som har sina rötter på 
annat håll. Boulin menar att problemet med förorterna inte är pri-
märt etniskt eller kulturellt - det är socialt. Fransmännens allmänt 
stora tolerans för nykomlingar har undergrävts av en dålig ekono-
misk politik som skapat en självrekryterande bidragskast. Om man 
inte integrerar denna grupp, hävdar Boulin, så kommer faktorer som 
etnicitet och religion att kunna bli viktigare. 

T
illbaka i bilen. Villiers-le-Bel hamnade på kartan i febru-
ari i år när 1000 poliser slog till mot tio hyreshus och 
arresterade 33 ”gängledare”, efter en våldsam demon-
stration där skott avlossades mot polisen. Budskapet 
var enligt arbetsminister Xavier Bertrand ”att det inte 

finns några laglösa zoner i vår republik”. Väggklotter förklarar att 
polisen kan dra åt helvete. På ett litet torg mellan två höghus pågår 
en liten loppmarknad. 

Yvette är en fransyska i 40-årsåldern som säljer underkläder och 
damkläder. Hon suckar. Hade hon sålt detta på marknaden i Porte 
de Clignancourt så kunde hon ha tagit dubbelt så mycket för varor-
na. Hon berättar en sorglig historia om hur hon på grund av vack-
lande ekonomi var tvungen att flytta från Paris och ut till förorten. 
Även om hennes beteende visar tecken som brukar förknippas med 
drogmissbruk, så viker hon ihop kläderna noga och lägger dem i hö-
gar alltefter pris - en euro, tre euro och åtta euro. Hon berättar stolt 
att hennes pappa arbetade inom konfektionsindustrin, innan fabri-
kerna flyttade till Kina. 

Det börjar skymma när bilen kommer fram till La Courneuve. In-
te många människor syns till. Ljudet av rapmusik ekar mellan väg-
garna från en dold anläggning högt ovanför. Taxin uppmärksam-
mas av en grupp unga män. De stirrar. Jag tar tag i dörrhandtaget 
för att gå ut och ta en bild av husen, när chauffören griper tag i min 
axel. Plötsligt hör vi ljudet av springande steg. Chauffören trycker 
på gasen och Renaulten kastar sig framåt med en fart man inte skul-
le ha tilltrott en sådan rishög. I bakrutan kan jag se tre, kanske fy-
ra gestalter komma springande efter bilen, en av dem lyfter armen 
som om han kastar något. Jag väntar på en smäll, men ingenting träf-
far bilen. Strax därefter rundar vi ett hörn och gestalterna är borta. 

Asle Toje är fil dr, utrikespolitisk forskare och författare. 

Hans senaste bok är America, the EU and Strategic Culture. 

Översättning: Jim Jakobsson 

Tiden står stilla 
bland dessa be-

tonghus uppkallade 
efter franska förfat-

tare. På baksidan av 
'Emile Zola’’ ligger 
det som skulle ha 

varit en gemensam 
gräsplan, full av 

skräp och avfall som 
hyresgästerna helt 
enkelt kastat ut ge-

nom fönstret istället 
för i containern. 
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TEMA 

Smak vittnar om 
en hel livssyn 

Många avfärdar design och arkitektur som något trivialt. 
Men i själva verket säger vår smak inom dessa områden 

något viktigt om vår personlighet. 
Av Alain de Botton 

• • 

A
r det seriöst att intressera sigför design och arkitektur? 
Att tänka noga kring formen på badrumskranar, färgen 
på sängöverkast och fönsterkarmars dimensioner? 

En lång intellektuell tradition gör gällande att det in-
te är helt seriöst. Ämnet har en anstrykning av triviali-

tet och njutningslystnad, som något som bör överlämnas till över-
svallande programledare i eftermiddagsteve. Det är tänkvärt att så 
många av världens intelligentaste människor alltid föraktat allt in-
tresse för byggnaders utseende, och istället förlagt den sanna till-
fredsställelsen till okroppsliga och osynliga ämnen. Stoikern Epikte-
tos, en av det antika Greklands filosofer, sägs ha ställt följande fråga 
till en tröstlös vän vars hus brunnit ner till grunden: ”Om du verkli-
gen förstår vad som styr universum, hur kan du då längta efter sten-
block och vackra klippstycken?” (Det är ovisst om de förblev vän-
ner efter detta.) 

Men samtidigt som designen nedvärderas försöker många att ut-
forma den materiella världen på tilltalande sätt. Människor har an-
strängt sina ryggar för att snida blommor i takbjälkar och sina ögon 
för att brodera djurgestalter på bordsdukar. De har offrat helger på 
att dölja fula sladdar bakom lister. De har funderat noga på hur ar-
betsytor i köket börseut.De har fantiserat om att leva i ouppnåeligt 
dyra hus som avbildas i tidskrifter och sedan känt sig nedslagna, som 

man gör när man passerar en attraktiv främling i gatuvimlet. 
Vi tycks vara kluvna mellan en tendens att sätta oss över våra sin-

nen och blunda för hur hus ser ut och en motsatt impuls att erkänna 
i hur hög grad vår identitet är oupplösligt sammanflätad med de plat-
ser där vi befinner oss, och förändras med dem. Personligen anslu-
ter jag mig till uppfattningen att det verkligen (tyvärr, eftersom det 
är kostsamt) spelar roll hur saker och ting ser ut. Ett fult rum kan ge 
oss vaga aningar om livets ofullkomlighet medan ett solbelyst rum 
beklätt med honungsfärgade kalkstensplattor kan väcka liv i våra 
innersta förhoppningar. Uppfattningen att arkitektur har betydel-
se vilar på tanken att vi, på gott och ont, är olika människor på olika 
platser - och på övertygelsen att det är arkitekturens uppgift att le-
vandegöra vilka vi idealt sett skulle kunna vara. 

V
år sensibilitet inför våra omgivningar kan spåras tillba-
ka till ett oroande drag i människans psykologi: detta 
att vi inom oss hyser flera olika jag, vilka inte alla i sam-
ma utsträckning känns som ”oss själva”, så att vi i vis-
sa sinnesstämningar rentav klagar över att vi glidit bort 

från vad vi anser vara vårt sanna jag. 
Det jag vi saknar i sådana ögonblick, denna gäckande autentis-

ka, kreativa och spontana sida av vår karaktär, är dessvärre inte nå- 
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got vi kan framkalla efter behag. Vår tillgång till detta jag bestäms, 
i förödmjukande utsträckning, av vilka platser vi råkar befinna oss 
på, av tegelstenarnas färg, takhöjden och gatunätets utformning. 
I ett hus som stryps av tre motorvägar eller i ett ödeland av slitna 
höghus lär vår optimism och känsla av mål och mening rinna bort, 
som vatten från en punkterad behållare. Vi kanske börjar glömma 
att vi någonsin haft ambitioner eller skäl att känna oss upprymda 
och hoppfulla. 

Vi är beroende av omgivningar som indirekt kan förkroppsliga de 
sinnesstämningar och idéer vi respekterar, och sedan påminna oss 
om dem. Vi förväntar oss att våra byggnader ska omge oss med en 
stödjande självbild, som ett slags psykologisk gjutform. Runt om-
kring oss arrangerar vi materiella former som säger oss vad vi behö-
ver - men hela tiden riskerar glömma att vi behöver - inombords. Vi 
tar hjälp av tapeter, bänkar, målningar och gator för att hindra vårt 
sanna jag från att försvinna. 

D
e platser vars perspektiv motsvarar och legitimerar 
vårt eget tenderar vi i gengäld att hedra med beteck-
ningen ”hem”. Våra hem måste inte erbjuda oss per-
manent vistelse eller hysa våra kläder för att förtjäna 
sitt namn. Att tala om en byggnad som vårt hem är helt 

enkelt att erkänna dess harmoni med vår egen inre sång, som vi vär-
derar så högt. Som den franske författaren Stendhal formulerade 
det: ”Det vi finner vackert är löftet om lycka.” 

Kanske är det världens stora religioner som har ägnat störst upp-
märksamhet åt den roll omgivningen spelar när det gäller att be-
stämma vår identitet, och som därmed - även om de sällan byggt 
platser där vi kan lägga oss att sova - har visat störst sympati för vårt 
behov av ett hem. Sj älva principen för religiös arkitektur har sitt ur-
sprung i tanken att var vi befinner oss på ett avgörande sätt bestäm-
mer vad vi förmår tro på. Enligt den religiösa arkitekturens försvara-
re spelar det ingen roll hur intellektuellt övertygade vi är om vår lo-
jalitet mot en viss tro: för att vi ska förbli trofasta måste tron konti-
nuerligt bekräftas av de byggnader som omger oss. Vi kan vara när-
mare eller längre bort från Gud beroende på om vi befinner oss i en 
kyrka, en moské - eller på en stormarknad. Vi förmår inte vara go-
da, trogna människor var som helst. 

Vanlig, världslig arkitektur kan sägas ha precis lika mycket infly-
tande över vår karaktär som religiösa byggnader. Det vi kallar ett 
vackert hus är ett hus som låter vår förvridna natur återfinna balan-
sen och uppmuntrar känslor som vi riskerar att förlora ur sikte. Så 
kan till exempel en ängslig person beröras djupt av ett vitt, tomt mi-
nimalistiskt hus. Eller en affärskvinna som tillbringar sitt liv med att 
pendla mellan flygplatser och konferenscenter av stål och glas kan 

känna sig intensivt tilltalad av ett enkelt lantligt hus - som kan sät-
ta henne i kontakt med sidor av sin personlighet som hon förvägras 
i sin vanliga pressade vardag. Vi säger att något är vackert närhelst 
vi upptäcker att det i koncentrerad form rymmer de kvaliteter som 
vi personligen, eller våra samhällen mer generellt, lider brist på. Vi 
respekterar en stil som kan leda oss bort från det vi fruktar och när-
ma oss till det vi längtar efter: en stil som bär på rätt dos av de dyg-
der vi saknar. 

Det anses ibland överdrivet att döma människor utifrån deras 
smak i fråga om design. Det framstår knappast som rimligt att be-
döma någon på grundval av personens val av tapeter. Men ju mer se-
riöst vi ser på arkitektur, desto mer kan vi komma att hävda att det i 
själva verket är logiskt att grunda sin sympati för en person på hans 
eller hennes visuella smak. Visuell smak är nämligen aldrig bara en 
fråga om det visuella. Den vittnar om en hel livssyn. Varje designfö-
remål ger oss ett intryck av vissa psykologiska och moraliska attity-
der som det främjar. Så kan vi till exempel känna att två olika före-
ställningar om livsuppfyllelse utgår från osmyckat porslin å ena si-
dan och en utsirad, blomsterprydd servis å den andra - i det förra fal-
let tilltalas en demokratisk, graciös sensibilitet, i det senare en mer 
nostalgisk, lantligt orienterad läggning. 

V
äd arbeten inom design och arkitektur säger oss hand-
lar väsentligen om vilket slags liv som skulle ha lättast 
att utvecklas inom och omkring dem. De berättar om 
vissa sinnesstämningar som de försöker frammana och 
bevara hos sina invånare och användare. Medan de hål-

ler oss varma och hjälper oss med olika mekaniska funktioner ma-
nar de oss samtidigt att vara en viss sorts människor. De talar om 
särskilda uppfattningar om vad som är lycka. 

Att karaktärisera en byggnad som vacker vittnar därför om nå-
got mer än bara estetiskt gillande; det visar på en attraktion till den 
särskilda livsstil som denna byggnad främjar genom sitt tak, sin in-
redning, sina dörrhandtag, fönsterkarmar och trappor. En känsla av 
skönhet är ett tecken på att vi har funnit ett materiellt uttryck förvis-
sa av våra idéer om ett gott liv. På samma sätt finner vi byggnader stö-
tande inte för att de kränker en privat eller mysteriös visuell prefe-
rens, utan för att de strider mot vår uppfattning om livets egentliga 
mening. Det är alltså inte att undra på att våra debatter om arkitek-
tur och design har en tendens att vara så heta. Diskussioner om vad 
som är vackert är i grund och botten diskussioner om de värden vi 
vill leva i enlighet med - snarare än bara tvister om hur vi vill att sa-
ker och ting ska se ut. 

Alain de Botton är författare. Hans senaste bok är Lyckans arkitektur (2006). 
Översättning: Jim Jakobsson 
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w Akademisk 
frihet har ald-
rig handlat om 
yttrandefrihet. 
Om lärare hade 
rätt att säga 
precis vad de 
vill i klassrum-
met så skulle 
astronomilärare 
kunna lära ut 
astrologi och 
geografilärare 
kunna lära ut att 
jorden är platt. 

På sextiotalet var David Horowitz med och grundade ”den nya 
vänstern”. Idag bekämpar han vänsterns inflytande över 
universiteten, som han menar hotar den akademiska friheten. 

Av Erik W Larsson 

»De förstörde 
universiteten« 

D
et var till sin son, en nybliven revo-
lutionär, som den franske politikern 
Georges Clemengeau yttrade de nu 
bevingade orden: ”Den som inte är 
socialist vid tjugo har inget hjärta, 

men den som fortfarande är socialist vid trettio har 
ingen hjärna”. Clemengeau ville förstås barajäk-
las, men han tycks ändå ha haft rätt i det att många 
av oss, i vår syn på oss själva, våra likar och möjlig-
heterna till radikala politiska lösningar till tusen-
åriga problem är dömda att uppleva en dragning i 
en mer uppgiven och konservativ riktning. Denna 
process - att ”rånas av verkligheten”, som Irving 
Kristol uttryckte det - förefaller ofta både omed-
veten och ofrivillig; som om det djupt inuti vår cell-
massa satt ett stycke DNA märkt ”desillusion” på 
lur och bara väntade på att aktiveras. 

En som fötts med sagda gen i dubbel upplaga är 
den amerikanske författaren David Horowitz. Som 
enda barnet i ett judiskt, vänsterinte llektuellt hem 
skolades Horowitz tidigt i Marx och Lenins teorier. 
Under sextiotalet var han med och grundade ”den 
nya vänstern” och utmärkte sig som en kraftfull ta-
lare inom San Franciscos radikala avantgarde. Där-
utöver författade han en rad inflytelserika, marx-
istiskt färgade tegelstenar med titlar som Imperia-
lism och revolution och Från Jalta till Vietnam - ame-
rikansk utrikespolitik under det kalla kriget. Allt det-
ta rasade dock samman under sjuttiotalet då en av 
Horowitz nära vänner mördades, sannolikt av ra-
dikalakolleger inom de Svarta pantrarna. I självbi-
ografin Radical Son beskriver Horowitz sin smärt-
samma desillusion inför radikala idéer, och hur han 
senare svor att bekämpa en rörelse som han i sin 
ungdom hjälpt till att grunda. Sedan dess har han 
försökt lansera sig sj älv som en Kassandra i modern 
tappning; en avfälling som skådat den radikala vän-
sterns sjuka innandöme och desperat försöker var-
na oss andra för dess destruktiva potential. 

Jag stämmer möte med Horowitz i frukostrum-
met på ett tj usigt hotell i Washington D. C. Strax fö-
re utsatt tid blir jag meddelad av en ung man i kos-
tym att herr Horowitz under gårdagskvällen brutit 
ett revben i samband med en badrumsolycka och 
tillbringat hela natten i ett väntrum på akuten. Det¬ 

ta bådar inte gott. Mitt researcharbete inför inter-
vjun har övertygat mig om att Horowitz varit mer 
eller mindre skitförbannad sedan början av åttio-
talet. Den adderade effekten av ett brutet revben 
och dålig nattsömn är mer än jag vill tänka mig. 

Mitt skäl för att intervjua David Horowitz är 
en uppmärksammad kampanj för ”akademisk fri-
het” som han fört vid amerikanska universitet. Den 
grundläggande pre mis sen för kampanj en är följ an-
de: Dagens universitet, åtminstone de delar som 
har att göra med humaniora, har tagits över av vän-
sterradikaler i syfte att etablera ett slags kulturell 
hegemoni av Antonio Gramscis modell. I en serie 
böcker beskriver Horowitz hur lärare och elever 
med konservativa åsikter diskrimineras och tra-
kasseras inom det moderna universitetet av dem 
som vill förvandla det till ett ideologiskt verktyg. 

Denna typ av kritik är förstås inget nytt inom 
den amerikanska akademin. Den konservative 
ikonen William F. Buckley inledde trenden med 
sin banbrytande God and Man at Yale, i vilken han 
beskyllde det amerikanska elituniversitetet för att 
pracka på nationens ungdom ett religionsfientligt 
och amoraliskt budskap. Trettio år senare gick fi-
losofen Allan Bloom till attack mot slapp kulturre-
lativism och intellektuell förflackning i boken The 
Closingofthe American Mind, med sin berömda för-
sta rad: ”Det finns en sak som en lärare kan vara ab-
solut säker på; nästan varje student som börjar lä-
sa vid universitetet tror, eller säger sig tro, att san-
ningen är relativ.” 

A
nhängare av den kulturkonservativa rörel-
sen tenderar att tillhöra den politiska hö-
gern, men viktiga undantag finns. Littera-

turprofessorn Harold Bloom, kanske vår samtids 
mest framstående kritiker av akademisk vänste-
rism, bryter mot trenden i det att han själv är en 
livslång socialist. När jag träffade honom i somras 
jämrade han sig över att attackeras från alla håll; 
från vänstern för sin kulturkonservatism och från 
högern för sin hållning att klassisk konst ej bör ut-
nyttjas i syfte att föreviga traditionella dogmer om 
skönhet och dygd. Vad som för Harold Bloom är en 
självklarhet är för andra en paradox, och det fak- » 
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När jag skulle hålla 
föredrag vid Berke-
ley så bad jag rek-
torn att presentera 
mig. Han vägrade, 
och hyrde istället in 
30 beväpnade poli-
ser bara för att hålla 
ordning i salen. Jag 
kunde inte ens gå 
på toa utan en piket-
styrka i hälarna. 
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tum att han heter Bloom i efternamn gör inte saken 
mindre komplicerad. 

En dryg halvtimme efter utsatt tid kommer David 
Horowitz stapplandes fram till bordet, med ena han-
den mot bröstet och den andra knuten runt en burk 
med Ibuprofen. Han ser verkligen ut att ha ont. Jag 
frågar om han möjligen vill skjuta upp intervjun, men 
han avböjer. Efter ett par artighetsfraser, och några 
spefullakommentarer om Sverige, såbörj ar Horowitz 
sin utläggning om den amerikanska akademin. Han är 
inte svårstartad. 

- Vänstern har förstört det moderna universite-
tet. När jag gick på college under McCarthy-eran så 
skrev jag uppsatser som var renodlat marxistiska, 
för att inte säga kommunistiska. Jag kan inte minnas 
att en lärare någonsin hade några invändningar, el-
ler gjorde några politiska uttalanden över huvud ta-
get. Vi diskuterade heller aldrig aktuella händelser i 
klassrummet, eftersom man ansåg att det inte gick att 
ha en saklig diskussion om sin egen samtid. Det finns 
idag hela fakulteter vars enda syfte är att indoktrine-
ra studenter i anti-amerikanism och vänsterradika-
lism. Min kampanj för akademisk frihet är i grunden 
väldigt liberal; det enda j ag begär är att lärare ska lära 
ut bägge sidor av kontroversiella frågor, och låta elev-
erna tänka själva. 

Vid första anblick kan Horowitz kampanj ver-
ka ganska oförarglig; i ett dokument rubricerat The 
Academic Bill ofRights manar han landets akademiker 
att avstå från indoktrinering och att alltid förse elever 
med läsmaterial som behandlar politiska tvistefrågor 
ur mer än ett perspektiv. Detta är dock inte helt okom-
plicerat; många av Horowitz kritiker menar att hans 
kampanj främst gynnar förespråkare för pseudove-
tenskapliga teorier såsom ”intelligent design”. 

- Det regelverk som j ag föreslagit ger inget stöd för 
lärare att lära ut ”intelligent design”, eftersom det är 
en teori som saknar vetenskapligt stöd. Jag har klar-
gjort detta flera gånger för dem som förespråkar så-
dana teorier. Inom naturvetenskapliga ämnen är det förhållandevis 
enkelt att avgöra vad som är giltigt eller ej. Det är betydligt svårare 
inom humaniora, där det ofta är fritt fram för lärare att använda sin 
makt som betygsättare för att påtvinga elever sina egna åsikter. 

A
tt vänstern dominerar det moderna universitetet är svårt 
att förneka. Enligt en gemensam studie från George Mason 
University och Stockholms universitet placerar sig cirka 95 

procent av akademiska sociologer och antropologer till vänster om 
den politiska mittfåran. Ekonomen och nobelpristagaren Paul Krug-
man menar att en dylik självselektering är oundviklig, då männis-
kor som definierar sig som vänstersinnade tycks vara mer intres-
serade av akademiskt arbete än sina motparter högerut. Lingvistik-
professorn och aktivisten George Lakoff går ett steg längre och häv-
dar att obalansen härrör ur det faktum att progressiva ”till skillnad 
från konservativa, tycker att det är viktigt att arbeta för det goda och 
främja social rättvisa”. 

- Visst föreligger det självselektering, erkänner Horowitz. Men 
det är också ett faktum att vänstern kontrollerar nästan alla anställ-
ningskommittéer, och att de bara är intresserade av att anställa lik-
tänkande. Man får också se det ur studentens perspektiv; om du är 
intresserad av en karriär inom sociologi och alla dina lärare säger att 
republikaner är onda så kommer du förr eller senare att bli tvung-
en att ställa in dig i ledet. 

Kontroversen kring Horowitz kampanj hettade till på allvar un-
dervåren 2006. När rektorn för ett universitet i Pennsylvania vägra-
de ta Horowitz klagomål på allvar gick den senare till den lokala se¬ 

naten, som kort därpå genomdrev en resolution för akademisk fri-
het. Detta förargade det amerikanska lärarförbundet, som såg sena-
tens inblandning i frågan som ett hot mot yttrandefriheten och uni-
versitetets integritet. Horowitz hävdar sj älv att han endast blandade 
in senaten i syfte att få lärarkårens uppmärksamhet, och principiellt 
är emot politisk inblandning i akademiska frågor. 

- Mina motståndare har länge försökt undvika ämnet genom att 
sudda ut linjen mellan yttrandefrihet och akademisk frihet. Akade-
miskfrihet har aldrighandlat om yttrandefrihet. Om lärare hade rätt 
att säga precis vad de ville i klassrummet så skulle astronomilärare 
kunna lära ut astrologi och geografilärare kunde lära ut att jorden är 
platt. En lärares uppgift är att lära unga människor hur de ska tän-
ka, inte vad de ska tänka. 

Men vilka är då dessa lärare som Horowitz talar om? Hans kon-
troversiella ”lista”, publicerad under titeln ”The Professors - The 
101 Most Dangerous Academics in America”, ger en bra översikt. 
Horowitz är särskilt kritisk mot intellektuella ”stjärnor” som Noam 
Chomsky och Paul Ehrlich, alltså akademiker som lämnat sin egent-
liga expertis för att skriva sensationella böcker inom helt andra om-
råden. Lärare inom postmodernt influerade nymodigheter såsom 
genusvetenskap och etniska studier fördöms också av Horowitz. 

- Jag har studerat genusvetenskapliga program över hela landet 
och i princip alla utgår från att skillnader mellan könen är socialt 
konstruerade. De lär ut detta som om det vore Guds sanning, trots 
att det finns mycket starka neurovetenskapliga och evolutionspsy-
kologiska bevis som indikerar det motsatta. Det amerikanska lärar-
förbundet har övergett en hundraårig tradition av intellektuell fri- 
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het och hävdar nu att om en akademisk disciplin hävdar att något är 
sant så är det sant - punkt slut. 

F
lertalet av dagens mest omtvistade akademiska discipliner 
härstammar ur det sextiotal som Horowitz själv hjälpte till 
att definiera. I takt med att republikanerna började domine-

ra den nationella politiken såg många amerikanska radikaler klass-
rummet som en ny och mer fruktbar arena för social förändring. Un-
der paroller som vithetsstudier, queerteori och antirasistisk mate-
matik söker dagens akademiska vänster undergräva en kultur som 
alltför länge har dominerats av ”döda vita män”. Bakom dessa för-
hållandevis harmlösa paroller vädrar dock Horowitz något betyd-
ligt mörkare och farligare. 

- Vänstern är väldigt smart. Mina föräldrar kallade aldrig sig själ-
va för kommunister, utan ”progressiva”. Senare kallade sig vänstern 
plötsligt ”liberal”. Nu är alla plötsligt “progressiva” igen. Namnen 
ändras, men om man ser till vad dessa människor lär ut och hur de 
ser på USA så skiljer det sig inte ett dugg från böckerna i min fars 
lilla Lenin-bibliotek eller vad man kunde läsa i Daily Worker på 30-
talet. 

Horowitz frikostighet med ord som ”stalinist” och ”kommunist” 
har gj ort honom sj älv till en tacksam måltavla för dem som vill utmå-
la hans kampanj som en häxjakt å la Joe McCarthy. Horowitz spårar 
själv sin kompromisslösa stil till sina tidigare erfarenheter. 

- När jag lämnade vänstern, så lovade jag mig själv att jag skulle 
tilltala den på samma sätt den tilltalar andra. När vi marscherade 
under sextiotalet brukade vi kalla Lyndon Johnson för ”barnamör-
dare”. Efter mitt avfall ville jag att mina forna kamrater i vänstern 
skulle känna hur det kändes. 

Det är inte bara Lenin-pipskägget som avslöjar Horowitz förkär-
lek för politik som kontaktsport .Hans tidigare produktion inklude-
rar boken The Art ofPolitical War, i vilken Horowitz råder republika-
ner att anamma vissa av vänsterns mer aggressiva politiska metoder. 
Är han kanske rentav lite nostalgisk för sin tid som revolutionär? 

- Absolut inte. Jo förresten, j ag saknar den organisatoriska förmå-
gan. Vänstern är väl organiserad för kampen. De har inga principer, 
ingen aning om hur de ska bygga en bättre värld, men de är väldigt 
duktiga på politik. När jag tillhörde vänstern så fick jag också mina 
böcker recenserade i New York Times, muttrar Horowitz. 

- Tja, nu får du väl dem recenserade i [den konservativa tidskrif-
ten] Weekly Standard, påpekar jag muntert. 

- Icke, svarar Horowitz. Weekly Standard recenserar inte mina 
böcker. [Redaktören] Bill Kristol är en god vän till mig, men han re-
censerar inte mina böcker. Jag har aldrig blivit fullt accepterad in-
om det konservativa etablissemanget. Mycket gott stöd, men ald-
rig fullt accepterande. 

- Är det kanske för att du är gammal kommunist? 
- Jag tror det gör vissa en aning skeptiska. Men huvudsakligen 

tror jag att de ogillar mig för att jag alltid är i konflikt. Det gör dem 
obekväma. 

Här har Horowitz en poäng. I takt med att amerikanska universi-
tet dragit åt vänster så har det blivit naturligt för konservativa tän-
kare att söka tillflykt i mysiga, privata tankesmedjor såsom The 
American Enterprise Institute och The Heritage Foundation. Inte 
Horowitz inte. Som om han vore driven avnågot slags masochistiskt 
tvångsbegär så har han ägnat de senaste tio åren åt att turnera mel-
lan landets mest radikala fakulteter och föra våldsamt impopulära 
kampanjer under allehanda kontroversiella banér. Reaktionen har 
inte sällan varit våldsam. 

- När j ag skulle hålla ett föredrag vid Berkeley så bad j ag rektorn 
att presentera mig. Han vägrade, och hyrde istället in 30 beväpnade 
poliser bara för att hålla ordning i salen. Jag kunde inte ens gå på toa 
utan en piketstyrka i hälarna. Det är en skandal. Konservativa tän-
kare trakasseras både verbalt och fysiskt när de talar till en univer-
sitetspublik, och rektorerna låtsas som ingenting. 

När jag lyssnar på Horowitz klagan kan jag inte låta bli att und¬ 

ra hur sjutton han orkar. Som framgångsrik författare och journa-
list har han alla möjligheter att leva ut sin ålderdom i bekvämlighet 
och överflöd. Istället för han en existens som föraktat högerspöke 
och levande måltavla åt tomatkastande tonåringar. Än sen då om ett 
gäng övervintrade hippies tvingar ungdomar att läsa Chomsky istäl-
let för Hayek? Varför bry sig? 

- Vänstern mördade hundra miljoner människor under förra år-
hundradet, säger Horowitz kort. Och det inkluderar inte de fem mil-
joner afrikanska barn som dog till följd av förbudet av DDT, på ini-
tiativ av miljövänstern. 

U nder loppet av vårt samtal har Horowitz varit tämligen generös 
med gliringar på Sveriges bekostnad. Detta kan tyckas naturligt för 
en ilsken ex-socialist, men jag bli ändå nyfiken på vad han egentli-
gen har för erfarenheter av Sverige. 

- Nja, egentligen gillar jag Sverige. Ni har vacker natur och så. Jag 
har alltid gillat Bergmans filmer. Men jag hade en upplevelse där i 
början av6o-talet som störde mig. Jagblevinbjuden avmin vän Sven 
[Hamrell] på valborgsfirande någonstans omkring Mälaren. Det var 
bland det mest tragiska jag sett i hela mitt liv; ett gäng fulla svensk-
ar runt ett bord som kämpade för att vara lyckliga. De var liksom in-
te naturligt fulla och glada, utan de försökte intensivt att vara, el-
ler verka, fulla och glada. Men de misslyckades. Det var hemskt att 
se. Jag var och skulle länge förbli en trogen marxist, men jag kun-
de inte släppa tanken på att det kanske var socialismen som gjor-
de dem sådana. 

D
etta markerar slutet på vårt samtal. Under allmänt småprat 
samlar jag ihop mina pryttlar och häller i mig den sista slur-
ken kaffe. Horowitz önskar mig lycka till med min artikel och 

jag reser mig för att gå. 
- Utmåla mig inte som alltför knäpp, säger han med ett sardoniskt 

leende och skakar min hand. 
Senare under eftermiddagen gästar jag det årliga konventet för 

collegerepublikaner, som detta år hålls på Sheraton Hotel i Arling-
ton. Genom en skog av rödlätta och bredaxlade ynglingar i illa sit-
tande kostymer skymtar jag återigen den kortväxte Horowitz, sig-
nerandes kopior av sin senaste bok. Bredvid mig ställer vänsterakti-
visten och bloggaren Max Blumenthal till en smärre scen, och i virr-
varret plockar jag på mig en fräsig biidekal med texten ”Ted Ken-
nedys bil har dödat fler människor än mitt gevär”. Programmet för 
eftermiddagen inkluderar flera republikanska dignitärer såsom fö-
re detta kongressledamoten Tom DeLay och senatorn Trent Lott, 
med Horowitz sist på schemat som keynote speaker. 

DeLay slår an en ganska lättsam ton och peppar sina yngre kol-
legor att gaska upp sig och ta nya tag efter den besvikelse som var 
2006 års kongressval. Lott är också ganska ljum och ospecifik i sina 
kommentarer, vilket dock är förståeligt; en skandal från 2001, dåhan 
hördes uttrycka nostalgi för rasbaserad segregering lärde honom att 
vakta sin tunga i närheten av videokameror. Horowitz är schemalagd 
att tala direkt efter Lott, men denne drar över tiden med nästan en 
halvtimme. Efter en utdragen applåd och fotosession drar sig Lott 
tillbaka, åtföljd av DeLay och övriga kolleger från kongressen. Bland 
publikens äldre medlemmar uppstår ett slags artificiellt sammelsu-
rium; högljutt småprat, tittande på klockan, klirrande med glas och 
gäspande fördröjer ytterligare Horowitz entré. 

Vid det laget han når podiet har medelåldern i salen så gott som 
halverats. Konventets unga och idealistiska deltagare har samlats i 
en ring runt Horowitz, vars eldfängda utläggning om yttrandefrihet 
och motstånd mot etablissemanget får deras ögon att lysa. Den äld-
re generationen, i den mån den över huvud taget finns represente-
rad, står längst bak i salen och vrider sig generat. Dessa distingerade 
herrar har sedan länge gett upp kriget, och har för mycket investe-
rat i status quo för att intressera sig för omstörtaren Horowitz. För 
dem är revolutionen över, men för David Horowitz är det alltid San 
Francisco 1968; med nya horisonter att erövra och en ny värld att 
vinna. Man kan undra vad Clemenqeau hade tänkt. 
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Jakob E:son Söder-
baum är jur kand och 
redaktör för den kon-
servativa debattsajten 
Tradition & Fason. 

Det bortglömda 
arvet 

Linnélärjungen Peter Forsskål är idag tämligen bortglömd som 
politisk tänkare. Men borgerligt sinnade personer har anledning 

att hämta inspiration hos honom. 
Av Jakob E:son Söderbaum 

inlandssvensken Peter Forsskål 
(1732-63) är framför allt känd 
som en av Carl von Linnés resan-
de lärjungar och för sina betydel-
sefulla bidrag till botaniken. 

Redan som student för Linné 
utmärkte sig Forsskål som ovan-
ligt receptiv, uppslagsrik och en-

ergisk. Carsten Niebuhr, som följde Forsskål på 
dennes sista forskningsresa, skrev följ ande om sin 
kamrat efter dennes alltför tidiga frånfälle: 

Forsskål var den lärdaste mannen i hela säll-
skapet, och hade han kommit tillbaka levande 
skulle han kanske ha varit den lärdaste i hela 
Europa. Han var arbetsam, han föraktade al-
la faror, besvärligheter och försakelser. Hans 
fel var hans diskussionslust, hans självrådig-
het och hans hetsighet. 

Under sina resor till Orienten lärde sig Forsskål 
arabiska på flera dialekter samt gjorde betydelse-
fulla insamlingar av olika fröer, växter och fiskar 
(som han torkade och samlade i ett herbarium). 
Trots hårda förhållanden i fält författade han un-
der två och ett halvt år ett jättelikt dagboksmate-
rial där han beskrev växter och djur, muslimska se-
der och bruk, uttalet av arabiska ord, koptisk religi-
on, spetälska, Jemens äldre historia, priser på varor 
och myntslag i olika länder. Därtill kommer två för-
komna avhandlingar. Under sin korta livstid hann 
han ändå ge ut tre pionjärverk inom botanik samt 
två politisk-filosofiska skrifter. 

År 1759 utkom den kanske viktigaste av de sist-
nämnda: De Libertate Civile, på svenska Tankar om 
borgerliga friheten. I efterordet till nyutgåvan från 
1984 skriver Teddy Brunius att skriften är fram-
stående som politiskt filosofiskt verk också inter-
nationellt sett. Likväl finns det standardverk om 
svensk filosofihistoria som inte ens nämner Peter 
Forsskål. 

Kanske är det på grund av dess ringa omfång, 
som Forsskåls bidrag till den politiska idébildning-
en hamnat i skuggan av både andra politiska idé-
skrifter och hans egen övriga vetenskapliga pro-
duktion? Eller är det för att skriften mottogs på-
fallande negativt i frihetstidens Sverige? Eller för 

att den inte var någon regelrätt liberal skrift? Den 
nämns förvisso i Johan Norbergs Den svenska li-
beralismens historia (1998) men bara i förbifarten 
- som del av det idépolitiska skede som föregick 
”den svenska liberalismens fader” Anders Chy-
denius (1729-1803). Men faktum är att Forsskåls 
namn och idéer väckte stor genklang på tyska uni-
versitet under 1700-talets andra hälft. 

När Forsskåls bidrag till idépolitiken verkligen 
har behandlats i Sverige, har han kommit att ses 
som en av våra få upplysningsfilosofer. Det är inte 
speciellt förvånande att den som politisk debattör 
länge bortglömde Linnélärjungen blivit ofrivilligt 
förknippad med den tidiga svenska liberalismen, 
eftersom konservatismen har saknats i samhälls-
debatten under de senaste 50 åren. 

Det är naturligtvis rätt att framhålla Forsskåls 
betydelse för frihetligt tänkande i Sverige. Han var 
ju en frihetligt sinnad, borgerlig demokrat. Men 
man bör inte bortse ifrån att hans skrift i själva ver-
ket var ett debattinlägg ägnat att nyansera det libe-
rala perspektivet på frihetsbegreppet. 

Faktum är att hans tankegångar i mångt och 
mycket går igen hos Edmund Burke (1729-1797), 
och han påstås rentav ha influerat Immanuel Kant 
(1724-1804) som mycket väl kan ha läst Forsskåls 
på latin författade och i Tyskland spridda skrift. Bå-
da dessa världsberömda filosofer har haft betydel-
se för liberalismens idéutveckling - men också för 
konservatismen. Burke anses ju vara konservatis-
mens lärofader. Kants kategoriska imperativ (att 
man ska agera endast så som man vill att alla andra 
ska göra) och det praktiska imperativet (att man 
alltid ska se människan som ett ändamål och inte 
bara som ett medel) ingår som bekant också i kon-
servatismens tankegods. 

P
eter Forsskål föddes 1732 i den östra riks-
halvans Helsingfors, men flyttade som nio-
åring 1741 till Tegelsmora prästgård i Upp-

land i samband med att fadern fick tjänst där som 
kyrkoherde. Där hade den unge Forsskål sitt hem 
fram till 1751. Under denna tid, Frihetstiden, hade 
det svenska stormaktsväldet börjat knaka i fogar- » 

Peter Forsskål - Sveriges förste konservative 
tänkare? fotcobl bildbyrå 
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Fors skål fram-
.håller därtill folk 
bildningen som 
en avgörande 
förutsättning för 
att människorna 
ska kunna få 
större reell frihet 
inom samhället. 



na. Sveriges förbindelser med universitet på kontinenten var icke 
desto mindre goda, särskilt i de områden som senare skulle bli Tysk-
land. Detta skulle komma att betyda mycket för Forsskål. 

Efter publiceringen 1759 av Tankar om borgerliga friheten blev 
Forsskål korresponderande ledamot av Kungliga vetenskapssocie-
teten vid universitetet i Göttingen. Där hade han bedrivit studier 
sedan 1753 och disputerat på avhandlingen Tvivel rörande den nya-
re filosofiens principer (1756). Väl att märka riktade Forsskål i denna 
sin doktorsavhandling skarp kritik mot Christian Wolff (1679-1754), 
Tysklands främste företrädare för upplysningens rationalism. Fors-
skål var alltså en man av upplysningen, men inte vad vi idag skulle 
beteckna som upplysningsman. 

Intressant nog spirade det i Göttingen vid denna tid ett tänkan-
de där man gick in för att förena traditiona-
lism med anti-radikalism, som också väckte 
internationell uppmärksamhet. Man ställde 
sig inte minst kritisk till Frankrikes radikala 
upplysning. Rimligen var den-
na idéströmningbekant för Ed-
mund Burke, i synnerhet som 
Göttingen låg i det dåvarande 
tyska kurfurstendömet Hanno-
ver som vid denna tid stod i för-
bund med Storbritannien. 

Den konservatism som ut-
vecklades efter franska revo-
lutionen med Edmund Burke i 
spetsen förefaller överlag häf-
ta mer i skuld till den tyska kul-
tursfären än vad man hittills har velat erkänna. I denna idébildning 
gjorde Forsskåls skrift, enligt Brunius, ett betydande avtryck i de-
batten. Forsskål fick dock självinte uppleva detta, eftersom han av-
led i malaria år 1763 under en forskningsresa i Sydarabien, blott 31 år 
gammal, fyra år efter publiceringen av Tankar om borgerligafriheten. 
Skriften utkom i en ny upplaga 1792, alltså vid tidpunkten för Bur-
kes och konservatismens monumentalverk Reflektioner om franska 
revolutionen (1790). 

Som redan har påpekats var Forsskål demokrat. Han identifiera-
de sig således med sin tids radikala sida inom politiken, vilket inte är 
oviktigt i sammanhanget. Nu är förvisso demokratin som fenomen 
inte alls oförenlig med konservatismen. Tvärtom kan den ses som 
den överlägset bästa styrelseformen om man vill undvika okontrol-
lerade folkresningar och revolutioner - alltså det som konservatis-
men generellt sett vill motverka. I sj älva verket är Fors skåls bevekel-
segrund för att värna människornas frihet att man därigenom und-
viker uppror, vilka annars hade kunnat vara motiverade. 

Dessa tankegångar ligger nära dem som Burke ger uttryck för i Re-
flektioner om franska revolutionen. Ett annat resonemang som är snar-
lik Burkes välbekanta tal om att människor som saknar frihet är de 
bästa på att förinta andras, hittar man redan i inledningen av Fors-
skåls skrift: ståndpunkten att näst livet är ingenting människan mer 
kärt än friheten. Omedelbart efter detta slår Forsskål fast att frihe-
tens viktigaste förutsättning är dygden. 

S
kriften genomsyras av ofullkomlighetstanken, att människor 
i sig själva är ofullkomliga, vilket är en konservativ grundprin-
cip som inte går särskilt väl ihop med liberalismens individua-

lism. I detta avseende tangerar han också konservatismens idé om 
människans behov av viss yttre kontroll för att kunna tillvarata fri-
heten. 

I själva verket innebär ”den borgerliga friheten” enligt Forsskål 
att ”ingen hindras ifrån det, som är anständigt och för det allmän-
na nyttigt, att var redlig får med trygghet leva, lyda ett rätt samvete, 
nyttja sin egendom och bidra till sitt samhälles väl”. Skillnaden är 
stor gentemot liberalismens vision att det ska stå var och en fritt att 
arbeta för sitt eget välbefinnande och göra som man själv vill. 

Edmund Burke. fotombl bildbyrå 

Vidare förespråkar Forsskål vikten av att de enskilda människor-
na har ett helhetsperspektiv på det samhälle där de lever. Att den 
enskildes individuella perspektiv inte är tillräckligt i sig återkom-
mer han flera gånger till. Han framhåller därtill folkbildningen som 
en avgörande förutsättning för att människorna ska kunna få stör-
re reell frihet inom samhället. 

Forsskål menar alltså att friheten förutsätter bildning och dygd. 
Detta kan jämföras med Burke: ”Vad är frihet utan visdom och vis-
dom utan dygd? Det är det värsta av all tänkbar ondska; för det är 
dumhet, synd och galenskap, utan handledning eller återhållsam-
het.” Givet dessa ramar och principer, som Forsskål alltså uppstäl-
ler som villkor för den borgerliga friheten, ”kunna allmänna rådslag 
alltid styras av sanning och kärlek till Fäderneslandet, på vilkets ge-
mensamma väl alla enskildas beror”. Och på det sättet avslutar han 
sin skrift. 

Det står alltså klart att Forsskål inte var någon liberal demokrat. 
Enligt honom behöver människorna underkasta sig moralen för att 
kunna leva i sann och äkta frihet. Anständighet är ett ofta återkom-
mande begrepp hos honom. 

Också denna aspekt, att den hävdvunna moralen är en förutsätt-
ning för friheten, är en av konservatismens maximer. Burke skriver: 
”Samlevnaden kräver inte bara att individernas passioner hålls till-
baka, utan också, enskilt och samfällt, att människans böjelser of-
ta hejdas, viljan bemästras och hennes passioner underkuvas. Det- 

Enligt Forsskål be-
höver människorna 
underkasta sig mo-
ralen för att kunna 

leva i sann och 
äkta frihet. 
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ta kan enbart ske genom en makt utanför henne själv.” Det är direkt 
slående att vad Forsskål förespråkar är ”frihet under ansvar”, en be-
römd konservativ paroll, myntad av Burke, där ansvaret i huvudsak 
anses bestå i moral och anständighet. 

F
orsskål menar vidare att det är viktigt med en tydlig uppdel-
ning mellan enskilt och offentligt ägande. Detta alltså blott 
41 år efter att det karolinska enväldet hade fallit i Sverige. 

Ståndpunkten tangerar Burkes kritik av den absoluta kungamak-
ten i Frankrike som enligt honom inte oförmodat utmynnade i 1789 
års revolution. Ägandets spridning har omhuldats av konservativa 
i alla tider. Men förutom att tala om vikten av jordegendomarnas 
spridning och risken med ägandekoncentration, slår Forsskål vakt 
om den privata äganderätten som sådan och menar att varje med-
borgare ska ha sin beskärda del i det allmänna. 

Nu kan man förvisso hävda att värnandet om äganderätten alltid 
har omhuldats av borgerliga tänkare, både konservativa och libera-
la. Men Forsskåls utvecklade ståndpunkt är i sina detaljer betydligt 
mera konservativ än liberal. Burke för sin del menar att i det bor-
gerliga samhället har den enskilde medborgaren rätt att företa sig 
vad som helst som inte går ut över någon annan, och ”han har rätt 
till en rimlig andel av allt det som samhället med sin kombination 
av skicklighet och styrka kan ge honom”. Likheterna är lika slående 
som intressanta. I sammanhanget kan också nämnas att det ju fak-
tiskt finns socialliberala strömningar som är helt emot äganderät-
ten. Men för Forsskål var äganderätten helig. 

Kritiken av bördsväldet placerar knappast Forsskål inom soci-
alismen: ”Hopp att tillträda samhällets tjänster och äreställen bör 
ock aldrig vara någon värdig betaget”, skriver han. Meritokrati var 
helt klart en entydigt liberal idé i Forsskåls samtid. Likväl är han in-
te någon utpräglad meritokrat och därigenom emot adeln som så-
dan. Bördsväldet bär inom sig ett hot mot den borgerliga friheten, 
menar han, samtidigt som en social elit i sig är en förutsättning för 
den goda samhällsordningen. 

Ofrälse borde enligt honom få större möjligheter att kvalificera 
sig genom kunskaper och förmågor, vilka adelsmän givetvis inte föds 
med. Adelskapet som sådant är en ärevördighet, och denna ära bor-
de också vara lättare för vanligt folk att uppnå. Detta är inte heller li-
beralt, utan snarast konservativt och väl att märka alltså åsikten hos 
en inte särskilt väl bemedlad ofrälse. Vidare talar Forsskål sig varm 
för betydelsen av lagstyre och rättssäkerhet. Han framstår härige-
nom som en entydig försvarare av civilsamhället, också det en kon-
servativ kärnfråga. 

Ifråga om samhällsgemenskap framgår Forsskåls mer konservati-
va än nationalistiska inställning i hans syn på Karl XII, ursprungligen 
alltså publicerat 41 år efter kungens död 1718. Efter Karl XI I:s utdrag-
na krig var Sverige utarmat påfolk, livsmedel och pengar. Denne kri-
garkung var förstås både en hj älte, storsvensk och imperialist - men 
hans militära insatser var på intet sätt konservativa. Forsskåls upp-
fattning torde ha varit provokativ i Sverige i hans samtid, men mot-
svarande tongångar återfinns som sagt i Burkes kritik av det kung-
liga enväldet och för den delen även i dennes kritik av det brittiska 
imperiets krampaktiga grepp om kolonier som man inte kunde be-
hålla långsiktigt utan förtryck. 

Liksom Burke försvarar Forsskål monarkin som sådan mot repu-
bliken. Han skriver: ”1 många republiker, vilka yvas av frihetens äls-
kansvärda namn, äro likväl de mesta människor de förnämas trälar.” 
I själva verket vänder sig Forsskål lika mycket mot republiken som 
mot kungligt envälde. En åsikt lika oförenlig med liberalismen som 
den är typisk för konservatismen. 

Av avgörande betydelse för att kunna tala om ett regelrätt konser-
vativt tänkande är att det också rymmer en viss grad av förnuftskri-
tik. Forsskål vidkänns mycket riktigt förnuftets begränsningar och 
talar, som vi kunnat se, bland annat om behovet av bildning. Hans 
uppfattning är att kunskap byggs upp genom studier och erfaren-
heter. I det förnuftsbegrepp som Forsskål använder sig av inräknar 

han också ”vad andra människor erfar”, det vill säga han hyser inte 
alls uppfattningen att den enskildes förnuft är tillräckligt i sig. För 
Forsskål är individen helt enkelt otillräcklig som politisk utgångs-
punkt, även om de många enskildas frihet anses vara det högsta vär-
det näst själva livet. 

Viktig är även Forsskåls kritik av stadslivet. Han menar att på lan-
det kan var och en vara sin egen herre. Medan människor ”genom 
val av stadslevnaden skulle bliva ogifta, överdådiga, lättjefulla för 
att underhålla de rikas överflöd, omviga förnäma vagnar, döda ti-
den med sömn och liderlighet och vara till last för sig och för sitt fä-
dernesland”. I städerna frodas alltså synden och lättjan. Kritik mot 
urbanisering och proletarisering återfinns i stora delar av den kon-
servativa idébildningen. 

• • 

A
r då Peter Forsskål att betrakta som en av konservatismens 
pionjärer, 32 år innan Edmund Burke lade grunden till det 
som skulle bli konservatismen? Utan tvekan är i alla fall Tan-

kar om borgerliga friheten den ur konservativ synpunkt enskilt vik-
tigaste svenska politiska idéskriften under 1700-talet. Jag vill, som 
framgår av det ovanstående, mena att alla viktiga konservativa be-
ståndsdelar finns där. I sin samtid stod Forsskål filosofiskt någon-
stans mellan David Hume (1711-1776) och common sense-filosofin, 
och han fick som sagt stöd bland dåtidens akademiker i Göttingen. 
Hume anses med sin filosofiska skepticism ha bidragit till konser-
vatismens tidiga idéutveckling, och såväl common sense-filosoferna i 
Skottland som den traditionalism, antiradikalism och upplysnings-
kritik som smälte samman till en någorlunda enhetlig idébildning i 
Göttingen måste ses som viktiga grundstenar för det som sederme-
ra utvecklades till konservatismens idémässiga kärna. 

Att Sveriges filosofihistoria med rätta har ansetts vara rätt torftig 
vid en internationell j ämförelse, utesluter inte att där finns guldkorn 
att vara stolt över, också utifrån ett europeiskt perspektiv. 
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Historia 

Canone vårdade 
Kring 1930 blev gangstern Al Capone en av världens störs-
ta kändisar. Samtidigt var hans tid i frihet på upphällning. 
Hans berömmelse blev hans fall. Och hans fall blev hans 
berömmelse. 

Av Henrik Höj‘er 

1 år skulle al capone ha fyllt no år. Det kan-
ske inte är så mycket att fira, om det inte vo-
re för att hans liv sa så mycket om det ameri-
kanska samhället: ”Al Capone är mer än en 
människa”, konstaterade Chicago Tribune i 
en ledare 1931, ”han är en legend. Han är re-
sultatet av den amerikanska kulturen.” Där-
efter har han fortsatt att vara en sj älvklar re-
ferenspunkt i amerikansk populärkultur. 

Han är till exempel den enda verkliga 
kändis som figurerat i något Tintinalbum 
i Tintin i Amerika från 1931-32. Under dessa 
år var Capone en internationell megakän-
dis av Michael Jackson-proportioner. Idag 
är hans namn mest känt som en amerikansk 
ikon, som urgangstern - som fängslades för 
skattebrott. 

Under 1920-talet hade Al ”Scarface” Ca-
pone (1899-1947) gjort en kriminell karriär 
i Chicago, dit han flyttat ungefär 1920 när al-
koholförbudet inleddes i USA. År 1925 blev 
han ledare för en av stadens ligor som sål-
de illegal alkohol och under senare hälften 
av 1920-talet blev han alltmer namnkunnig. 
Samtidigt utkämpades ett våldsamt krig om 
herraväldet över Chicagos undre värld med 
hundratals dödsoffer. 

Kring år 1930 började intresset för Ca-
pone att växa lavinartat. Han dömdes vå-
ren 1929 till ett års fängelse i Philadelphia 
för olaga vapeninnehav, och strax efter att 
han släpptes 1930 publicerade Chicagojour-
nalisten Fred Pasley den första Caponebio-
grafin. Boken var egentligen en utlöpare av 
den intensiva mediala bevakningen av sta-
dens gangsterkrig som fyllde tidningarnas 
förstasidor. Capone var på Time Magazines 
förstasida den 24 mars 1930, och 1931 om-
nämndes han nästan 500 gånger i Chicagos 
största tidning, Chicago Tribune. 

Pasleys bok följdes av ett jordskred av 
häften, magasin och korta böcker som Al 
Capone on the Spot (1931), Life of Al Capone 
in Pictures (1931) och The Trial of Al Capone 
(1933) och liknande som spred bilden av Ca-
pone som en brottets baron i Chicago, som 

en diamantprydd diktator över den undre 
världen. Magasinen utgavs oftast anonymt, 
datum och namn blandades ofta ihop, över-
drifter, felaktigheter och tillspetsningar var 
vanliga. Capone själv läste någon av dessa 
skrifter och kommenterade den i en intervj u 
1931: ”Jag läser en av alla dessa böcker som 
säljs nu och har väl inte funderat så mycket 
påden. Den är välskriven-så vittjag kan be-
döma efter de första tio sidorna - men den 
handlar om någon annan. Jag hör inte hem-
ma i den här boken mer än i en bok av Hora-
tio Alger.” Citatet illustrerar i sig en del av 
förklaringen till hans berömmelse - han var 
aldrig stadens enda och ohotade gangster-
kung, men han var ovanligt talför inför j our-
nalister. Capone själv skrev aldrig ned något 
om sitt liv, även om han våren 1931 erbjöds 
fantasisummor för att skriva sina memoa-
rer: ”Boken skulle nog dra in en massa peng-
ar”, konstaterade han. 

tonen 1 berättelserna om hans liv är lika 
mycket moraliserande som insmickrande, 
och samma synsätt dominerar Pasleys Ca-
ponebiografi (som för övrigt översattes till 
svenska år 1931). I den framställdes han som 
den största gangster som någonsin levat. 

De allra flesta människorna i USA träffa-
de förstås aldrig Capone i verkligheten, utan 
fick sin bild av honom genom dessa storsäl-
j ande fotomagasin där han fick personifiera 
den växande brottsligheten i landet. 

Man kan som historikern David E. Ruth 
i Inventing the Public Enemy (1996), se den-
na version avhonom som en kulturell berät-
telse, en medial skapelse. Och Capone själv 
var allt annat än ovillig att kliva in i rollen 
som stjärna. Idag skulle man säga att han 
vårdade sitt varumärke väl. Han förnekade 
inte att han sysslade med olagligheter, men 
- som han ofta sa: ”Det finns ingen som är 
hederlig.” Hans erfarenheter av korrumpe-
rade poliser och skumma politiker gav visst 
fog för påståendet. 

Berättelserna om honom var dramatis- 

52 Kultur/Axess nr 4 2009 



Mediebilden av Al Capones framgångar som brottsling förstärkte föreställningen om 
den amerikanska drömmen. foto scanpix 

I ka och handlade om ond bråd död, men de- 
I ras syften var även att förklara den moderna 
I staden och det moderna USA för den fasci- 
I nerade publiken. Al Capone var en self-ma- 
I de man - det slogs till och med fast i under-
I rubriken i Pasleys biografi. Capones liv var 
I en urban framgångssaga, en klassresa från 
I fattigdom och anonymitet till rikedom 
I och internationellt kändisskap. Man kun-
I de som läsare lära känna och leva sig in i li-

vet som ”Al” - han blev som en person man 
I kände och som man då och då fick nyhe-
I ter om. Som när TimeMagazine rapportera- 
I de i en notis att hans tonsiller opererades 
I bort när han satt i fängelse 1929. Eller som 
I när tidningarna vid sportevenemang rutin¬ 

mässigt noterade om han och hans liwak-
I ter var där. 

I huvudelementet i Caponesagan - som 

I man kan kalla denna kändishysteri omkring 
honom - var stadens ambivalenta karaktär, 
där ont och gott var svåra att skilja åt. Capo-
ne själv - såväl en mördare som enfilantrop 
(han finansierade gratis soppkök i Chicago 
under depressionen), såväl brottsling som 
jetsetfigur - illustrerade denna ambivalens 
i staden, en miljö där sedan 1920 mer än hal-
va USA:s befolkning levde. 

I medierna flödade tonen av beundran 

för Capone och hans gelikar, dessa moder-
na outlaws som utmanade lagen och alltid 
klarade sig undan den. Det var den dåtida 
motsvarigheten till de gangsters som idag 
romantiseras i gangstarap och maffiafilmer: 
människor som själva valt att leva sina liv i 
en oerhört riskfylld miljö, ständigt balanse-
rande mellan liv och död. 

Capone var en skarp affärsman som läm-
nade det smutsiga j obbet till sina underord-
nade, slog man fast i en artikel om honom. 
Han var den undre världens Rockefeller, sa-
des det i en annan som prisade hans organi-
sationsförmåga. I en intervju kallades han 
en ”sann filosof” som uttalade sig ”genom 
klara och koncisa resonemang” om landets 
problem samtjämfördesmedförfattarenH. 
G. Wells. ”Hur skulle Al Capone styra detta 
land?” var titeln påen annan artikel, där han 
lade fram sina tankar om hur han skulle råda 
bot på depressionen och till och med krimi-
naliteten i landet. 

Han tillskrevs uttalanden om allt mellan 
himmel och jord. Citat om Napoleon (”värl-
dens främste gangster, men jag kunde nog 
ha lärt honom ett och annat”), den moder-
na kvinnan (”hemmet och barnen är hen-
nes lycka”), alkoholförbudet (”man kan in-
te lösa törsten genom en lag”), världsläget 
(”Bolsj evismen knackar på vår dörr”) lades 

i hans mun, och det är i dag omöjligt att veta 
vad som är autentiskt och vad som är mind-
re nogräknade journalisters påhitt. 

En folklig beundran följde Capone, och 
det är nog ingen tillfällighet att det kring 
1930 gick rykten om att den verklige Capo-
ne hade mördats, men att en av hans brö-
der hade genomgått plastikkirurgi för att 
likna sin döde bror (ungefär som det snart 
efter att Jesse James hade mördats år 1882 
började gå rykten om att han verkligen lev-
de). Capones egen kommentar var lakonisk: 
”Jag är inte död, men det är ok med mig om 
folk vill tro det.” 

amerikas gränslösa fascination inför fe-
nomenet Capone i början av 1930-talet in-
skränkte sig inte bara till gangstern. Även fa-
miljefadern Capone, den socialt kompeten-
te värden för ändlösa fester, den generöse fi-
guren i Chicagos nattliv och inte minst den 
hedonistiskakonsumenten Capone gjordes 
till kulturella symboler för samtidens gräns-
löshet och den amerikanska drömmen. En 
avhans levnadstecknare kallade honom den 
största slösaren i USA:s historia, och man 
rapporterade utförligt om hans hundratals 
skräddarsydda kostymer, hans limousiner, 
hans dyra diamantringar och hans hus i Flo-
rida som sades ha kostat över en halv mil-
jon dollar - en klar överdrift. Historien vi-
sade att alla, till och med ett fattigt invand-
rarbarn, kunde bli rika och köpa sig fram-
gång och stil - den amerikanska drömmen 
i ett nötskal. 

På lång sikt var dock publiciteten ödesdi-
ger - när tidningarnas förstasidor fylldes av 
gangsterkrigens förvecklingar och brotts-
lingarna blev kändisar, blev trycket på myn-
digheterna att göra någonting för stort. När 
Herbert Hoover blev president 1929 var en 
av hans första prioriteringar att få Capone i 
fängelse, vilket lyckades genom en fängel-
sedom för skattebrott. Nästa generationyr-
kesförbrytare insåg Capones misstag, och i 
och med att förbudstiden tog slut 1933 gick 
de kriminella underjorden. 

Caponekulten handlade om att personi-
fiera och konkretisera den brottsvåg som 
USA drabbades avunderförbudstiden. Och 
även om han själv obestridligen hade ett 
stort ansvar för denna så förändrades inte 
mycket av att han fängslades hösten 1931. 

Men en symbolisk seger för myndighe-
terna var det utan tvivel. & 
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Litteratur 

Världens första 
palestinska deckare 
Författaren Matt Rees skriver om palestinier utan att blanda 
in politik. Det är ett grepp som han är rätt ensam om - och 
hans deckarserie gör nu internationell succé. 

Av Arne Lapidus 

med deckaren Morden i Betlehem, nu 
på svenska, introduceras Omar Yussef, 
den förste palestinske privatdetektiven, 
på världens kriminallitterära scen. Den 
medelålders historieläraren från Betlehem 
bekämpar våld och korruption i sin beröm-
da hemstad. 

Han är därmed troligen också den för-
ste arabiske detektiv som löser brottsgå-
tor i svensk språkdräkt. Möjligen med un-
dantag för sin kände namne herr Omar, som 
ju dock bara var förbindlig sidekick till Tu-
re Sventon. 

Som korrespondent i Jerusalem för det 
stora amerikanska nyhetsmagasinet Time 
stod Matt Rees på toppen av sin journalis-
tiska bana när han hoppade av för att skri-
va deckare på heltid. Efter mer än tio års in-
tensivt rapporterande från regionens kris-
härdar tyckte han att han bara skrapade på 
ytan. 

journalisten rees ville ge sina läsare dju-
pare förståelse av Mellanöstern. Till den än-
dan skapade han Omar Yussef, 56, lärare i 
FN-skolan i flyktinglägret Dehaisha, med 
vars hjälp han försöker tränga bakom kli-
chéerna och skildra det komplexa palestin-
ska samhället. 

- Jag vill visa palestinierna som de verk-
ligen är, inte de vanliga stereotyperna. De är 
inte bara terrorister. Och inte bara offer för 
Israel. De lever i en mångsidig och kompli-
cerad verklighet, säger Rees. 

- Deras verklighet påminner mycket om 
en kriminalroman. Särskilt under intifadan 
när lag och ordning bröt samman. Palestin-
ska milismän uppträdde som gangsters och 
polisen lade sig inte i. Det var speciellt tyd-
ligt i Betlehem där kristna palestinier ofta 
blev offer. 

Matt Rees. 

Originellt nog i en bok som handlar om 
detta område är Israel nästan helt frånva-
rande. Israeliska soldater finns med som 
ett högst påtagligt hot i bakgrunden, men 
”konflikten” spelar ingen huvudroll i hand-
lingen. Det är helt medvetet, säger Rees och 
förklarar att hans bok är ”en humanistisk re-
spons på situationen, inte en politisk”. 

- En bok om Betlehem kan tyckas vara 
politisk. Men jag använder den palestinska 
situationen till att förklara hur människor 
reagerar i extrema lägen som krig. Boken 
handlar om överlevnad, omtanke, hat och 
fruktan, om människor. 

- Kriget har politiska orsaker, jag går in-
te in på dem. Jag skriver om grundläggande 
mänskliga frågor ochkänslor.Om hur män-
niskor som Omar Yussef klarar att leva vida-
re i en verklighet som domineras av krig och 
död, säger Rees. 

- Jag försöker visa verkligheten utan fil-
ter, inte som folk anser att den borde vara. 
Det kanske kan göra några som hejar på ena 

eller andra sidan besvikna. Men jag är inte 
uppbunden till någon part här. 

Han fick idén till sin första roman när han 
stod i en kålodling i utkanten av Betlehem 
och talade med anhöriga till en militant pa-
lestinier som just hade skjutits ihjäl där av 
israeliska soldater. De intervjuade skrek ut 
sin sorg och sitt hat. 

- Jag visste att den där scenen bara skul-
le bli några rader i en tidningsartikel där jag 
i tredje stycket alltid förväntas förklara vad 
detta betyder för fredsprocessen. Jag kän-
de att jag som journalist inte kunde ge ut-
tryck för den känslomässiga laddningen i si-
tuationen, inte kunde beskriva hur männis-
kor reagerar när de lever under så extrema 
förhållanden, förklarar Rees. 

dödsskjutningen utlöste en intensiv 
jakt på förrädare som skulle ha förrått off-
ret. Strax därefter avrättades en påstådd 
samarbetsman - men en högt uppsatt per-
son i de palestinska säkerhetsstyrkorna be-
rättade för Rees att den dödade var oskyl-
dig och att man bara snabbt ville statuera 
ett exempel. 

I Morden i Betlehem blir en av Omar Yus-
sefs gamla elever, som hamnat i tvist med 
en lokal milisledare, anklagad för samarbe-
te med Israel. Yussef försöker rädda honom 
genom att bevisa hans oskuld och dras in i 
en dramatisk härva av våld, mord och kri-
minalitet. Den anklagade eleven är kristen, 
vilket illustrerar kristna palestiniers utsat-
ta ställning. 

- De kristnas situation i Betlehem har 
försämrats i åratal, särskilt under intifadan 
för några år sedan när milismän som ofta 
var gangsters härjade som värst. Det är lät-
tare att attackera kristna och pressa dem på 
pengar eftersom de till skillnad från musli-
mer inte tillhör klaner som kan ge dem be-
skydd. Men i grunden är det ett kriminellt 
problem, inte ett religiöst, säger Rees. 

Han påpekar att de kriminella från mar-
tyrbrigaderna och andra miliser var knut-
na till det dåvarande maktpartiet Fatah, in-
te till islamistiska Hamas som vann det se-
naste valet. 

- Det var inte Hamas som skapade pro-
blem för kristna utan Fatah. Därför röstade 
också många kristna på Hamas. De ansåg att 
islamisterna stod för lag och ordning och 
mindre korruption. 

- Omar Yussef är muslim, det är viktigt. 
Han är historielärare, han minns när relatio-
nerna var bättre. Liksom många palestinier, 
muslimer och kristna är han chockad över 
hur läget försämrades, hur krigssituationen 
ledde till gangsterstyre, säger Rees. 

hans hjälte, omar Yussef, är ingen heroisk 
figur utan en desillusionerad man som be-
kymrar sig för barn och barnbarn. Men han 
har en grundläggande tro på integritet, tole-
rans och anständighet. När han konfronte- 

54 Kultur/Axess nr 4 2009 



Språk 

Språk ska 
med lag byggas 
Svenska är ett av världens största språk. Ändå anser 
myndigheterna att det behöver skyddas mot engelskan. 
Det riskerar att leda till smygande protektionism i medier. 

ras med en skriande orättvisa väljer han 
att göra ”det rätta”, trots stora risker. 

I boken klagar hans förre elev, den 
kristne antikhandlaren, över att gam-
la speglar inte längre går att sälja. Yus-
sef svarar: ”Speglar? Är du förvånad över 
att ingen är kapabel att se sig själv i ögo-
nen numera? De leder oss djupare in i 
korruption och våld för varje dag, och 
ingen kan göra något åt det. Stan styrs 
av en stam lortiga, obildade skitstövlar 
som till och med polisen är rädd för.” 

Just behovet av att kunna se sig själv 
i ögonen styr läraren i hans självpåtag-
na uppgift som privatdetektiv när han 
uppfattar att traditionella värden som 
heder och moral hamnat på undantag i 
hans samhälle. 

rees kriminalromaner rosas av kriti-
ker över hela världen. De har översatts 
till mer än 20 språk. Han berättar att för-
fattare som Dashiell Hammet och Gra-
ham Greene tillhör hans favoriter. Han 
har också läst Henning Mankell; som en 
liten hyllning bär en svensk FN-man i 
hans böcker namnet Wallander. 

Betlehem-deckaren har följts av en 
bok om vapensmuggling och korrup-
tion i Gaza och en tredje nyutkommen 
som handlar om den lilla samaritanska 
folkgruppen i N ablus på Västbanken. En 
fjärde är på gång och utspelar sig bland 
palestinier i Brooklyn. En femte är i pla-
neringsstadiet med brottsplats Beirut. 

Matt Rees, 41, föddes i Wales och kom 
till Jerusalem 1996 efter att ha arbetat 
som ekonomijoumalist i New York. Han 
gjorde snabbt karriär i internationella 
medier och blev platschef för Time Ma-
gazine. Idag lever han i Jerusalem med sin 
amerikanska hustru och deras lille son. 

- Två av mina farbröder tj änstgj orde i 
brittiska armén här under första världs-
kriget, i kamelrytteriet i Palestina 1916. 
En av dem fick ett skott i baken. Han bru-
kade visa mig sitt sår. Jag växte upp med 
deras berättelser. De kände att de var här 
på kristet religiöst uppdrag, såj agförstår 
vad som får människor att slåss för det 
här landet. 

Hans romaner har ännu inte över-
satts till arabiska, men han säger att 
han får positiva reaktioner från palesti-
nier som läst dem på andra språk. Den 
första boken fick en bra recension i en 
palestinsk tidning, men skribenten äg-
nade en stor del av texten åt att förkla-
ra vad en deckare är. 

- Det finns mycket få arabiska förfat-
tare som skriver detektivromaner. Det 
är en demokratisk genre. En ensam kil-
le som försöker ta reda på saker och ut-
manar mäktiga institutioner. Auktoritä-
ra samhällen gillar inte sånt, säger Matt 
Rees. & 

Av Lars Melin 

för ett par år sedan gav riksdagen lagens 
skydd åt en handfull minoritetsspråk. Det 
var den första språklagen på hundra år. Men 
nu ökar tempot. Den 20 maj i år får också 
svenska språket lagens skydd som huvud-
språket i landet. Det finns dock inte någ-
ra sanktioner i lagen. So it is perfectly le-
gal to write in English, even if it is against 
the law. 

Med ungefär ett års försprång finns nu en 
myndighet, en bland 600 andra, som heter 
Institutet för språk och folkminnen. (Nam-
net antyder att man betraktar språk som ett 
Skanseninventarium som man ska skydda 
och ta inträde för.) Behövs det? 

Nej, svenska språket intar rangplats 80 
av drygt 6 000 språk, beräknat på antal mo-
dersmålstalare. Vi är jättesmå jämfört med 
mandarin, engelska, spanska och hindi, 
men vi är gigantiskt stora i jämförelse med 
de flesta av planetens språk. Vi svenskar ut-
gör 1,5 promille av världens befolkning, men 
vi har ett av de 1,5 procent största språken. 

Och vi är starka. Vi beräknas ligga bland 
de tio främsta när det gäller läskunnighet, 
språkliga institutioner, tidnings- och bok-
produktion och nätnärvaro. Svenska har va-
rit huvudspråk i Sverige i tusen år och kom-
mer så att förbli i ytterligare tusen år, med 
eller utan lag. 

men dränks vi inte av engelska? Nej, vårt 
centrala ordförråd, alltså de tio tusen van-
ligaste orden, består till cirka en tredjedel 
av ord som funnits i landet så länge det har 
pratats här, som far, mor, råg och stuga. Cir-
ka en tredj edel harvi tagit in från tyskan un-
der medeltidens slut (typ gå, stå, måste, bli 
och arbete) och cirka en tredjedel är klas-
sisk grekiska och latin som vi lånar in hela 
tiden (typ plus, minus, form, finanskris och 

bloggosfär). Engelska utgör ungefär en pro-
cent, men dessa ord märks rejält eftersom 
det handlar om high tech, high scores och 
highest fashion. Svenska språket har egent-
ligen inte varit särskilt svenskt på länge. 

Först kommer språklag och språkpolitik. 
Sedan är det fritt fram för språkbyråkratin. 
Nitiska tjänstemän på Institutet för språk 
och folkminnen sitter redan och mäter och 
väger tolkanvändning i EU, antal svens-
ka företag som har engelskspråkiga hemsi-
dor, akademiska avhandlingar med eller ut-
an svensk sammanfattning etcetera. Insti-
tutet har starka resurser för detta men det 
kräver redan ännu mer. 

vi väntar bara på att svenska låtskrivare 
ska kräva en undersökning av språkfördel-
ningen i sångtexter i P3 och P4, Svenska film-
institutet vilj a ha kvotering i filmkanalerna, 
bokförlagen kräva svenskspråkig kurslitte-
ratur på universiteten och så vidare. 

Med språkbyråkrati följer snart rättighe-
ter, bidrag och detaljregleringar. Det kom-
mer snart att vara viktigt om älvdalska är ett 
eget inhemskt språk (som ska ha bidrag) el-
ler en dialekt (utan bidrag). Är lilla mienkä-
li med sina 5 000 talare ett mer bidragsbe-
rättigat språk (därför att det är inhemskt) 
än arabiska med kanske 100 000 talare (där-
för att vi fått det utifrån)? Och ska Utrikes-
departementet få ha adres sen www.foreign-
ministry.se? 

Institutet för språk och folkminnen kom-
mer att få händerna fulla, och Kulturdepar-
tementet kommer att få administrera milli-
meterrättvisa bland vårt lands inemot 200 
invandrarspråk och smygande införa pro-
tektionism i media och på bibliotek. 

Så den 20 maj flaggar vi blågult för svensk 
språkbyråkrati! £ 
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Film 

Europén som 
dödade västern 
I år är det 20 år sedan Sergio Leone dog och 40 år sedan 
hans banbrytande him Once Upon a Time in the West hade 
världspremiär. Han aktualiseras med en ny bok och nyutgå-
vor på blu-ray. 

Av Fredrik Sandberg 

när regissören sergio Leone dog för 20 år 
sedan tog han med sig en grandios filmidé i 
graven. I många år hade han turnerat runt 
bland filmproducenter och berättat en his-
toria om tyskarnas belägring av Leningrad 
under andra världskriget. På sedvanligt ma-
nér hade han med påtaglig entusiasm målat 
upp sina visioner för producenterna ochbli-
vit lovad stora pengar för sitt projekt. Leo-
ne menade att inspelningen skulle kräva så 
stora resurser att det inte räckte med van-
liga produktionsbolag: det skulle krävas en 
hel stat för att finansiera filmen. Eftersom 
den skulle spelas in i dåvarande Sovj etunio-
nen hade partiledningen gått med på att be-
kosta delar av produktionen och ställa upp 
med de tusentals stridsvagnar som krävdes 
för den ”mästerligaste öppningsscenen i 
filmhistorien”. 

Tyvärr hade Leone inte skrivit en rad. He-
la filmen fanns i hans huvud, så med honom 
dog också visionen. 

SERGIO LEONES FASCINATION för det viSU-
ellt grandiosa har ofta förklarats med hans 
bakgrund. Han växte upp i en äldre tids film-
värld: hans far var stumfilmsregissör och 
hans mor filmstjärna. 

Från 20-årsåldern och tio år framåt arbe-
tade han som regiassistent på otaliga av de 
pompöst pekoralistiska sandal och svärd-
filmer som spelades in i Italien. Det var en 
tid då alla sydeuropeiska regissörer med 
självaktning skulle göra filmer om Herku-
les och andra gestalter ur den antika myto-
login. När trenden ebbade ut hade filmpro-
ducenterna fått lov att låta Herkules bör-
ja slåss mot rymdvarelser - vilket är fallet i 
Herkules och männen från månen (1964). 

Leones första alster som regissör var en 
sådan film: Kolossen på Rhodos, vilken ge¬ 

nom sina ekonomiska framgångar gav Leo-
ne möjlighet att fortsätta som regissör. Själv 
kände han dock att det fanns anledning att 
tänka om. Han ansåg att det sorgliga till-
stånd som europeisk och amerikansk film 
befann sig i berodde på att magin hade för-
svunnit. För att råda bot på detta gjorde 
Leone ett i europeiska sammanhang onek-
ligen oväntat drag: han bestämde sig för att 
spela in en västernfilm i Spanien på basis 
av en japansk berättelse. Hans mål var att 
återskapa den känsla av storslaget äventyr 
som han själv hade upplevt i biosalongen 
som barn. 

Projektet - som resulterade i filmen För 
en handfull dollar - visade sig vara ett geni-
drag. Det blev startskottet för Leones be-
römmelse, som skulle komma att vila på det 
faktum att han utmanade, utvecklade men 
också enligt många lyckades ta död på en hel 
genre - den mesta amerikanska av dem alla: 
västernfilmen. 

Leone var egentligen inte särskilt intres-
serad av frågan om hur den verkliga ameri-
kanska västern en gång hade erövrats. Gen-
ren lämpade sig däremot utmärkt som bak-
grund för allt det som verkligen engagerade 
honom: eviga problem som kampen mellan 
individ och kollektiv, lag och rätt, moral och 
omoral. Dengavhonom också möjlighet att 
utveckla och berätta en egen version om det 
goda samhällets framväxt, lag och ordning i 
en värld av kaos, kärnfamilj ens trygghet ga-
ranterad av en lojal, självuppoffrande, mo-
dig sheriff-västernhjälten som rider före in 
i laglöst land, och med sin inre moral bere-
der väg för ett samhälle som han sedan blir 
en del av. 

På 60-talet var västern-genren körd i bot-
ten, men Leone lyckades blåsa nytt liv i den 
genom att följa två enkla regler: Han försåg 

sina filmer med en yta av realism, inspire-
rad av den italienska neorealismens besatt-
het av detaljer. Under ytan placerade han 
det som mer än något annat blev hans sig-
num: en berättelse inspirerad av de antika 
myterna. Leone hävdade alltid att Homeros 
var den främste författaren. Därtill krydda-
de han filmerna med sin djupa förtrogenhet 
med den amerikanska västernfilmens alla 
poser, berättarknep och stildrag. Resulta-
tet blev filmhistoriska klassiker som För en 
handfull dollar, För några få dollar mer och 
Den gode, den onde, den fule. Robert C Cum-
bow påpekar mycket träffande i sin nyligen 
utkomna studie The Films of Sergio Leone: 

Hjältarna, till skillnad från sina ame-
rikanska motsvarigheter, befann sig 
i element av den förciviliserade värl-
dens konflikter mellan titaner. Sam-
hället och människorna som bor inom 
dess begränsade område är svaga och 
beroende av lag och en ordningsmakt 
som kontrollerar, skyddar och ger dem 
trygghet ... Den starke, vars skydd av 
den svage i det förciviliserade samhäl-
lets gränser har inget behov av civil lag 
och dess gränser, de har ingen använd-
ning för den, och när samhället segrar 
måste de gå vidare. Denna nietzschean-
ska idé, inte helt lätt blandad med krist-
na värderingar av den godes beskydd 
över den oskyldige, är vad Sergio Leo-
nes västernfilmer är gjorda av. 

när leone gjorde Fören handfull dollar var 
hans budget så minimal att han inte fick nå-
gon av de skådespelare som han helst ville 
ha. Henry Fonda och Charles Bronson stod 
överst på hans önskelista, men pengarna 
räckte endast till den då okände skådespela-
ren Clint Eastwood, en lat 35-åring som ofta 
låg och sov under inspelningen. Leone för-
klarade valet av Eastwood på följande sätt: 

När Michelangelo frågade vad han sett 
i ett speciellt marmorblock, som han 
valde bland hundratals, svarade han att 
han såg Moses. Jag kan svara likadant 
varför jag valde Clint Eastwood, fast 
tvärtom. När jag såg Clint Eastwood 
såg jag ett marmorblock. Och det var 
vad jag ville ha. 

Leone fick nu tillgång till västernfilmens 
alla attribut, som han hade dyrkat från bio-
fåtöljen under sin uppväxt: hölstren, skor-
na, sporrarna, blickarna, hästarna. Han 
dammsög amerikanska arkiv på foton av äk-
ta pionjärer, och kunde konstatera att cow-
boys i verkligheten hade varit skitiga, skägg-
stubbiga, burit rockar som skydd för dam-
met, saknat tänder och haft dålig hy. Ameri-
kanska västernhjältar hade däremot sett ut 
som de nyss stigit ut ur frisörsalongen. 

Så inledde Leone skapandet av sitt eget 
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Sergio Leone med sina barn och Clint Eastwood under inspelningen av Den onde, den gode, den fule. FOTO: EVERETT COLLECTION/IBL BILDBYRÅ 

mytologiska landskap: en cynisk värld där 
den kloke och hårde sheriffen - till skillnad 
från i amerikanska västernfilmer - inte var 
hjälten. Leone erfarenheter av andra världs-
kriget hade fått honom att tappa tron på det 
goda samhället, och inför italiensk politik 
kände han enbart uppgivenhet. Hans hjäl-
tar var på jakt efter pengar, deras moral var 
tveksam. 

DET MYTOLOGISKA ANSLAGET hoS Leone 

framträder i iscensättningarna. Han hyste 
en stark ovilja mot att placera filmerna i en 
verklig social kontext och undvek likaså att 
låta karaktärerna utvecklas. Likt Odysseus 
stöter de på oförutsedda hinder i jakten på 
sina mål, men är alltid förberedda på dem 
och kan antingen hantera dem eller gå un-
der - med stövlarna på. 

Just denna förtrogenhet med det klas-
siska arvet - både när det gäller film- och 
litteraturhistoria - gör Leone till en av de 
mest berättartekniskt medvetna regissö-
rerna i europeisk film. Han har också med 
fog kallats den första cineasten som gjorde 
filmer om filmer för en bredare publik. Det-
ta kulminerade på slutet av 6o-talet då den 
italienske regissören Bernardo Bertolucci 
ringde upp Leone och uttryckte sitt gillan-
de över hur Leone filmade hästarnas bakde-
lar: ”Det är bara du och John Ford som fil-
mar hästar snett bakifrån, alla andra filmar 
dem från sidan.” 

Denna initierade kommentar ledde till 
att de två fann varandra: de ägnade måna-
der åt att titta på västernfilmer, varefter de 
tillsammans skrev Once Upon a Time in the 
West, en historia med närmare 60 referenser 
till genren, allt berättat med väldigt långa 
tagningar och en mästerlig musiksättning. 

Once Upon a Time in the West floppade 
rejält. I USA delvis som en följd av att en 

sönderklippt version visades. I Italien där-
för att biobesökarna numera hade vänt sig 
till västern-komedier där Bud Spencer och 
Terrence Hill turades om att snubbla ner i 
hästhon. 

I Frankrike däremot slog filmen ned som 
en bomb och en ny generation franska intel-
lektuella såg Leones berättelse som en fö-
revändning för att på nya fält pröva det då 
så populära begreppet dekonstruktion. Den 
franske filosofen Jean Baudrillard var snabb 
att kora Leone till den första postmoderna 
filmskaparen. Med alla referenser till gen-
ren hade Leone dekonstruerat en ameri-
kansk myt, ansåg han. 

Leone hyllades som en intellektuell och 
var inte sen att posera framför bokhyllor när 
han intervjuades i fransk press - vilket fick 
hans manusförfattare att gå i taket: ”Kan du 
tänka dig Leone med en filosofi, det är j u löj 
ligt!”, utbrast exempelvis Luciano Vincen-
zoni. 

VINCENZONI HAR ONEKLIGEN fått rätt. Det 
har inte varit i filosofihistorien utan i Hol-
lywood som Leone har fått sitt största infly-
tande - på regissörer som Stanley Kubrick, 
Martin Scorsese och Francis Ford Coppola, 
men kanske främst på Steven Spielberg och 
George Lucas. Alla satt de på sina filmsko-
lor och analyserade Once Upon a Time in the 
West scen för scen. 

Det postmoderna arvet har förts vida-
re av Quentin Tarantino, som i filmer som 
Reservoir Dogs och True Romance har kopie-
rat scener från Den onde, den gode, den fule. 
Tarantinos förklaring till Leones storhet 
skulle kunna vara en beskrivning av honom 
själv: ”Leone hade någonting som är ex-
tremt sällsynt: han kunde kombinera stilsä-
kerhet med ett fantastiskt berättande.” Ta-
rantino har själv beskrivit sin nya film Inglo- 

riousBasterds, som tävlar i Cannes nu i som-
mar, just som en spagettivästern som utspe-
lar sig under andra världskriget. 

även om det inte bara var Leningradepo-
set som gick i graven med Leone, utan även 
hela västerngenren, så dyker det fortfaran-
de upp västernfilmer i USA - om än i förkläd-
nad. Clint Eastwood, som porträtterade 
Mannen utan namn i Leones dollartrilogi, 
tar sheriffen in i nutiden i filmen Gran Tori-
no, som nyligen hade Sverigepremiär. 

För vad är Eastwoods pensionerade bil-
mekaniker i en invandrartät förort om in-
te en sheriff på sin sista utpost bland nuti-
da nybyggare? I likhet med Leones filmer 
handlar Gran Torino om något personligt 
och samtidigt arkaiskt: förhållandet mel-
lan en primitiv rättsordning och den civili-
serade rättsstaten, mellan en ny tids känslo-
och individcentrerad världsbild och en tra-
ditionsbaserad moral- och samhällssyn. 

med sitt rika bildspråk, sina storslagna 
visioner och mytologiska botten är det lika 
konstigt som tragiskt att Sergio Leone inte 
har fått ett lika stort inflytande på den euro-
peiska filmen som han har fått på den ame-
rikanska. 

Många svenska och europeiska filmare 
som vill nå en bredare publik idag gör det 
genom att oförblommerat lägga beslag på 
typiskt amerikanska motivkretsar. Leone 
gjorde tvärtom. 

Med båda fotterna djupt nedsjunkna i 
den europeiska kulturhistorien kunde han 
vitalisera en amerikansk genre genom att 
med utgångspunkt i sina personliga erfa-
renheter av bland annat andra världskriget 
skapa berättelser om de stora existentiella 
grundfrågorna. & 
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Tv 

Homer Simpson 
måste sälj a villan 
Den amerikanska finanskrisen tränger nu allt längre in i 
tv-seriernas dramaturgi. Frågan är dock om branschen gör 
rätt när den bannlyser eskapism och excesser, och satsar på 
recessions-tv för hela den devalverade slanten. 

Av Kjell Haglund 

måndagen den 6 april begick en ung läka-
re självmord i sitt sovrum i Princeton, New 
Jersey. Trots att kollegerna och vännerna 
visste att han levt med ett barndomstrau-
ma - som liten såg han sina föräldrar mör-
das - var det första man frågade sig: 

Hade han ekonomiska problem? 
Mannen var Lawrence Kutner, en av hu-

vudpersonerna i tv-läkarserien House. 
Bara ett par avsnitt tidigare hade en av de 

mest erfarna läkarna i stj ärnläkarteamet, Dr 
Foreman, sagt upp sig - för att snabbt kom-
ma tillbaka med svansen mellan benen när 
han inte kunde hitta något likvärdigt nytt 
arbete. Ytterligare en läkare i samma team, 
Dr Taub, dras med finansiella svårighe-
ter sedan han tvingats lämna den lukrativa 
plastikkirurgin. 

Sviktande privatekonomi är sannerli-
gen inget nytt tv-serie-tema, snarare en ar-
ketyp genom hela tv-historien, från brittis-
ka 1970-talsserien Forsytesagan till ameri-
kanska 1970-talssuccén De fattiga och de ri-
ka, från 1970-talets danska Matador till vår 
egen Varuhuset på 1980-talet, och vidare in 
i de extraknäckande På spaning i New York-
snutarnas 1990-tal och 2000-talets nytända 
dramarealism - minns de svåra ekonomiska 
bryderierna för begravningsentreprenörs-
familjen i Six Feet Under eller den förfallna 
maffiastrukturen i Sopranos. 

Men att ekonomiska bekymmer är ett 
stadigt återkommande tema i en ameri-
kansk elitläkarserie är faktiskt något nytt, 
och ett av de intressantaste tecknen på hur 
den amerikanska finanskrisen tränger in 
i varje hörn av en hel tv-industri. Den an-
nars så dominerande eskapismen i landets 
tv-dramatik är som bortblåst; lyxiga fram-
gångsmotiv som i Gossip Girl och Dirty Sexy 
Money är stendöda när tv-bolagen letar nya 

Pengatvätt. Walter H. White (Bryan Cran-
ston) i serien Breaking Bad försöker kom-
ma tillrätta med sina ekonomiska problem. 

FOTO: EVERETT COLLECTION/IBL BILDBYRÅ 

seriekoncept. Nästan all tv-reklam i USA 
har recessionstema. Alla billiga dokuså-
por har fått än tajtare budgetar. Och varen-
da drama- och komediserie håller sig med 
färskskrivna kris-intriger. 

I Desperate Housewives svettas man nu-
mera över skolavgifter, säljer av sina lyxbi-
lar och tvingas lägga ned familjeföretagen. 
I nya CBS-serien Flashpoint kidnappas en 
låneinstituts-vd med mångmiljonbonus av 
låntagare som blivit av med sina hus, och en 
av dem häller bensin över sig och hotar föl¬ 

ja sin frus exempel - hon har redan begått 
självmord på grund av kraschad ekonomi. 

I ett av de senaste avsnitten av dramase-
rien Lie to Me - som jag har skrivit om i Ax-
ess (2/2009), och som tidigare har varit en 
heltigenom eskapistisk serie utan minsta 
samhällsskildrande anspråk - svindlade en 
Bernie Madoff-typ investerare med ett py-
ramidspelsupplägg. 

I den brilj anta amerikanska versionen av 
The Office inser Steve Carrells sociopatiske 
lokalavdelningschef att han, efter att nyck-
fullt ha sagt upp sig, omöjligt kan få ett nytt 
jobb i den krisande pappersindustrin. Så 
han startar ett eget pappersföretag genom 
att tejpa sitt namn på sin gamla arbetsgi-
vares ordersedlar. ”Do you know that the 
paper industry is in decline?” frågar kolle-
gan Jim, och Carrell svarar: ”Yeah, oh god, 
I practically invented decline!” 

Och i Simpsons förlorade familj en sitt hus 
sedan Homer tagit ut en extrakredit för att 
fixa ett Mardi Gras-party. ”Smart”, tyck-
te Homer, ”det är ju huset som får stå där 
med notan!” 

Årets allra starkaste krisskildring finns i 
BreakingBad (Sverigeaktuell på Kanal 9), en 
långsamt filmisk dramaserie om ett medel-
ålders, stillsamt frustrerat, kemigeni som 
- långt under sin kapacitet - jobbar som 
uselt betald gymnasielärare i en New Mex-
ico-ökenhåla, och som i seriens inledning 
får en lungcancerdiagnos och dödsdom. 
Utan något att förlora börjar han produce-
ra kristallrent metamfetamin med en tidi-
gare elev för att kunna efterlämna pengar 
till sin familj, sörja för den snart vuxne so-
nens kostnadskrävande cp-handikapp och 
för att kunna betala sin egen strålbehand-
ling - samtidigt som hans fru, ovetande om 
makens desperata verksamhet, försöker gö-
ra köp- och sälj-business på Ebay. 

Och inte blir det bättre i höst, med nya 
serier som Canned, om en 25-åring som får 
sparken från en investmentbank; TheMilli-
onaires Club, om ett gäng medelsvenssons 
som satsar gemensamma pengar på oli-
ka tjäna-snabba-pengar-projekt; Waiting 
to Die, om två unga outbildade killar utan 
framtid som ändå gillar sina liv; Two-Dollar 
Beer, om ett fattigt arbetarklasspar i bank-
rupta Detroit; och en ännu odöpt serie med 
Kelsey ”Frasier” Grammer som sparkad 
Wall Street-karriärist. 

Frågan är om branschen gör rätt som 
bannlyser eskapismen och satsar på recessi-
ons-tv året ut. Syracuse-professorn Robert 
Thompson, USA:s mest citerade tv-kultur-
forskare, har i ett flertal intervjuer på sisto-
ne poängterat att Dallas och Dynastin lan-
serades mitt i det sena 1970-talets stagfla-
tion. ”Även i de svåraste tider vill vi se van-
sinnigt förmögna människor leva ställföre-
trädande fantasiliv åt oss på tv”, säger han. 
”Folks kulturella preferenser förändras in-
te för att de får sparken.” ^ 

'1 
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För att en gång för alla komma till rätta med 
frågan om konstens kvalitet har Therese 
Bohman ställt samman en objektiv lista över värl-
dens bästa målningar. Seriens andra del behand-
lar plats nio i denna tio-i-topp-lista: målningen 
Kvinna med pärlhalsband av Jan Vermeer. 

c 
t 

PLATS 9 
det Är morgon när Jan Verme-
ers (1632-1675) ungakvinna stäl-
ler sig framför en spegel i ett hus i 
Delft för att knyta på sig sitt pärl-
halsband. Det syns på ljuset att 
det är morgon, det är ett mjukt, 
mjölkigt ljus, och man kan före-
ställa sig himlen där utanför: hög 
och ljust grå, dimmig ännu, men 
det kommer att bli en fin dag. 

Vermeers Kvinna med pärl-
halsband (1664) påminner på 
många sätt om en lång rad av 
hans övriga målningar, ja, om 
större delen av hans produk-
tion: interiörer från ett borger-
ligt hem i 1600-talets Holland, 
tysta rum där herrskapet ägnar 
sig åt sådant som herrskap äg-
nade sig åt på fritiden (musice-
rande på luta och cembalo, brev-
skrivande och -läsande, handar-
bete) medan tjänstefolket ägnar 
sig åt sina sysslor. 

en särskild faiblesse hade Ver-
meer för smycken, allra helst 
pärlor. Det hänger antagligen 
ihop med hans intresse för ljus, 
för det är ljuset som utmärker 
hans målningar och pärlorna 
fångar upp det, till och med i ett 
tungt draperat illa belyst hus i en 
holländsk barock-småstad. De glöder. Vermeers borgarkvinnor har 
dem i öronen, runt halsen, i en vågskål. 

Det gj ordes till och med en film om Vermeer och pärlorna för någ-
ra år sedan Flicka med pärlörhänge. Kvinnan på den här målningen 
tillhör alldeles uppenbart herrskapet: hennes gula dräkt är kantad 
med hermelin och utöver det pärlhalsband hon håller på att kny-
ta på sig glimmar ytterligare pärlor i hennes öron. Och så de vack-
ra blå och röda banden i hennes hår. Vermeer själv var förtjust i des-
sa färger, de återkommer genom hela hans produktion: interiörer-
na är till större delen i gråskala eller brunt, men lyses upp av detal-
jer i citrongult, vallmorött och blåklintsblått (samtliga dyrbara pig-
ment vid denna tid, särskilt det blå) - som en 1600-tals-Mondrian 
(som för övrigt också var holländare). 

Men något skilj er denna kvinna från Vermeers övriga trots att mo¬ 

tivet vid en första anblick ter sig 
typiskt. Även om hans avbilda-
de personer ofta utför långsam-
ma, snudd på meditativa sysslor, 
ser Vermeers övriga målningar ut 
att faktiskt fånga ett ögonblick av 
rörelse. Kvinnan som knyter det 
gula band som håller ihop raden 
av pärlor ser snarare fastfrusen 
ut, som av chock, eller, brukar 
jag tänka - hänförelse. 

det är något med hennes blick 
också, jag tycker att den är dröm-
sk, frånvarande. Spegeln hänger 
framför henne, det är den lilla 
mörka ramen på väggen till vän-
ster. 

Men jag tror att det är ljuset 
somfångarhennesuppmärksam-
het, det skimrande morgonljuset 
som silas in genom fönstret. Som 
Danae och guldregnet, tänkte jag 
först: kanske är hennes grumliga 
blick enloj upphetsning. Menlju-
set, det är snällt och milt, det ger 
hela målningen en känsla av still-
het, högstämdhet. 

Och så den sammanhållna 
kompositionen, det gula i gardi-
nen som går igen i kvinnans cape, 
i borsten på bordet, och de välv-
da beslagen på stolen som glö-
der dunkelt i högra hörnet, som 
ett pärlband av dämpade tivoli-

ljus. I många av Vermeers andra målningar öppnar sig rummen, de 
har en förgrund av den schackrutiga golvyta som förekommer i flera 
av hans målningar, men i den här målningen sluter rummet sig, ra-
mar in sig självt med ett tjockt, mörkt tyg längst fram i bildrummet, 
bäddar in den unga kvinnan och ger en känsla av intimitet trots att 
den kritigt vita väggen bakom henne är alldeles kal. 

Och så den frusna rörelsen. Kvinnan med pärlhalsbandet tycks 
snudd på paralyserad. Att knyta ett halsband borde inte kräva en 
sådan koncentration, det borde vara en vana. Därför tänker jag att 
det kanske inte är fråga om enbart en vardagsscen. Jag tror att det 
händer något viktigt här, att den unga kvinnan hör en röst som sä-
ger: Du skall bli havande och föda en son. För mig är Vermeers kvin-
na en variant av ett av konsthistoriens mest kända motiv: bebådel-
sen. Fast med pärlhalsband. & 

Kvinna med pärlhalsband hänger på Staatliche Museen Preufti-
scher Kulturbesitz, Gemäldegalerie, Berlin. 
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I korthet 

Tanja 
Bergkvist är fil 
dr i matematik. 

Gyllene snittet-
ett medfött ideal 

D
et finns något som förenar matematiker, fysiker, bio-
loger, historiker, konstnärer och arkitekter - nämli-
gen fascinationen för det tal som brukar kallas det 
gyllene snittet. Det var antikens matematiker som 
upptäckte de speciella egenskaperna hos detta tal, 
men än idag förundras biologer, astronomer och fy-

siker över att talet och de proportioner som är relaterade till talet 
dyker upp på de mest oväntade ställen i vår tillvaro. 

Gyllene snittet har betraktats som normen för de proportioner 
som eftersträvades i det klassiska måleriet, skulpturkonsten och ar-
kitekturen. Men det var först under renässansen som riktigt stora 
mängder litteratur började produceras om gyllene snittets estetis-
ka värde och dess betydelse för utformningen av de ideala propor-
tionerna. Den medeltida matematikern Pacioli betecknar i sitt verk 
La divina proportione (1509) det gyllene snittet som ”det gudomliga 
förhållandet”. Men även en 1900-talsarkitekt som Le Corbusier ut-
vecklade ett proportionssystem baserat på det gyllene snittet (i sin 
skrift LeModulor, 1948). 

Gyllene snittet uppträder som (den positiva) lösningen av den an-
dragradsekvation som uppstår ur ett problem som formulerades re-
dan under antiken - nämligen hur man ska dela upp en sträcka så att 
den längre delen förhåller sig till den kortare delen som hela sträck-
an till den längre delen. Förhållandet visade sig bli ett irrationellt tal, 
ungefär 1,618... Den första nedskrivna formella definitionen återfinns 
i den grekiske matematikern Euklides verk Elementa. 

Detta naturens favorittal är i själva verket i matematisk mening 
det mest irrationella tal som tänkas kan, alltså det tal som sämst kan 
approximeras med ett bråk, detta eftersom motsvarande så kallade 
oändliga kedjebråk konvergerar långsammast för just detta tal. 

Bland de lärda i Grekland utlöste som bekant upptäckten av de ir-
rationella talen inget mindre än en filosofisk kris (pythagoréerna ha-
de ju byggt upp en hel filosofisk, religiös lära baserad på heltalen) och 
dessatal betraktades somnågot av ettkonstruktionsfelikosmos. Idag 
vet vi att gyllene snittet tvärtom är grundläggande i kosmos konstruk-
tion! Talet uppträder ofta som en nödvändig konsekvens av naturla-
garna, bland annat i principen om energiminimering. Bland växter 
innebär förekomsten avtalet en effektivmetod för att maximera ljus-
upptag, stabilisera plantor och optimera packning av frön (vilket gör 
att man kan förmoda att talet kan ha gynnats rent evolutionärt). 

Den mest rationella lösningen på en mängd naturliga problem in-
begriper alltså det mest irrationella talet. Och detta alltså som en kon-
sekvens av naturlagarna och kanske evolution. Då våra egna hjärnor 
är underkastade naturlagarna (vilket man förvisso ibland kan betviv-
la) är det inte helt förvånande att vi omedvetet seren speciell form av 
skönhet i just detta tal och dess proportioner. En rektangel där förhål-
landet mellan sidorna är gyllene snittet kallas för en gyllene rektang-
el, och denna anses av de flesta människor vara den estetiskt mest till-
talande. Och på samma sätt förhåller det sig med övriga gyllene po-
lygoner, vilka alltså definieras av att förhållandet mellan vissa sidor 
utgörs av gyllene snittet. 

Gyllene snittet återfinns hos byggnaderna på Akropolis, vilket kan 
tyda på att de antika arkitekterna kände till talet och medvetet använ-
de sig av det, men det finns inte några historiska belägg för att dessa 
proportioner är avsiktliga. Keopspyramiden är i det närmaste en gyl-
lene pyramid, men då det är tveksamt om egyptierna hade de matema-
tiska kunskaper som krävs för att medvetet konstruera en sådan pyra-
mid, anser många att likheten är omedveten och kanske beror på en hos 
människan inbyggd känsla för dessa proportioners skönhet. 

Regionalisten Carl Nyrén. 

Carl Nyréns mognad 
-ett föredöme 
Carl Nyrén har en verkslista som är gedigen. 
Men det är en verkslista som jag vill påstå 
också illustrerar en tankeväckande utveckling. 

Låt oss följa hans verk. 
Hans skolbyggnader från 1950-talet är en 

uppvisning i funkis av den kubistiska sorten, 
vänlig i skala och materialval, som Handels-
högskolan i Göteborg 

Hans 1960- och 1970-talsinstitutioner är en 
lika klar uppvisning i strukturalism. Nyrén 
visar säkert handlag i Arrheniuslaboratoriet i 
Frescati och Pharmacia i Uppsala. Stommen 
utanpå blir det arkitektoniska uttrycket. Bygg-
nadsstyrelsen, som driver idéer om ordentlig 
och klar uppdelning av byggnadens stomme, 
stomkompletteringar och installationer, får 
hos Nyrén en skicklig uttolkare. 

Hans 1980- och 1990-talsmuseer och 
tävlingsförslag visar så gradvis fram en ny 
Nyrén. Man kunde kalla det ett mer personligt 
och mer regionalt uttryck. Museet i Jönkö-
ping, förslaget till svensk paviljong i Sevilla 
som sen, lätt omstöpt, blir museum i Vitlycke 
öppnar upp helt nya sidor. Samma skickliga 
handlag. Men är det utveckling? 

Nej, det är mer klargörande att se det här 
tidsspannet som en arkitekts mognad och 
frigörelse. 

Carl Nyrén blev, till slut, en inte bara duktig 
regionalist, utan också en personlig regio-
nalist. Hans senaste verk berättar plötsligen 
så mycket mer om människan Carl. Här ser 
vi verk som inte bara visar något som ingen 
annan gjort. Vi, och inte minst den utländske 
betraktaren, ser plötsligt en rad verk med 
tydligt urskiljbara karaktärer. 

För den sentide Carl Nyrén blev ismen 
”regionalism” en mer öppen plattform än is-
merna funktionalism och strukturalism. Man 
skulle kunna beskriva det som att han tog sig 
från två ismer som erbjöd ramverk, ut på en 
tredje som erbjöd en plattform. 

Går det månne att hoppas på en parallell 
mognad för vårt byggande? 
Torbjörn Einarsson 
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Overvärderat... 
Det kan tyckas vara en paradox att någonting 
som förefaller ha så oansenliga anspråk som 
minimalism kan vara överskattat. Men det 
är bara på ytan som minimalismen håller en 
låg profil. Ta bara Mies van der Rohes kända 
valspråk ”Less is more”, och ni förstår att mini-
malismens blygsamhet är av det skenbara 
slaget. 

Jag tror att det är just 
minimalismens ärlighets-
anspråk som ter sig mest 
motbjudande. Adolf Loos 
ansåg ju att ornamentik 
och vidlyftiga dekorationer 
bidrog till att skapa en för-
ljugen bild av tillvaron. Genom att 
skära bort alla barockmässiga utsvävningar, 
kunde man skapa någonting renare och i 
grunden ärligare, men framför allt någonting 
mer vidsyftande och betydelsemässigt ytterst 
komplext. 

Hur kan då minimalismens anhängare 
på allvar mena att en fyrkantig, tom låda av 
Donald Judd rymmer estetiska dimensioner 
av ett helt annat djup än vad som är fallet med 
exempelvis en Carl Larsson-målning? Jo, det 
beror på att minimalismens estetiska värde 
alltid tycks öka i proportion till vad som inte 
finns närvarande i verket. Vilket i sin tur beror 

på att det anses vara i själva mellanrummen 
mellan det som utsägs, visas upp eller spelas 
upp - som det minimalistiska verkets påstått 
komplexa och ytterligt sofistikerade betydelse 

genereras. 
Oftast är det just den extremt höga kompli-

kationsgraden i det som man vill gestalta som 
påstås ha motiverat den minima-

listiska formen inom bildkonst 
och litteratur. Det man har 
velat skildra sägs vara så pass 
svårgestaltat att det inte ryms 
inom ramen för en traditionell 
konstnärlig framställning, 
vilken från minimalismens per-

spektiv ter sig förminskande och 
trivialiserande. 

Ja, så var det med den anspråkslösheten... 
Men om det som man vill säga är så 

komplext och sofistikerat att det inte låter sig 
uttalas konkret, så förblir det också omöjligt 
att kritisera. Det är därför som minimalismen 
alltid kommer att vara de helgarderades och 
fegas skyddsvärn. Ungefär på samma sätt 
som de svarta kläderna (som minimalisterna, 
liksom av en slump, ofta ikläder sig) för alltid 
kommer att förbli den estetiskt osäkres uni-
form. 
Johan Lundberg 

...undervärderat 
Under en resa till 
Helsingfors nyligen 
blev jag betagen i det 
imponerande riksdags-
huset, för att inte tala om 
järnvägsstationen, med 
dess monumentalskulp-
turer tronande högst 
upp på stora kolonner. 
Det fick mig att inse att 
de byggnader som gjort 
stort intryck på mig 
som Palais de Tokyo i 
Paris och Stockholms 
konserthus - har just kolonnerna gemensamt. 

I Sverige är det dessvärre ont om impo-
nerande byggnader med kolonner. Kanske 
är det en sådan där svensk jante-lags-grej: du 
ska inte tro att du är något. Inte ens om du är 
ett hus. Här är offentliga byggnader antingen 
anspråkslöst tråkiga eller brutalt fula, i många 
fall byggda i den slags blaskiga betongmoder-
nism som dominerar stadskärnor över hela 
landet. 

Jag har full förståelse för argumentet att 
en strängt klassicistisk miljö kan upplevas 
som högdragen och kylig, men kanske skulle 

en respektingivande 
byggnad signalera 
något positivt: vi på 
Försäkringskassan tar 
ditt ärende på så stort 
allvar att vi tycker att det 
förtjänar att behandlas i 
en storslagen byggnad 
med kolonner. 

I USA har man fattat 
grejen, där ser inte bara 
de riktigt pampiga 
byggnaderna (kongres-
sen, Lincoln-monu-

mentet) ut som grekiska tempel, utan många 
domstolar, småstads-postkontor och bibliotek 
har ett par kolonner vid entrén. 

I Sverige får man istället glädjas åt det 
lilla: Stockholms konserthus är en njutning 
för kolonn-fetischister, och i Trädgårdsför-
eningen i Göteborg finns ganska oväntat 
vad som antagligen är Sveriges snyggaste 
lekplats: sandlådan ser ut som en arkeologisk 
utgrävning, med kolonner och friser som reser 
sig över hinkar och spadar - det måste kännas 
som att leka på Akropolis. 
Therese Bohman 

Skandalbok 
nu på svenska 
I reportageboken Mordet i Amsterdam skissar 
lan Buruma på andliga släktband mellan 
filmregissören Theo van Gogh och högerpo-
pulisten Pim Fortuyn, båda mördade på öppen 
gata. Bråkstakarna, skriver Buruma, vände sig 
bägge mot elitens ”självrättfärdighet, deras 
självbelåtenhet, deras nedlåtande air av Vi vet 
bäst”’. 

Ytterligare en person kan fogas till skaran 
av holländska huliganer i offentligheten: 
Gerard Kornelius van het Reve, eller som han 
hette från 1973: Gerard Reve. Nu har debutro-
manen Kvällarna. En vinterberättelse (Ersatz, 
2008) som den första av Reves böcker över-
satts till svenska. Den blev en skandaldebut 
1947, en milstolpe i den moderna nederländ-
ska litteraturen. 

Den unge författaren berättar kyligt och 
med svart humor om de sista kalla vinter-
dagarna året 1946. Det är precis efter andra 
världskrigets slut. Livet är hårt, kriget nämns 
inte, det är den frostfrusna ledan som boken 
handlar om. Huvudpersonen Frits van Egerts 
när en besatthet kring sjukdom, åldrande, 
död och förfall. Om detta pratar han med sina 
vänner och föräldrar, jämt och ständigt, eller 
så går samtalen i eviga cirklar kring menings-
lösheter. 

Somliga kritiker avfärdades Kvällarna som 
cynisk och sjuk när den kom ut, medan andra 
prisade den för dess säregna stil och humor. 
Båda sidor hade rätt. Den lade grunden för 
Reves ställning som en av de tre stora i neder-
ländsk prosa jämte generationskramraterna 
Harry Mulisch och W F Hermans. 

Gerard Reve fortsatte att överraska fram 
till sin död i april 2006.1 Kärlekstrilogin på 
70-talet utvecklade han en egen litterär genre, 
revismen, där han skildrade sadistisk och 
handgriplig kärlek med unga män. Och sedan 
ständigt dessa utfall mot författarkollegor: 
”Jag unnar Harry Mulisch och Jan Wolkers 
ett kommunistiskt koncentrationsläger”, ska 
han ha sagt i dagstidningen Het Parool. Minst 
lika stötande var hans rasistiskt anstrukna 
utspel, bland annat uttalade han sitt stöd för 
den sydafrikanska apartheidregimens. 

Kvällarna är, när allt kommer omkring, en 
ganska beskedlig bok. 
Magnus Pettersson 
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Ryssland som 
tragedi och fars 

Lenin skapade sovjetstaten och Aleksandr Jakovlev var arkitekten bakom dess 
upplösning. Stockholmsambassadören Aleksandra Kollontaj var en av ytterst få 

kvinnor som hade en hög position inom systemet. Kristian Gerner presenterar ett 
antal nya böcker om Sovjetunionens historia. 
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S
ovjetunionen gick under 
1991 lika oväntat som staten 

kom till genom revolutionen i 
Ryssland 1917. Båda händelser-
na framstod i samtiden som yt-
terst osannolika. Båda uppfat-
tades som omvälvande föränd-
ringar. Urdagensperspektivkan 
vi se en kontinuitet som sträcker 
sig över hela 1900-talet. 

Sovjetunionen var endast ett 
tillfälligt namn på Ryssland. Det 
som hände 1917 respektive 1991 
kan karaktäriseras med en sliten 
men dock passande formulering 
som Karl Marx använde när han 

jämförde regimerna Napoleon 
I och Napoleon III i Frankri-
ke: historiska händelser utspe-
lar sig två gånger, första gång-
en som tragedi och andra gång-
en som fars. 

Tre nyutkomna böcker ger 
kompletterande perspektiv på 
den sovjetiska epoken i Ryss-
lands historia. Den franska ve-
teranen inom sovjetforskning-
en, Héléne Carrére d’Encausse 
låter oss möta en mycket känd, 
omskriven och ytterst betydel-
sefull aktör, oktoberrevolutio-
nens ledare och sovjetstatens 
formgivare Vladimir Lenin. Le-
nin träder fram som skaparen av 
Sovjetunionen. 

I Aleksandra Kollontaj s dag-
böcker stiftar läsaren nära be-
kantskap med ytterligare en 
mycket känd och omskriven 
men politiskt tämligen betydel-
selös aktör, Aleksandra Kollon-
taj. Det mest anmärkningsvär-
da med henne är att hon är den 
enda kvinna som över huvud ta-
get gjorde sigbemärkt i Sovjetu-
nionens politiska historia. Vid-
den av hennes isolering fram-
går när man påpekar att hennes 
enda kvinnliga medtävlare om 
(blygsam) politisk bemärkt-
het var Lenins hustru Nadezjda 

Krupskaja och Chrusjtjevs ”kul-
turminister” Jekaterina Furtse-
va. Kollontaj, som avled 1952, re-
presenterar tiden under Stalin, 
upprätthållaren av Sovjetunio-
nen. I dagboken prisar hon Sta-
lin och framstår som en fanatisk 
anhängare av dennes regim. 

Den amerikanske bokförläg-
garen och sovjethistorikern Jo-
nathan Brents hjälte är den ut-
anför specialisternas trånga 
krets praktiskt taget okände 
och föga omskrivne Aleksandr 
Jakovlev. Jakovlev var arkitek-
ten bakom det politiska pro-
gram som ledde till Sovjetunio-
nens upplösning. 

R
evolutionen 1917, bolsje-
vikernas maktövertagan-

de i Ryssland, utmynnade i den 
största tragedin i Europas his-
toria under 1900-talet vid si-
dan av nazisternas maktöverta-
gande i Tyskland. Tragedin låg i 
att den kommunistiska revolu-
tionen lyckades. Vid Sovjetuni-
onens upplösning fanns det in-
slag avfars. När Boris Jeltsin un-
derkuppförsöket i huvudstaden 
Moskva mot Gorbatjov i augus-
ti 1991 klättrade upp på ett pan-
sarfordon och hälsade folkmas-
san härmade han Lenin. Dåbol- 

sjevikledaren anlände till hu-
vudstaden Petrograd i april 
1917 klättrade denne nämligen 
upp på ett pansarfordon och 
hälsade arbetarna. Detta var in-
ledningen till det som blev upp-
rättandet av Sovjetryssland ett 
halvår senare. Scenen föreviga-
des i Sergej Eisensteins film Ok-
tober från 1928. Denna scen var 
välbekant för praktiskt taget al-
la i Sovjetunionen. Jeltsin an-
spelade på detta. Han utnyttja-
de ett grunddrag i rysk mentali-
tet och kultur, nämligen att tän-
ka och handla i binära opposi-
tioner. Jeltsin ville genom sin 
handling demonstrera att han 
var motsatsen till Lenin. 

Medan Lenin i likhet med 
Napoleon lyckades åstadkom-
ma krig och blodsutgjutelse i 
stor skala, åstadkom Jeltsin att 
Rys sland trädde in i postmoder-
nismens förvirrade tidsålder. 
Den nye ryske ledarens offent-
liga framträdanden under hans 
följande åtta år vid makten kom 
att ha inslag av slapstick. Det po-
litiska livet i Ryssland blev fars-
artat med liberaldemokrater-
nas ledare Vladimir Zjirinovskij 
som denfrämste clownen vid si-
dan av Jeltsin. 

Utsagan av Marx, som här til- » 
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lämpas på Rysslands dramatis-
ka historia under 1900-talet, 
skall inte uppfattas som att man 
inte tar denna historia på djupt 
allvar. Vad som emellertid fång-
as genom bruket av motsatspa-
ret tragedi-fars är de helt olika 
intryck på samtiden som hän-
delserna 1917 och 1991 gjorde 
och de helt olika efterverkning-
arna av de två händelserna, in-
bördeskrig respektive fredlig 
avveckling. 

I biografin Lenin visar Héléne 
Carrére d’Encausse att Lenin 

i9i7greptillfälletiflykten. I Le-
nins teoretiska program, som 
hade utmejslats i skriften ”Vad 
bör göras?” 1902, fanns det inte 
någon plats för spontana folkli-
ga aktioner med syfte att skapa 
politisk makt nerifrån. För Le-
nin kunde den socialistiska re-
volutionen bara genomföras av 
en marxistiskt skolad, discipli-
nerad elit avyrkesrevolutionä-
rer, ett kommunistiskt elitparti. 
Men då han såg vad som hände i 
Ryssland år 1917, då folkets bre-
da massa av olika nationaliteter 
i det multietniska imperiet, in-
dustriarbetare, fattigbönder 
och inkallade soldater, bildade 
arbetar-, bonde- och soldatråd 
och krävde fred, bröd, jord och 
nationellt självbestämmande, 
så anammade Lenin alla des-
sa spontana yttringar och in-
fogade dem i bolsjevikpartiets 
omedelbara handlingspro-
gram. Carrére d’Encausse på-
pekar att alla dessa krav, som 
sammanfattades under slagor-
det ”All makt åt sovjeterna!”, 
stred mot Lenins teorier. När 
Lenin ställer sig bakom den 
spontana folkliga revolutionen 
är det ”som hans politiska geni 
för första gången visar sig i he-
la sin styrka”. 

Lenins genidrag, som Carré-
re d’Encausse kallar det, bott-
nade i att den kammarlärde, un-
der ett drygt decennium lands-
flyktige konspiratören när han 
vid sin återkomst till hemlan-
det upplevde massornas spon-
tana politiska mobilisering in-
såg att han kunde utnyttja det-
ta som en hävstång som kunde 
lyfta hans eget parti till makten 
mitt framför ögonen på ledarna 
för de andra politiska partierna. 
Författaren visar i sin sexhund-
rasidiga krönika att ställnings¬ 

tagandet 1917 bara var en tillfäl-
lig avvikelse i Lenins elitistiska 
program. Hon utnyttjar de ar-
kivbestånd som blev tillgängli-
ga i Ryssland under 1990-talet 
för att inskärpa faktum att Le-
nin då han själv tillskansat sig 
makten genom oktoberrevolu-
tionen valde brutalitetens väg 
och med hjälp av terror ersatte 
massornas omedvetna sponta-
nitet med elitpartiets målmed-
vetenhet som grunden för en 
politik som skulle göra den nya 
socialistiska staten till världs-
revolutionens centrum och va-
pensmedja. 

En stor del av förtjänsten 
för att vi idag har ingående 

kunskaper om Sovjetunionens 
politiska och sociala historia 
tillkommer det forskningspro-
jekt som efter Sovjetunionens 
upplösning initierades av Yale 
University i samarbete med rys-
ka arkivmyndigheter. Projektet 
har resulterat i ett tjugotal vo-
lymer, författade av både rys-
ka och amerikanska historiker. 
Böckerna ges ut av Yale Univer-
sity Press under serienamnet 
”Annais of Communism”. Se-
riens redaktör Jonathan Brent 
är själv historiker och tillsam-
mans med den ryske histori-
kern Vladimir Naumov förfat-
tare till Stalins sista brott. Kom-
plotten mot de judiska läkarna 
1948-1953 (på svenska 2004). 

I början av 1991 befann sig 
Sovjetunionen som politiskt 
system i en situation som ha-
de likheter med läget 1917. Den 
högsta makten framstod som 
kraftlös och runt om i landet 
höjdes spontana krav på kon-
sumtionsvaror, demokrati och 
nationellt självbestämmande. 
Men Gorbatjov var inte någon 
ny Lenin. Medan Lenin skapa-
de sig politisk legitimitet ge-
nom att göra massornas krav 
till sina egna och profilera sig 
och sitt parti mot Rysslands 
provisoriska regering 1917, var 
Gorbatjovs största problem att 
hans egen regim saknade legi-
timitet i allt flera medborgares 
ögon. Gorbatjov var snarast en 
ny Kerenskij. 

I Gorbatjovs närmaste omgiv-
ningfanns emellertid en man 

som var lika skarpsynt som en 
gång Lenin och som i likhet med 

den gamle bolsjevikledaren ha-
de ett klart politiskt program. 
När Gorbatj ovfick makten 1985 
kallade han genast hem till sin 
regering Sovjetunionens am-
bassadör i Kanada - Aleksandr 
Jakovlev. 

I likhet med Lenin var Ja-
kovlev en kammarlärd som till-
bringade många år utanför hem-
landet, om än inte som lands-
flyktig utan på statens uppdrag. 
1958-59 var han utbytesstudent 
vid Columbia University i New 
York och från mitten av 1970-
talet till dess Gorbatjov kalla-
de på honom således ambassa-
dör i Kanada. I likhet med Lenin 
I9i7insåg Jakovlevi99i attregi-
men var maktlös inför de folk-
liga kraven, särskilt kraven på 
nationellt självbestämmande i 
icke-ryska republiker. Men till 
skillnad från Lenin försökte Ja-
kovlev inte utnyttja massornas 
krav för att tillskansa sig dikta-
torisk makt. 

Jakovlev var Lenins raka 
motsats. Han ägnade sig åt att 
undergräva diktaturen för att 
röja väg för demokrati. Han 
inspirerade Gorbatjov till re-
former som skulle sabotera 
maktapparaten inifrån. Slagor-
det glasnost, öppenhet, kunde 
tyckas oskyldigt men det fung-
erade som rena sprängmedlet i 
ett land där det politiska livet 
hade förstenats. Den viktigas-
te enskilda insatsen i Jakovlevs 
undergrävande verksamhet var 
att han lyckades förmå det nya 
organet Folkdeputerades kon-
gress, som inrättades på grund-
val av allmänna val 1989, att jul-
dagen detta år förklara att Mo-
lotov-Ribbentroppaktens hem-
liga tilläggsprotokoll från fem-
tio år tidigare var ogiltigt och att 
införlivande av de baltiska sta-
terna i Sovjetunionen således 
saknade legitimitet. Sovjetuni-
onen framstod som en illegitim 
statsbildning. 

I Stalins arkiv berättar Jonat-
han Brent om hur det gick 

till när de sovjetiska arkiven 
öppnades. Den stora poängen 
är att de hemliga dokumenten 
från Stalins tid blev tillgängliga 
även för vanliga människor, den 
ryska allmänheten. Detta var 
Jakovlevs verk. Han var således 
inte bara hj ärnan bakom demo-
kratiseringen och en av män¬ 

niskorna bakom tillkomsten av 
organisationen Memorial som 
bildades 1988 med medborgar-
rättskämpen Andrej Sacharov 
som den förste ordföranden. 
Jakovlev försökte också åstad-
komma att det ryska folket ge-
nomgick en uppgörelse med 
det förflutna i stil med tyskar-
nas Vergangenheitsbewältigung. 
Medborgarna måste vaccine-
ras mot den ryska sjukan att li-
ta till starka män. Botemedlet 
var kunskap om Stalins meto-
der. Endast på detta sätt kunde 
demokratin rotfästas. 

Jakovlev förmådde presi-
dent Jeltsin att tillåta publice-
ring av akter ur Stalins person-
liga arkiv. Brent sammanfattar 
Jakovlevs argument: de makt-
strukturer som hade befästs 
under Stalin var intakta under 
Jeltsin, rotade som de var i so-
ciala, politiska och psykologis-
ka traditioner och vanebeteen-
den. Detvarjustförattdefram-
stod som vanliga och normala 
och därigenom inte var synba-
ra som dessa maktstrukturer 
var så farliga. Öppnandet av 
Stalins arkiv skulle fungera som 
ögonöppnare. Om rötterna till 
det onda exponerades kunde de 
oskadliggöras. 

A leksandraKollontajkanstå 
ilsom symbol för både Le-
nins och Stalins stat. Hon hör-
de till revolutionärerna kring 
Lenin före revolutionen och 
hon tjänade troget Stalin, inte 
minst som ambassadör i Sve-
rige från 1930 till 1945. Denna 
”societetsdam i tsartidens Pe-
tersburg”, som Krister Wahl-
bäck kallar henne i sin inled-
ning till den svenska utgåvan 
av dagböckerna, är främst känd 
för sin kamp för kvinnans lika-
berättigande med mannen och 
fri kärlek mellan representan-
ter för de motsatta könen. Car-
rére d’Encausse sätter henne i 
motsats till ”den pryde Lenin”. 
För övrigt figurerar Kollontaj 
i den franska historikerns Le-
ninbiografi som en del av op-
positionen från vänster, som 
under inbördeskriget lyckades 
förmå Lenin att ge order om 
införandet av ”krigskommu-
nismen”. Det var, med Carré-
re d’Encausses ord, ”en terror-
politik som ledde till rent folk-
mord på bondebefolkningen”. 
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Det är tänkvärt att jämföra 
Carréred’Encausseskaraktäris-
tik av den politik som Aleksan-
dra Kollontaj stod bakom 1919 
med en passage i den senares 
dagbok från juli 1930. Vid denna 
tidpunkt hade den första fasen 
av kollektiviseringen av jord-
bruket genomförts i Sovjetu-
nionen. Kollontaj refererar ett 
samtal på ambassaden i Stock-
holm med en sovjetisk kamrat 
som hade övervakat deporta-
tioner av bönder. Hon citerar 
sin sagesman: ”Det blev uselt 
utfört, direkt mord utan någ-
ra onda avsikter... Men nu blir 
man illamående av att tänka på 
det. [ ] Det var så kallt att 
spädbarn frös ihj äl vid moderns 
bröst, man kastade under vägen 
ut kroppar av barn i alla åldrar 
direkt i snödrivorna. Kvinnor-
na klagade och grät...”. 

Kollontaj s dagböcker är in-
tressanta för svenska läsare ge-
nom skildringarna av hur hon 
upplevde svenska politiker och 
kulturpersonligheter och det 
svenska samhället. När den in-
te längre purunga adelsdamen 
(hon var född 1872) blev över-
ansträngd och deprimerad lät 
hon sin svenske chaufför köra 
henne till en retreat vid Siljan 
eller kuranstalten Mösseberg 
i Falköping. Hon spelade båda 
rollerna väl: societetsdam i den 
svenska societeten och charme-
rande företrädare för sitt kom-
munistiska hemland. 

Det som Kollontaj särskilt 
ogillade i Sverige var press-

friheten och den konstnärli-
ga friheten. Hon berättar stolt 
hur hon hotade den svenske ut-
rikesministern med att svensk 
industri skulle gå miste om sto-
ra beställningar från Sovjetu-
nionen om den svenska pres-
sen fortsatte med att publicera 
sovjetfientliga artiklar. 

I noteringen för den 17 no-
vember 1935 skriver den sovje-
tiska ambassadören om en fö-
reställning av Dmitrij Sjostako-
vitjs opera Katerina Ismajlova 
(mera känd som Lady Macbeth 
från Mtsensk) på Kungliga tea-
tern i Stockholm. Föreställning-
engjorde visserligen succé, men 
Kollontaj gillade inte att ”sexu-
ella upplevelser dominerar så 
kraftigt”. Operan gav svenskar-
na en felaktig föreställning om 

livet i Sovjetunionen: ”Jag mås-
te genom operachefen försöka 
få bort Katerina från repertoa-
ren”. I en tilläggsnot konstate-
rar Kollontaj att operan verkli-
gen togs bort. 

Man kan jämföra Kollontajs 
reaktion med historikern Hen-
rik Rosengrens dokumentation 
av receptionen bland svenska 
musikkritiker. Recensionen i 
kommunistiska Ny Dag var en-
tusiastisk, medan liberala Da-
gens Nyheter och konservativa 
Nya Dagligt Allehanda var lika 
kritiska som madame Kollon-
taj. Den svenske kommunis-
tiske recensenten menade att 
den svenska publiken förstod 
att grymheterna i operan skild-
rade verkligheten under tsar-
tiden och insåg att sovjetsam-
hället representerade en mot-
satt ordning. (Detta beskrivs i 
Rosengrens uppsats ”Moder-
nist, bolsjevik eller patriot” i 
Ursula Geisler & Henrik Ro-
sengren (red.) Musik, makt och 
”helig dårskap”.) Den ryska am-
bassadören däremot, vars dag-
bok genomsyras av rapporter 
om sovjetfientligheten i Sveri-
ge, kunde inte begripa att den 
svenska operapubliken var so-
fistikerad. 

A leksandra Kollontajs dag-
böcker innehåller skild-

ringar av både vardagsepisoder 
och diplomatiska förhandling-
ar på högsta nivå om handels-
förbindelser och om krig och 
fred. Finlandsfrågan engage-
rade Kollontaj som sovjetmak-
tens representant men även 
därför att hon som adelsfröken 
vistats på landet på Karelska nä-
set och hade finska anor i släk-
ten. Hon kände för Finland. 

Om man i en följd läser Car-
rére d’Encausses detaljera-
de analys av hur det gick till 
när sovjetstaten upprättades, 
Aleksandra Kollontaj s demon-
stration av sovjetkommunis-
tisk mentalitet och Jonathan 
Brents berättelse om uppgörel-
sen med Lenins och Stalins ter-
rorvälde, får man ett klart per-
spektiv på vad Vladimir Putin 
representerade under sina åtta 
år som Rysslands president. Pu-
tin förnekade arvet från Jakov-
lev och bejakade den sovjetiska 
traditionen. 
Kristian Gerner 
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Få kvinnliga intellektuella 
härunder 1900-talet utövat 

ett så stort inflytande på den lit-
terära och konstnärliga diskus-
sionen som Susan Sontag (1933-
2004). Hennes förmåga att på 
ett engagerande sätt lyfta fram 
svårtillgängliga, vanligtvis eu-
ropeiska, författare och konst-
närer i kombination med en sä-
ker och välpolerad stil - hon 
hade en förkärlek för pregnan-
ta, nästan aforistiska, formule-
ringar - gjorde henne till en na-
turlig referens för dem som på 
1960- och 1970-talen gjorde an-
språk på att vara intellektuella. 
I essäböcker som Against Inter-
pretation (1966), Styles ofRadi-
cal Will (1969), On Photography 
(1977) och Under the Sign of Sa-
turn (1980) genomlyste hon ur 
olika perspektiv frågan vari det 
moderna består. Stor uppmärk-
samhet i det tidiga författarska-
pet fick hennes prioritering av 
ett konstverks form i förhållan-
de till dess innehåll samt hen-
nes penetrerande analyser av 
vanligtvis marginaliserade te-
man som camp och pornografi. 

Att skiljelinjerna idag mel-
lan olika typer av kulturyttring-
ar, och mellan hög och låg kul-
tur, är mindre skarpa än tidiga-
re är till inte ringa del Sontags 
förtjänst. Förutom essäer skrev 
hon skönlitterära verk och re-
gisserade ett par filmer, men 
det var hennes resa till Nord-
vietnam 1968 och uppsättning-
en av I väntan på Godot i Sara-
jevo under pågående krig 1993 
som kanske främst bidrog till 
att för en större allmänhet gö-
ra henne känd som stridbar och 
kontroversiell debattör. 

Sontag slog under sin lev-
nad vakt om sitt privatliv - bio-
grafin Susan Sontag: The Ma-
king ofan Icon av Rollyson och 
Paddock författades mot hen-
nes uttalade önskan. Bilden av 
henne kommer dock säkerligen 

att modifieras nu efter hennes 
bortgång, när tidigare opublice-
rade manuskript, brev och vitt-
nesmål kommer i dagen. Stort 
utrymme i framtida biografiska 
verk kommer att ges åt de dag-
boksanteckningar som Sontag 
återkommande, men spora-
diskt, nedtecknade från fjorton 
års ålder fram till slutet. 

Den första av planerade tre 
volymer med anteckningar från 
sammanlagt ett hundratal an-
teckningsböcker har nu getts ut 
under titeln Rebom. Denna för-
sta del omspänner åren 1947-
1963, och därmed Sontags stu-
dier i Kalifornien och Chicago, 
giftermål med (och sedan skils-
mässa från) Philip Rieff, föd-
seln av deras son David, uni- 

w Minst lika betydel-
sefulla som intellek-
tuella njutningar 
är sensuella och 
kroppsliga upple-
velser - skönhet är 
”enormt, nästan 
sjukligt, viktigt" 
versitetsstudierna i Harvard, 
Oxford, Paris och begynnan-
de författarkarriär i New York. 
Anteckningarna innehåller re-
flektioner kring litteratur och 
filosofi, listor på böcker och fil-
mer att läsa och se, samt mera 
renodlade dagboksanteckning-
ar om familjemedlemmar, be-
kanta och älskarinnor. Sontag 
noterade emellertid inte sys-
tematiskt vad hon gjorde eller 
tänkte, varför dagböckerna ba-
rapartielit illustrerar hennes in-
tellektuella och emotionella ut-
veckling. 

Det är oklart om Sontag ville 
att dagböckerna skulle pu-

bliceras. De ingår visserligen i 
det efterlämnade material som 
hon sålde till University of Ca-
lifornia at Los Angeles, men ut-
an vidare instruktioner om hur 
de skulle behandlas. Istället för 
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att överlämna arbetet åt nå-
gon annan har sonen David Ri-
eff tagit på sig uppgiften att pu-
blicera ett urval av dagböcker-
na. Texten är således inte full-
ständig, men läsaren får inte 
veta varför den inte publiceras 
i sin helhet eller vilka kriteri-
er som har varit styrande i ur-
valet. Endast undantagsvis, så-
som det verkar, signaleras när 
och varför utgivaren har strukit 
ett visst textställe. Ovissheten 
om redigeringsprinciperna gör 
att man under läsningen känner 
sig frustrerad, trots att innehål-
let är mycket intressant. 

Sontag insåg redan i tidig ål-
der att en kulturanalys värd 

namnet bara har så stor bärig-
het som kritikerns bildningsni-
vå tillåter. Av denna anledning 
arbetade hon målmedvetet på 
att fördjupa sin kulturella skol-
ning. Det är bättre, skriver hon 
i en anteckning, att känna till 
blommornas namn än att flick-
aktigt erkänna att man är okun-
nig omnaturen. Denförstalitte-
rära noteringen är införd i sep-
tember 1948 (Sontag är då fem-
ton år): ”Läs Spenders översätt-
ning av [Rilkes] Duinoelegiema 
så snart som möjligt”. Hon rör 
sig som tonåringlätt mellan and-
liga storheter och kan, exempel-
vis, i en anteckning från 1949 ge 
tyngd åt en estetisk observation 
genom att inkalla Huxley, La Ro-
chefoucauld och Thomas Mann 
som vittnen. En sådanhär ambi-
tiös ansats kräver sträng själv-
disciplin. Flera anteckningar 
vittnar också omen hårdhet mot 
sig själv som liknar den unga Si-
mone Weils förkovran (Sontag 
skulle senare skriva en kort be-
traktelse om Weil). 

Minst likabetydelsefulla som 
intellektuella nj utningar är sen-
suella och kroppsliga upplevel-
ser - skönhet är ”enormt, näs-
tan sjukligt, viktigt” för henne. 
Betydelsen av det sinnliga är ett 
återkommande tema i hennes 
essäer; här, i dagböckerna, ut-
mynnar sinnligheten i en amo-
ralisk njutningsfilosofi. 

Om utgivningen av Sontags 
anteckningsböcker har väckt 
uppmärksamhet i internatio-
nell press, är det inte minst på 
grund av de nakna inblickar (i 
dubbel bemärkelse) som läsa-
ren får i Sontags umgänge med 

män och, framför allt, kvinnor. 
Ar 1950, vid sjutton års ålder, 
gifte hon sig med universitets-
läraren Philip Rieff, efter att ha 
mött honom bara tio dagar inn-
an. Efter giftermålet fylls hen-
nes anteckningsböcker med 
besvikna och bittra kommen-
tarer över den förlust av frihet 
som äktenskapet innebär för 

Hon konstaterar 
smärtsamt att man 
inte kan sikta mot 
lyckan ty den är en-
dast en biprodukt 
av det man söker. 
henne. Hon rasar mot tvåsam-
heten och idén om den äkten-
skapliga kärlekens exklusivi-
tet, eftersom ”äktenskapet är 
en institution vigd åt känslor-
nas förslappning” i vilken ”var-
je begär blir ett beslut”. Sontag 
skiljde sig 1958. 

M er än förhållandet till män 
är det Sontags relationer 

med kvinnor som dominerar 
anteckningarna. År 1949 inled-
des det stormiga förhållandet 
med Harriet Sohmers. I Rieffs 
utgåva döljs hon bakom initi-
alen H trots att hennes identi-
tet nog kan anses ganska välbe-
kant (hennes dagböcker med 
kommentarer om Sontag finns 
på nätet). De fortsatte att um-
gås under Sontags Parisvistelse 
1958 men förhållandet avsluta-
des strax därefter och Sontag 
sökte sig till Maria Irene For-
nes, H:s tidigare älskarinna. 

Att leva med H innebar, som 
Sontag skriver, att ständigt få si-
na öppna sinnen och sin intelli-
gens kritiserad, skonad från at-
tackerna är endast hennes för-
delaktiga utseende som istället 
är en källa till irritation. Redan 
som femtonåring erkänner hon 
”motvilligt” att hon har ”lesbis-
ka böj elser” och efter att för för-
sta gången ha älskat med H skri-
ver hon att hon är en helt an-
nan person, med en ny, positiv, 

syn på sexualitet, promiskuitet 
och fysisk njutning utan kärlek. 
Hon uppfylls av ett livsbej akan-
de rus: ”Jag lever... Jag är vack-
er... vad mera finns det?” Någ-
ra dagar senare lägger hon till: 
”Allt börjar från och med nu 
jag är pånyttfödd”. 

Sontag funderar i dagböck-
erna mycket på sitt beroende av 
andra personer och olika strate-
gier för att befria sig från detta. 
Hon kallar sitt problem för ”X”, 
det vill säga att vara ett objekt 
för någon annan (som sin man 
eller H), att böja sig för andras 
önskningar, att inte kunna sä-
ga nej eller att ljuga för att vara 
till lags. Hon konstaterar smärt-
samt, med Aristoteles, att man 
inte kan sikta mot lyckan ty den 
är endast en biprodukt av det 
man söker. Osäkerheten på si-
na egna känslor väcker, å andra 
sidan, intresset för moralfiloso-
fi -varför analysera obehandlad 
malm, resonerar hon, när man 
vet hur bearbetade metaller 
framställs? 

Dagböckernas tankar om lit-
teratur och filosofi låter lä-

saren ana en del av den massiva 
kunskap som möjliggör de se-
nare skrivna essäernas intres-
seväckande och eleganta teo-
retiserande. Det är dock stor 
skillnad mellan anteckning-
arnas levande ögonblicksbil-
der och essäernas mödosamt 
utmejslade texter. Skillnader-
na stannar naturligtvis inte vid 
detta. År 1957 skriver Sontag 
att hon i dagböckerna inte ba-
ra uttrycker sig mera öppet än 
vad hon skulle göra inför en an-
nan person, utan också att hon 
skapar sig själv i skrivandet och 
att dagböckerna därför i många 
fall är ett alternativ till hennes 
faktiska tillvaro, snarare än en 
rapport om den. Denna öppen-
het gör det ibland svårt att helt 
ogenerat vandra omkring i des-
sa intima och avslöjande an-
teckningar. 

Vi får dock vara tacksam-
ma över att få ta del av dem, på 
samma sätt som Sontag själv i 
en intervju 1989 förklarade att 
om hon tycker om en författare 
så vill hon läsa allt som han eller 
hon hade skrivit, ty varje ny bok 
bidrar till en djupare förståelse 
av författarskapet. 
Hans-Roland Johnsson 

Om missbruket 
av statistik 

THE CULT OF STATISTICAL 
SIGNIFICANCE 

HOW THE STANDARD ERROR 
COSTS US JOBS, JUSTICE, 

ANDLIVES 
STEPHEN T. ZILIAK OCH DEIRDRE 

MCCLOSKEY 

The University of Michigan Press 

2008 

A tt känna igen när ett rovdjur 
xliurar i busken, och mer ge-
nerellt att observera och dra rik-
tiga slutsatser om omvärlden, 
hade för stenåldersmänniskan 
ett stort överlevnadsvärde. Det 
är därför knappast överraskan-
de att evolutionen försett oss 
med långtgående kognitiva för-
mågor av det slaget. Men evolu-
tionen är av flera skäl inte nå-
gon perfekt optimeringsalgo-
ritm, och de system vi har begå-
vats med har i själva verket en 
rad konstruktionsfel - buggar 
- vilka på senare tid rönt stort 
intresse bland psykologer och 
kognitionsforskare. En sådan 
bugg är vårtendens att tycka oss 
se mönster i vad som egentligen 
är meningslöst brus. En annan 
är hur vi systematiskt överskat-
tar säkerheten i våra slutsatser; 
det finns studier som visar hur 
vi i vissa slags situationer har fel 
i cirka 40 procent av de slutsat-
ser vi säger oss vara 98 procent 
säkra på. 

Vetenskapen kan, om vi så 
vill, ses som ett organiserat för-
sökatt kringgå dessabuggari sö-
kandet efter tillförlitlig infor-
mation om hur världen är be-
skaffad. Ett oundgängligt red-
skap i detta sammanhang är de 
matematisk-statistiska meto-
der som utvecklats för att hj älpa 
forskare att se skillnad mellan 
brus och meningsfulla mönster, 
och att kvantifiera hur säkra vå-
ra slutsatser är. Dessa metoder 
har under 1900-talet kommit att 
alltmer genomsyra vetenska-
pen. Vi ser idag sällan forskare 
som pekar på sina data (det kan 
till exempel handla om långtid-
strender i det arktiska snötäck-
et, eller om hur effektiv den nya 
blodtryckssänkande medicinen 
är jämfört med placebo) och 
torgför sina slutsatser på basis 
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kologi, men framför allt rik-
tar de sig naturligt nog mot si-
na kollegor inom nationaleko-
nomin. I en imponerande litte-
raturstudie har de gått igenom 
samtliga de 369 artiklar som un-
der 1980- och 1990-talet publi-
cerats i den prestigeladdade 
tidskriften American Economic 
Review och som inbegriper sta-
tistisk analys. 

Hela 70 procent av artiklar-
na under 1980-talet visade prov 
på sizeless Science, och vad värre 
är, motsvarande siffra för 90-ta-
let är 79 procent. En rad andra, 
men oftast besläktade, slags 
missbruk av statistisk meto-
dik studeras också. Resultaten 
är nästan genomgående ned-
slående. 

Statistisk metodik synes kan-
ske för de flesta vara ett allt-

för torrt ämne att frivilligt läsa 
en hel bok om, men Ziliaks och 
McCloskeys utpräglat polemis-
ka avsikt ger liv och driv åt fram-
ställningen. Ibland går emeller-
tid polemiken överstyr, som när 
de frågar sig: ”Om nu signifikan-
stest är så idiotiskt som vi och 
dess övriga kritiker länge häv- » 
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( Det arktiska istäcket - ständigt utsatt för statistisk analys. 

I av magkänsla - ”här ser vi ju en 
I tydlig effekt! ” - utan att backa 
I upp denna med en strikt statis-

I tisk analys. 
Det kan knappast råda nå-

I got tvivel om att denna utveck-

ling bidragit starkt till att göra 
I vetenskapen mer tillförlitlig. 

De båda amerikanska natio-
I nalekonomerna Stephen Zili-

ak och Deirdre McCloskey häv-
dar emellertid i sin nya bok The 
Cult of Statistical Significance 
att bruket av statistiska meto-
der på många håll har övergått i 

I ett ritualiserande som kommit 

I att bli mer av ett hinder än ett 
hjälpmedel för vetenskapens 
framåtskridande. 

För att förstå deras budskap 
behöver vi lite statistisk ter-

minologi. En forskare formule-
rar en nollhypotes (till exempel 

I att det arktiska snötäckets ut-
I bredning inte har någon trend 
I vare sig nedåt eller uppåt, eller 

att den nya medicinen varken är 
bättre eller sämre än placebo). 
Med hjälp av ett signifikanstest 
försöker hon påvisa att nollhy-
potesen inte stämmer - ett för-
farande i linje med Poppers fal- 

sifikationism. Den statistiska 
analys hon därvid genomför re-
sulterar i ett p-värde, som är ett 
mått på hur osannolikt det vo-
re att få minst så extrema data 
som hon faktiskt fick, om noll-
hypotesen var sann. Om p-vär-
det blir lägre än en på förhand 
föreskriven gräns (oftast 0,05 
eller 0,01), sägs utfallet vara 
statistiskt signifikant. Ett sta-
tistiskt signifikant resultat är 
långt ifrån liktydigt med ett de-
finitivt motbevis avnollhypote-
sen, men kan ändå ofta anses ta-
la emot densamma. 

Antag nu att en ny blod-
tryckssänkande medicin 

skall utprovas, och att det fak-
tiska förhållandet är att den 
har en positiv effekt jämfört 
med placebo, men att skillna-
den är så liten att den inte har 
någon praktisk betydelse för 
patientens hälsa eller välbefin-
nande. Om försöket omfattar 
tillräckligt många patienter, så 
kommer likväl denna lilla skill-
nad med stor säkerhet att de-
tekteras, och statistisk signifi-
kans erhållas. Lärdomen av det-
ta är att det i en medicinsk stu¬ 

die inte räcker att uppnå statis-
tisk signifikans för att ge stöd åt 
det nya läkemedlet - vad som 
också skall till är att den ob-
serverade skillnaden är med-
icinskt signifikant. På samma 
sätt är det med statistiska stu-
dier inom nationalekonomi 
(eller psykologi, geologi etce-
tera). Det räcker inte att se om 
det finns statistisk signifikans 
också den eventuella national-
ekonomiska (respektive psyko-
logiska, geologiska) signifikan-
sen måste beaktas. En av Ziliaks 
och McCloskeys huvudpoänger 
är att forskare ofta är så fixera-
de vid att erhålla statistisk sig-
nifikans att de glömmer att alls 
befatta sig med frågan om de 
skillnader de observerat är sto-
ra nog att ha någon substanti-
ell ämnesmässig signifikans. 
Detta fenomen kallas i boken 
sizeless Science, och det kan ock-
så ses som en variant av vad jag 
i andra sammanhang har kallat 
statistiska signifikanssjukan. 

Z iliak och McCloskey dis-
kuterar och exemplifierar 

bruket av sizeless Science inom 
bland annat medicin och psy¬ 



dat, hur kan det då ha överlevt?”. 
Låt gå för att det ensidiga använ-
dandet av signifikanstest är ett 
oskick - på denna punkt ger jag 
dem gärna rätt. Men den statis-
tiska signifikansen är ett avgö-
rande komplement till medi-
cinsk/nationalekonomisk dito, 
ty utan den har vi inte grund för 
att säga att de mönster vi tyck-
er oss se är verkliga mönster och 
inte bara brus. 

Till det som gör boken läs-
värd hör också ett längre histo-
riskt avsnitt om signifikanstes-
tets uppkomst och mer allmänt 
om den matematiska statisti-
kens utveckling under 1900-ta-
lets tidigare hälft. Även här är 
framställningen polemisk, och 
något utrymme för annat än 
svart och vitt ges inte i deras bild 
av William Gossett som hjälte 
och Ronald Fisher (allmänt an-
sedd som 1900-talets viktigaste 
statistikteoretiker) som skurk. 
Det är med illa dold vällust för-
fattarna återger vad Robert Op-
penheimer lär ha sagt på tal om 
Fishers ankomst som gästfors-
kare i Berkeley 1936: ”Jag tog en 
enda titt på Fisher och beslöt 
mig för att honom ville jag inte 
träffa”. 

Vad tycker då Ziliak och Mc-
Closkey bör göras åt den rå-

dande situationen? De är tydli-
ga med att förespråka en högre 
grad av pluralism bland statis-
tiska metoder. 

Viktigast enligt min egen upp-
fattning är att höja kunskaps-
nivån i statistik bland forskare 
och blivande forskare i empiris-
ka ämnen. De missförhållanden 
som Ziliak ochMcCloskey påta-
lar beror i hög grad på att fors-
karnas kännedom om statis-
tik oftast inskränker sig till ren 
procedurkunskap. Denna be-
höver kompletteras med kun-
skaper om den matematik och 
den statistikfilosofi som mo-
tiverar metoderna. Med en så-
dan höjning av kunskapsnivån 
skulle sizeless sdence-bruket au-
tomatiskt upphöra, och denblir 
ännu viktigare om den av Ziliak 
och McCloskey förordade plu-
ralismen slår igenom, ty ju fler 
vapen en blind jägare har att 
tillgå desto större är risken att 
han i sin förvirring skjuter sig i 
foten. 
Olle Häggström 

this wall. 

Kanske har 
Jon Favreu 

också läst någon 
eller några av 
Noonans böck-
er om just denna 
tid, som han må-
hända inte själv 

har starka 

Reagans 
talskrivare om 
läget i nationen 

PATRIOTIC GRACE 

WHAT IT IS AND WHY WE 
NEEDITNOW 

PEGGY NOONAN 

HarperCollins20o8 

Barack Obamas unge tal-
skrivare Jon Favreau, som 

bland annat producerat seger-
talet i november och det inte 
fullt lika hyllade installations-
talet i januari, var inte född när 
Ronald Reagan valdes till presi-
dent. När George H. W. Bush 
pappa Bush - installerades åtta 
år senare hade han precis tagit 
sig upp i småskolan. 

Favreau hade med 
andraord inte för-
månen att lyss-
na på de bå-
da presiden-
ternas tal när 
det begav sig 
- och The Rea-
gan Revolution, 
som var klart i 
klass med den 
eufori som om-
ger dagens presi-
dent, har han fått 
läsa sig till i efter¬ 

hand. Liksom de många tal 
som hans tidigare kollega i tal-
skrivarbranschen, Peggy Noo-
nan, levererade under de repu-
blikanska guldåren på 1980-ta-
let. 

När det gäller retorisk talang 
är Favreau och Noonan varan-
dras jämlikar, två ordens abso-
luta mästare, även om de tidi-
gare presidenterna uppenbar-
ligen fäste större vikt vid po-
litisk substans i sina tal. Allt 
framstår förstås inte som lika 
lyckat i efterhand. Vid partikon-
ventet 1988 sade Bush den äldre 
till det amerikanska folket: ”Re-
ad my lips: no new taxes.” Det 
löftet bröt han, något som Noo-
nan - och mängder av andra re-
publikaner - har haft svårt att 
förlåta honom. 

Annat skulle överraskande 
nog visa sig mer genomförbart, 

som Reagans visionära upp-
maning vid Berlinmu-

ren till sin sovjetiske 
kollega: ”Mr. Gor-
bachev, tear down 

minnen av men som är en vat-
tendelare i USA:s politiska liv. 
Två av Noonans böcker hand-
lar om Reagan, 1990-talsverket 
What I Saw at the Revolution, 
med undertiteln A Political Life 
in the Reagan Era och When Cha-
racterwas King. A Story of Ronald 
Reagan, som kom 2001. 

Och i vilket fall som helst 
lär Favreau svårligen ha missat 
Noonans krönikor i Wall Street 
Journal. De är snudd på ett mås-
te för alla politikfrälsta, oavsett 
ideologisk kulör, som uppskat-
tar en skribent som tänker på 
alldeles egen hand, och som 
dessutom formulerar sina klo-
ka tankar i en så elegant skrud. 

Lika säkert lär han med viss 
regelbundenhet stöta på Peggy 
Noonan i tv:n på söndagsmorg-
narna, i något av de många de-
battprogram som håller delar 
av Washingtons befolkning fast 
i sofforna vid den tiden på dyg-
net. Peggy Noonan beskriver 
sig som en 
Reagan 
Re- 

- 
& : 
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can - och ingen lär tveka över 
vem som är den store idolen 
(och inte bara hennes, för den 
delen). Det gör ju inte heller nå-
got att det var Reagan som höll 
de i särklass bästa talen, inklu-
sive de som inte hon själv hade 
medförfattat. 

M en i sin allra senaste bok, 
Patriotic Grace, som Noo-

nan skrev på sluttampen av den 
evighetslånga valrörelsen förra 
året, lämnar hon öppet för vem 
som skulle få hennes röst i no-
vember. 

Båda kandidaterna, John 
McCain och Barack Obama, be-
skriver hon som värdiga ämbe-
tet - till skillnad från de två se-
naste presidenterna, Clinton 
och Bush. Och om Noonan i bo-
ken funderar högt på att kanske 
lägga sin röst på den demokra-
tiske kandidaten, så hade detta 
uppenbart inte gällt om denne 
istället hade hetat Hillary Clin-
ton. Om henne har Noonan 
skrivit en bok av det mer oför-
sonliga slaget: The CaseAgainst 
Hillary, publicerad 2000. 
Det är en rätt brysk upp-
görelse med den skan-
dalkantade Clinton-
perioden, med dess 
fläckade klänningar 
och övernattande 
filmstjärnor i The f 
Lincoln Bedroom. 

Noonan anser 
att Bill Clinton var 
en usel talare, vilket 
är ett stort minus i 
hennes värld; ** och 1 

det är sant att man aldrig min-
des vad han egentligen sade. 
Men framför allt lever inte pre-
sident Clinton och hans hustru, 
sedermera utrikesminister un-
der Obama, upp till Noonans 
krav på etik i Vita huset. 

Men det gör inte Bush II hel-
ler - George W. Bush, repre-
sentant för ytterligare en dyna-
sti som hängt fast vid makten 
trots att amerikansk politik in-
te är någon ”family-owned res-
taurant”. Peggy Noonan är in-
te nådig mot den nyss avgång-
ne presidenten och hans folk; 
lätt förvånande kanske för dem 
som inte helt regelbundet läser 
hennes texter. 

T rots sitt lilla format och si-
na relativt få sidor behand-

lar Patriotic Grace många äm-
nen. Mest av allt är det dock en 
uppgörelse med en president-
period och ett decennium - the 
o 's som Noonan kallar det nya 
årtusendets första årtionde 
som inte levt upp till Noonans 

förväntningar. I fokus 
står de åtta åren 

med George 
W. Bush, och 
inte minst 
tiden se-
dan den 11 
september 
2001, då allt 
ändrades på 
ett enda kort 

ögonblick. 
I boken ta-

lar en bekym-
rad med¬ 

borgare, som ser ett USA som 
har förändrats under de senas-
te åren och inte till det bättre, 
med en ny och stor och brutal 
byråkrati, och en politisk klass 
- i båda partier - som lever allt 
längre från vanligt folk; från alla 
de vardagshj ältar som fumlan-
de tar av sig skorna i flygplatser-
nas säkerhetskontroller och får 
en åthutning som tack. 

Och så är det ju Irak. Kriget 
i Afghanistan hade gått 

så lätt att ett övermodigt USA 
trodde sig kunna göra om bra-
vuren ännu en gång utan vida-
re. Tänk så många bekymmer 
som presidenten hade kunnat 
bespara både sig själv och sitt 
land om han bara hade lyssnat 
till McCains uppmaningar om 
en ”surge” - upptrappning - i 
Irak långt tidigare. 

Men det är här Bushadmi-
nistrationens allra största pro-
blem låg, noterar Noonan helt 
riktigt: i bristen på intellektuell 
öppenhet och nyfikenhet, i det 
förbluffande oin-
tresset av att ta . y 
in ny informa-
tion. 

Och Peg-
gy Noonan 
jämför inte 
helt över- $ 
raskande 
med en an- j 
nan presi- \ 
dent,en stor 
president, 
som visste när 
det var lä¬ 

ge att be om råd: ”Reagan was 
the most successful president 
of modern times, but he knew 
when he needed help, and was 
not ashamed to ask”. 

Näste president, skriver 
Noonan utan att veta vem som 
skulle bli valets segrare, kom-
mer att bedömas efter hur han 
hanterar nästa terrorattack 
för en sådan kommer, och snart, 
och förmodligen med kärnva-
pen denna gång. Då krävs det 
folk som tar saker på allvar i Vi-
ta huset och kongressen. 

Så kanske McCain fick Noo-
nans röst där i valbåset i novem-
ber; kanske inte. John McCains 
många år av samarbete över 
partigränserna - som Noonan 
efterlyser mycket mer av fram-
över, för att gemensamt möta 
alla stora problem som hon ser 
nalkas - måste ha vägt tungt, 
liksom hans gedigna personliga 
historia av just patriotic grace. 

Men som så väldigt många 
andra är Peggy Noonan också 
uppenbart charmad av tanken 

på att USA sent omsider ska 
samla sig till att välja en 

^ svart president. Och 
så är ju Barack Oba-
ma dessutom en så 
osedvanligt bra ta-
lare. 
Ann-Sofie Dahl 

- **#4* 
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Så marginaliserades 
de konservativa 

Genom att tolka nazismen som ett entydigt tyskt fenomen har 
man i Sverige undvikit självrannsakan efter andra världskriget. 

David Andersson har läst två nya böcker i ämnet. 

NAZISMENS SENSMORAL 
SVENSKA ERFARENHETER 
I ANDRA VÄRLDSKRIGETS 

EFTERDYNING 
JOHAN ÖSTLING 

Atlantis 2008 

SEGRARNAS HISTORIA 
MAKTEN, HISTORIEN OCH FRI-

HETEN STUDERADE GENOM 
EXEMPLET HERBERT TING-

STEN 1939-53 
ANDRUS ERS 

Bokförlaget H:ström 2009 

V
et du vem Erich Witten-
berg var? Om du svarar nej 

på den frågan behöver du inte 
skämmas. Wittenberg är idag 
tämligen bortglömd. Överras-
kande nog uppmärksammas 
han i två färska svenska avhand-
lingar, Johan Östlings Nazis-
mens sensmoral och Andrus Ers 
Segrarnas historia. Ers avhand-
ling undersöker Herbert Ting-
stens historiesyn under tiden 
1939-53. Östling tar ett stör-
re grepp och försöker beskri-
va vilka slutsatser som drogs i 
det svenska samhället efter na-
zisternas nederlag 1945. Och 
då blir Wittenbergs öde intres-

sant. 
Wittenberg föddes 1907 

i Hamburg och doktorerade 
1933 vid Berlins universitet. Ef-
tersom han var av judisk börd 
tvingades han fly till Sverige. År 
1948 sökte han en docentur i po-
litisk idéhistoria vid Lunds uni-
versitet. Ansökan avslogs efter 
att Herbert Tingsten skrivit ett 
starkt negativt utlåtande. 

Tingsten var inte ensam om 
sin värdering. Ingemar Hedeni-
us beskrev Wittenberg som ty-
pisk för det ”i dålig mening tys-
ka sättet att resonera”. Och Ol¬ 

le Holmberg kunde skriva att 
Wittenberg haft tur som var ju-
de: ”Var han annars skulle ha 
hamnat åskådningsmässigt sett 
-ja, det kan man fråga sig.” 

Wittenberg hade en posi-
tiv inställning till tänkare som 
Hegel, Fichte och Nietzsche, 
och han argumenterade ock-
så för att konservatismen var 
nazismens motsats. Att hans 
åskådning ansågs så kompro-
metterande hänger, enligt Öst-
ling, samman med den speciel-
la tolkning av nazismen som var 
vanlig i Sverige efter kriget. 

I den internationella debat-
ten på 1940- och 50-talet upp-
fattades nazismen inte sällan 
som en totalitär ideologi och 
ansågs därmed vara besläktad 
med stalinismen. Andra såg is-
tället nazismen som en del av 
en bredare fascistisk rörelse. 
Dessa tolkningar fick dock ing-
et större genomslag i Sverige, 
där man istället såg nazismen 
som ett specifikt tyskt feno-
men. Särskilt utmärkande för 
det nazistiska tänkandet ansåg 
man nationalismen vara med-
an antisemitismen och rasis-
men betraktades som sekun-
dära inslag. Viktigt var också 
att nazismen uppfattades som 
irrationell, känslomässig och 
romantisk. Nazismen var mot-
satsen till civilisation, moder-
nitet, upplysning, förnuft och 
framsteg. 

G
enom att nazismen efter 
krigsslutet tolkades som 

ett entydigt tyskt fenomen 
fanns det inte något större be-
hov av svensk självrannsakan. 
Under kriget hade det funnits 
kritiker mot den svenska an-
passningspolitiken som Torg¬ 

ny Segerstedt och Ture Ner-
man. Men efter kriget domi-
nerade en självgod syn. Den 
svenska politiken under kriget 
ansågs ha varit klok, eftersom 
den säkrade den svenska freden 
och friheten. Ännu i boken Per 
Albin och kriget, som Alf W Jo-
hansson publicerade 1985, do-
minerade detta synsätt. Senare 
skulle forskare och debattörer 
som Steven Koblik och Maria-
Pia Boéthius angripa samlings-
regeringens anpasslighet, vil-
ket ledde till att också Johans-
son reviderade sitt synsätt. 

U
nder de senaste decen-
nierna har Förintelsen på 

ett annat sätt än tidigare kom-
ma att stå i centrum för vår för-
ståelse av nazismen och andra 
världskriget. Bilden av nazis-
mens förhållande till moderni-
teten har också problematise-
rats. Många har tagit intryck av 
sociologen Zygmunt Bauman 
som menade att Auschwitz 
knappast var ett brott i utveck-
lingen utan snarare en följd av 
det moderna samhället. 

De lärdomar som drogs i Sve-
rige på 1990-talet och 1940-ta-
let skilj de sig alltså starkt åt. 
Östling jämför också 40-ta-
lets svenska sensmoral med de 
slutsatser som samtidigt drogs i 
Västtyskland. I Sverige hade det 
nyhumanistiska bildningside-
alet haft en relativt stark ställ-
ning inom utbildningspoliti-
ken, bland annat genom den so-
cialdemokratiske politikern Ar-
thur Engberg. Efter kriget kom 
emellertid denna syn på kul-
turarvet att stämplas som auk-
toritär, och de klassiska språken 
förlorade mark. Typisk nog är 
den elake läraren i Alf Sjöberg 

och Ingmar Bergmans film Hets 
latinlektor. 

I den västtyska skolan upp-
värderade man istället det ny-
humanistiska bildningsidealet, 
ett ideal som varit starkt under 
Weimarrepubliken men slagits 
sönder av den nazistiska regi-
men. I Västtyskland fick också 
det naturrättsliga tänkandet en 
renässans inom juridiken. Ef-
ter det nazistiska missbruket 
av rättssystemet var man ange-
lägen att understryka att makt 
och rätt är skilda saker, att det 
finns en objektiv grund för rät-
ten. Renässansen för naturrät-
ten var ett internationellt feno-
men, som också avspeglade sig i 
FN-stadgan. I Sverige rubbades 
dock inte de hägerströmska fö-
reställningarna om att natur-
rätt är metafysik och vidske-
pelse. 

I Sverige hade de rationalis-
tiska kulturradikalerna - 1945 
års generation - tillgång till 

Karl Vennberg, som 
också hyst sympati 
för den tyska dik-
taturen, kunde på 
40-talet vinna fram-
gångar genom att 
stämpla den antito-
talitäre Sten Selan-
der som reaktionär. 

”sensmoralprivilegiet”. Som de 
mest typiska företrädarna för 
denna grupp ser Östling Her-
bert Tingsten och Ingemar He-
denius. Andra representanter 
är Tage Erlander, Gunnar och 
Alva Myrdal, Karl Vennberg, Ar-
tur Lundkvist, Olle Holmberg, 
Knut Jaensson, Erik Lönnroth 
och Anders Wedberg. 

En ganska brokig samling kan 
man kanske tycka, som sträcker 
sig från en Natovän som Ting-
sten till Sovj etvänner som Venn-
berg ochLundkvist. De sommar-
ginaliserades var de konservati-
va, liksom personer med religiös 
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I åskådning eller intresse för kon-

tinentalt tänkande. På svens-
I ka universitet blev den anglo-
I saxiska, analytiska filosofin allt-
I mer hegemonisk. Kunskaperna 

om tysk kultur minskade, bland 
annat därför att engelska ersat-
te tyska som första främmande 
språk 1946. 

• • 

Östlings intressanta och väl-
skrivna avhandling kastar 

ljus över några av efterkrigsti-
dens mest uppmärksammade 
svenska debatter. När den kon-
servative katoliken Sven Stolpe 
1959 lade fram sin avhandling 
om drottning Kristina fick den 
inte det erkännande som va-
rit motiverat. Intressant i sam-
manhanget är att Stolpe under 
kriget publicerat boken Fem 
norrmän, som fördömde den 
tyska ockupationen av Norge. 
Stolpes främste vedersakare i 
Kristinadebatten, Sten Carls-
son, hade däremot haft nazist-
sympatier. På ett liknande sätt 
kunde Karl Vennberg, som ock-
så hyst sympati för den tyska 
diktaturen, på 40-talet vinna 
framgångar genom att stämpla 
den antitotalitäre Sten Selan-
der som reaktionär. 

Hur mycket av kulturradi-
kalernas starka ställning efter 
kriget som berodde på ”nazis-
mens sensmoral” är naturligt-
vis svårt att exakt bestämma. 
Socialdemokraterna hade 1932 
inlett sitt långa maktinnehav. 
Hos inflytelserika opinionsbil-
dare som makarna Myrdal och 
arkitekter som Sven Markeli-
us och Uno Åhrén fanns redan 
på 30-talet en stark traditions-
fientlighet och en reduktionis-
tisk människosyn. Att kultur-
radikalerna fick sensmoralpri-
vilegiet 1945 hängde väl sam-
man med att de redan hade en 
stark position. 

Möjligen kan jag tycka att bil-
den av Tingsten blir lite för rät-
linjig om man ser honom som 
en enkel företrädare för ”1945 
års idéer”. I den mån han en-
tydigt företrädde detta synsätt 
var det före 1945.1 boken Den 
nationella diktaturen från 1936, 
då Tingsten fortfarande var so-
cialdemokrat, framställs fas-
cismen som en borgerlig ideo-
logi. Men som chefredaktör på 
Dagens Nyheter pä 1946-59 före-
trädde han närmast en totalita- 

rismteori, och drog paralleller 
mellan Stalin, Hitler och Mao. 
Också vid denna tid såg Ting-
sten nazismen som ett utslag 
av tysk romantik, vilket avspeg-
lade sig i bedömningen av Wit-
tenberg. Tingsten skulle samti-
digt beklaga att han på 30-talet 
inte sett de socialistiska insla-
gen i nationalsocialismen. 

Tingsten hörde till dem som 
kraftigast opponerade mot att 
göra tyskarna kollektivt ansva-
riga för nazismens fasor. Hos 
Tingsten fanns också ett starkt 
intresse för katolska författare. 
Någon militant ateist av Hede-
nius slag var han inte. 

U
nder sin tid som chefredak-
tör hade Tingsten ett stort 

inflytande över debatten. Efter 
hans död 1973 var det länge gan-
ska tyst om honom. På 1990-ta-
let fick han emellertid en renäs-
sans, mycket tack vare Per Ahl-
mark. År 1992 gav Ahlmark ut ett 
urval avTingsten-texter, Tyran-
niet begär förtroende, som ledde 
till en livlig debatt. Debatten 
fortsatte två år senare när Ahl-
mark publicerade sin bok Vän-
stern och tyranniet. Vid denna 
tid kom också flera nya uppla-
gor av Tingstens böcker. Dess-
utom började forskarna skriva 
böcker om honom. Nu har allt-
så ytterligare en avhandling ut-
kommit, av Andrus Ers. Ting-
stens återkomst på 1990-talet 
kan väl beskrivas som en följd 
av Berlinmurens sensmoral. 

Sverige var ju neutralt un-
der såväl det andra världskriget 
som det kalla kriget. Skillnaden 
var emellertid att det under ef-
terkrigstiden fanns en militär-
allians Sverige kunde ha anslu-
tit sig till. Som chefredaktör an-
grep Tingsten den svenska alli-
ansfriheten och förespråkade 
ett Natomedlemskap. 

Efter Sovjetunionens fall 
borde det vara lättare att se 
att Tingsten, liksom till exem-
pel Eyvind Johnson, hade rätt. 
Denna insikt har dock inte fått 
den spridning man kunde önska 
sig. Också sedan Alf W Johans-
son blivit mer negativ till Per 
Albins neutralitetspolitik gav 
han ut en bok där han kritisera-
de Tingstens hållningunder det 
kalla kriget. Här återstår en del 
att göra för hugade forskare. 

David Andersson 

Svalnästet, Jalta på Krimhalvön, Ukraina. 

Kairo och Alexandria 
Musik och Kulturresa 

Reguljärflyg/buss: 10/5 - 16/5 
Kairo 4 dagar! Alexandria 2 dagar! 
Ökenkloster Wadi an-Natron 1 dag! 

Fördjupad kultursightseeing! 2 konserter! 5-stjärniga hotell! 
Helpension! Skandinavisk guide och svensk färdledning! 

RUNDRESA I UKRAINA 
MED OPERA OCH BALETT 

1 Kiev och Odessa 
Reguljärflyg och nostalgiskt tåg: 18/5 - 27/5 
Kiev - Poltava - Gammalsvenskbyn - Krim 

Sevastopol - Jalta - Baktiseraj - Odessa. 

RIGAS INTERNATIONELLA OPERAFESTIVAL 
Reguljärflyg: 11/6 - 14/6 

Carmen och L'elisir D'Amore (Kärleksdrycken) 
Den flygande holländaren 

Utflykter till Rundale och Jurmala 

HELSINGFORS OCH SAVONLINNA 
Operafestival 

Reguljärflyg/buss: 5/7 - 8/7 
Kultursightseeing i Helsingfors. 

Opera i Savonlinna - Turandot och Madama Butterfly 

OPERA OCH KONST I ST PETERSBURG 
Reguljärflyg/Buss: 14/7 -19/7 

Historia! Konst! Opera! Balett! Stadsrundturer! 

Opera i Verona 
Konst 1 Venedig och raven na 

Reguljärflyg/Buss: 30/7 - 4/8 
Carmen och Aida i Verona. 

Konstupplevelser i Venedig och Ravenna 

Rundresa i Rumänien 
Reguljärflyg/Buss: 20/8 - 29/8 

Bukarest! Transylvanien med mäktiga naturupplevelser! 
Moldaviens kyrkor och Kloster! Donaudeltat! Constanta! 

Svenska Kulturresor AB 
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Utfryst av 
avantgardet 
LARS-ERIK LARSSON 
CARLHÅKAN LARSÉN 

Atlantis 2008 

L ars-Erik Svensson” var ett 
förklenande tillmäle som 

kunde höras mellan skål och 
vägg efter att tonsättaren Lars-
Erik Larsson tillträtt som kom-
positionsprofessor på musik-
högskolan i Stockholm 1947. 
Hilding Rosenberg, den svens-
kamusikmodernismens nestor, 
hadefallitföråldersstrecketoch 
medlemmarna i den avantgar-
distiska Måndagsgruppen, an-
förda av tonsättaren Karl-Bir-
ger Blomdahl och musikfors-
karen Bo Wallner, bevittnade 
motvilligt hur denna maktpo-
sition i svenskt musikliv tillföll 
en traditionalist som under be-
redskapsåren dessutom nedlå-
tit sig till att komponera schla-
gers och filmmusik. 

En av Lars-Erik Larssons 
kolleger i trettiotalistgenera-
tionen, den nyligen bortgång-
ne Erland von Koch, har i sin 
självbiografi från sent 80-tal 
inte skrätt orden när det gäl-
ler att skildra den antagonism 
som rådde. 

Han talar om ”trakasserier” 
och ”knivhugg i ryggen”, och 
Larssons begåvade komposi-
tionselever Maurice Karkoff, 
Jan Carlstedt, Hans Eklund 
och Bo Linde ska ha råkat sär-
skilt illa ut. Den sistnämndes 
alltför tidiga död 1970 är ock-
så en händelse som Koch lastat 
Måndagsgruppen för. 

Exakt vad som tilldragit sig, 
utöver det redan dokumen-

terade, och hur de olika frak-
tionernas musikestetiska ide-
al påverkades under 1950-ta-
let (kanske mer av varandra än 
man föreställer sig?) kommer 
att bli föremål för den utforsk-
ning av Måndagsgruppens his-
toria som påbörjats. Det skri-
ver musikjournalisten Carlhå-
kan Larsén i sin bok om Lars-
Erik Larsson, upphovsman-
nen till två av svenskt 1900-tals 
mest älskade musikverk: Pasto-
ralsviten och Förklädd gud, och 
till den musikpedagogiskt vär- 

Lars-Erik Larsson - på väg att återupprättas efter avantgardets utfrysning? 

defulla serie concertinor för so-
loinstrument och stråkorkester 
som betytt så mycket för samar-
betet mellan proffsmusiker och 
amatörorkestrar. 

Boken är initierad och fly-
hänt skriven i enlighet med 
föremålets måtto om ”enkel-
heten som bästa ledstjärna”. 
Forskning i Larssonsamling-
en på Statens musiksamlingar 
och i arkiven på Stockholms-
operan och Akademiska kapel-
let i Uppsala, anhalter under 
Larssons karriärgång, redovi-
sas liksom kontakter med ef-
terlevande och Larsson-kän-
nare inom svenskt musikliv. 

Detta är den första skild-
ringen av den svårfånga-

de Larssons liv och verk sedan 
Bo Wallner med flera publicera-
de en bok om concertinorna för 
över ett halvsekel sedan. Den 
yttre biografin innehåller inga 
större sensationer, Larsson var 
knappast enbarrikadernas eller 

den armbågiga programförkla-
ringens man. Hans liv kan, med 
Larséns ord, ”lätteligen sam-
manfattas på en trycksida”. 

Född 1908 till en kantorsut-
bildad lanthandlare i skånska 
Åkarp, elev 1925-29 för Ernst 
Ellberg och Olallo Morales på 
musikkonservatoriet i Stock-
holm (kallat ”Ackis”) och stu-
dier i Wien (för Alban Berg) 
och Leipzig är de tidiga årens 
biografiska hållpunkter. Efter 
framgångar med verk på inter-
nationella musikfestivaler för 
samtida musik i Florens, Barce-
lona och Paris i början av 1930-
talet (promotad av vännen och 
kollegan Sten Broman) och mu-
sikskriverier i Lunds Dagblad, 
hamnade Larsson så småning-
om som kapellmästare på Ra-
diotjänst, institutionen som 
skulle ge skjuts åt det stora pu-
blika genombrottet. Där fanns 
en rad numera legendariska 
namn inom den lätta och seriö-
sa musiken som Tor Mann, Ivar 

FOTO: SYDSVENSKAN/IBL 

Hellman, Stig Rybrant, Åke Jel-
ving och Sune Waldimir. Gunn 
Wållgren och Gunnar Sjöberg 
reciterade lyrik under radiote-
aterchefen Hjalmar Gullbergs 
ledning och Larsson sattes att 
komponera musikvinjetterna. 

Några av dessa lyriska sviter 
hamnade så småningom hos 
Sten Frykberg och Gävles sym-
foniorkester för att uruppföras 
som den numera berömda Pas-
toralsviten. Andra fortlevde som 
Förklädd gud och Intima minia-
tyrer. 

Bakom sig hade Larsson 
framgångar med saxofon-

konserten, skriven för Sigurd 
Rascher, och den romantiska 
sagooperan Prinsessan av Cy-
pern till Zacharias Topelius 
Kalevala-text, uruppförd 1937 
med några av Stockholmsope-
rans förnämsta sångare, och 
återupplivad halvkonsertant 
på Malmöoperan till 100-års-
minnet av Larsson förra året. 
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Trots att Larsson i Måndags-
gruppens ögon tillhörde denyt-
ligt diverterande förkrigsgene-
ration, som under de existenti-
alistiskt färgade efterkrigsåren 
sågs med oblida ögon när rikt-
linjerna för en ny och mer pre-
tentiös konstmusik skulle dras 
upp, var Lars-Erik Larsson den 
förste svenske tonsättaren att 
pröva på den musikaliska mo-
dernismens mest extrema inn-
ovation, tolvtonsmusiken. Vis-
serligen i en egen ”mildare” va-
riant med ackordiska staplar 
ovanpå tolvtonsskalans seriellt 
påbjudna toner, för att inte dra 
undan mattan för det ständigt 
närvarande linjära, melodis-
ka tänkandet. Här finns en nä-
ra släktskap med dansken Carl 
Nielsen, som kan sägas tillhöra 
Larssons husgudar jämte Bach, 
Mozart, Mendelssohn och Sibe-
lius, för att nämna några stilis¬ 

tiska preferenser Larsén åter-
kommer till. 

I dag är klimatet inom musik-
livet annorlunda. Den ena 

tonsättaren efter den andra 
har brutit den publika isole-
ringen och återgått till ett mer 
nyromantiskt tonspråk. I det 
perspektivet framstår Lars-Er-
ik Larsson och hans trettiotals-
kamrater som de verkliga ban-
brytarna. 

Larséns bok ingår i Musika-
liska akademiens skriftserie 
Svenska tonsättare, vars ambi-
tion är att bistå med musikve-
tenskapligt gedigna biografier i 
populär form över ”försumma-
de” namn inom svensk 1900-
talsmusik. Det begränsade om-
fånget och avsaknaden av allt-
för inträngande verkanalyser 
och notexempel bäddar för en 
bred spridning. Den obekan¬ 

ta och ”förbisedda” violoncell-
konserten från 1947 som ”re-
presenterar en ny formell an-
sats” i Larssons skapande och 
därför väcker läsarens nyfiken-
het, hade dock förtjänat en fyl-
ligare presentation, i synnerhet 
som den kändare violinkonser-
ten (en av svensk musiks bästa) 
får betydligt mer utrymme. 

T Terkförteckning finns med, 
V men kunde vara fylligare 

med angivande av speltid, ut-
gåvor och uppgifter om urupp-
föranden. I slutet på varje kapi-
tel finns omfattande och reso-
nerande litteraturreferenser 
och diskografier. Överhuvud-
taget varierar verkförteckning-
arna i utförlighet i de biografier 
som hittills har utkommit i se-
rien (Hilding Rosenberg, Ing-
var Lidholm och Lars-Johan 
Werle). 

I Obamas 
fotspår 

DET AMERIKANSKA LÖFTET 
BARACK OBAMAS VÄG TILL 

VITA HUSET 
MARTIN GELIN 

Atlas 2009 

I nte sedan John F Kennedy har 
en amerikansk president be-

dårat som Barack Obama. All-
mänhet och medier äter ur hans 
hand. Under de första intensiva 
100 dagarna i Vita huset stöddes 
Obama av mellan 60 och 65 pro-
cent av väljarna. Men tillståndet 
lär inte vara särskilt länge. His-
torien visar att förr eller sena-
re drabbas den mest populä-
re president av tillbakagångar 
och misstro. En viss trötthet, 
”Obama fatigue”, blir oundvik-
lig. I USA är politikens naturli-
ga tillstånd konflikt och polari-
sering. Om Barack Obama ska 
sköta sitt jobb kommer han att 
göra människor besvikna. 

Hur många är förstås en av-
görande fråga. Obama är en för-
siktig politiker som står inför 
enorma utmaningar. 

Han har närmat sig dem och 
väljarna med en blandning av 
uppriktighet och pedagogiskt 
nit. I en kris inger lugn och be¬ 

härskning förtroende. Karak-
tärsdragen bidrog till hans se-
ger över den lätt aggressive och 
impulsive John McCain. ”No 
drama Obama” var rätt man 
vid rätt tid. 

För eggande retorik och dra-
matiska framträdanden finns 
idag föga utrymme, men det 
vann honom uppmärksamhet 
och ledde till hans sensationel-
la genombrott. Skillnaden mel-
lan kandidaten Obama och pre-
sidenten Obama är till stor del 
en fråga om framtoning. 

Det påminner Martin Gelins 
reportagebok Det amerikanska 
löftet om. Gelin följde Obamas 
kampanj från de första, osäkra 
stegen 2007 till triumfen den 4 
november 2008. Det är en be-
undrande, men inte devot be-
skrivning där styrkan ligger mer 
i hans möten med människor 
Gelin uppger att han besökt 27 
delstater och hundratals städer 
- än i stil och analys. Reaktio-
nerna som Obama framkalla-
de, positiva som negativa, visa-
de framför allt att USA befann 
sig i ett brytningsskede. Rea-
gan-eran hade kommit till vägs 
ände med George W Bush. 

I detta nya, osäkra skede 
kommer USA att befinna sig ett 
bra tag till. Obama söker, likt 
sitt land, sin roll under ändrade 
omständigheter. 
Mats Wiklund 

Excentriska 
esteter 

DESPERATE ROMANTICS 
THE PRIVATE LIVES OF THE 

PRE-RAPHAELITES 
FRANNY MOYLE 

John Murray 

Begreppet ”Victoriaphilia” 
myntades nyligen av Sun-

day Times krönikör AAGill. Det 
innebär, precis som man kan 
gissa, en stark dragning till allt 
viktorianskt, vilket Gill menar 
är ett tillstånd som nu breder 
ut sig i samtiden. Hans främsta 
bevis för detta är att BBC håller 
på att spela in en dramaserie om 
prerafaeliterna, och i samband 
med det har boken Desperate Ro-
mantics - The Private Lives ofthe 
Pre-Raphaelites utkommit. Un-
dertiteln säger allt: det är inte 
fråga om en konstvetenskaplig 
bok, utan en skvallrig redogö-
relse för de såpopera-mässiga 
intrigerna i och omkring konst-
närsgruppen. 

Med hjälp av en mängd brev 
och dagboksanteckningar be-
rättar Franny Moyle historien 
om prerafaeliternas privatliv. 
Varje konstnär och modell av-
handlas ingående. Mest röran-
de är John Ruskins tragiska öde: 

I planeringen om två utgåvor 
om året ligger under 2009 en 
biografi över nationalromanti-
kern Emil Sjögren, knappast en 
1900-talsprofil, men förvisso 
svårligen försummad i den mu-
sikbiografiska litteraturen, och 
Bo Nilsson, ”geniet från Malm-
berget” och en av 1950-talets 
verkliga excentriker. 

Tonsättarnamn som ytterli-
gare figurerar i planeringen 

är Anders Eliasson, Allan Pet-
tersson, Larssons 30-talskol-
lega Gunnar de Frumerie, Wil-
helm Stenhammar och Karl-
Birger Blomdahl. Här är visser-
ligen inte platsen att föreslå yt-
terligare namn, men nog kan 
man tycka att biografier över 
till exempel Ludvig Norman, 
Ivar Hallström eller Otto Ols-
son känns påkallade. 
Henry Larsson 

fullständigt sexuellt oerfaren 
och förälskad i en nioårig flicka 
som han sedan väntade hela sitt 
liv på att få gifta sig med. Och 
den flamoyante Rossetti som 
jonglerade älskarinnor medan 
hans fru långsamt dog, slutade 
sina dagar som förvirrad och pa-
ranoid, med ett privat zoo i sin 
bostad (påfåglar, ödlor, hjortar, 
en känguru, en wombat - samt-
liga djur avled av vanvård, ut-
om wombaten som tog död på 
sig sj älv genom att äta upp en lå-
da cigarrer). 

Det gick faktiskt illa för de 
flesta inblandade, vilket ger en 
bok om kärlek och besatthet, 
svartsjuka, sjukdom, självmord 
och galenskap. 

Det vackra och det tragis-
ka existerade sida vid sida bå-
de i konsten och privat. Någ-
ra askungesagor får plats ock-
så: prerafaeliternas väldoku-
menterade fascination för ar-
betarklasskvinnor begränsade 
sig sympatiskt nog inte till ett 
rent sexuellt intresse utan slu-
tade i flera fall med äktenskap, 
vilket gjorde de unga modeller-
nas klassresor svindlande - från 
rännsten till kulturelit. 

Moyles bok är lättsam och 
snudd på plump ibland, men 
oupphörligt underhållande och 
engagerat berättad - en hög-
tidsstund för victoriafiler. 
Therese Bohman 
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N
är jag häromdagen pas-
serade Tegnérlunden 
och som vanligt hötte 
näven åt Titanen, Carl 
Eldhs groteska skulp-
tur av dåren och gap-
halsen Strindberg, in-
såg jag plötsligt var-
för Mona Sahlin aldrig 

kommer att bli statsminister. 
Eldhs skulptur är givetvis inte en korrekt åter-

givning av Strindbergs slappa anatomi. Modell för 
kroppen stod en frisksportare, farfar till en av mi-
na goda vänner. Men det är oväsentligt, det väsent-
liga är den kraftfulla nakenheten. 

Efter snart 100 år av det modernistiska avant-
gardets galenskaper borde all känsla för konst ha 
utrotats. Men att omfamna vansinnet kräver kva-
lificerad utbildning. Folk i allmänhet förmår fort-
farande skilja det sköna från det vidriga, det pie-
tetsfulla från det skändliga och det klassiska från 
stundens effektsökeri. 

Eldhs titan, trots sin smaklöshet, är på sätt och 
vis ett uttryck för detta. Precis som romarna vill 
vi tänka oss våra förebil-
der och ledare som vack-
ra och starka, med en fysik 
lämpadförbrons eller mar-
mor. Det verkliga eldprovet 
när vi välj er ledare är därför 
fortfarande detta: skulle 
personen i fråga passa som 
kraftfull, naken staty? 

Göran Perssons fysik var 
kanske inte centurionmäs-
sig och inte heller Fredrik Reinfeldt verkar vara nå-
gon Herkules, men Eldh visade att det inte är ett hin-
der. Vi kan låna en bättre kropp att sätta huvudet 
på. En naken Fredrik Reinfeldt på ett svenskt forum 
är därför fullt tänkbar. Kanske i diabas för att upp-
märksamma att han är vår förste svarte statsminis-
ter, något som tidigare påpekats i denna kolumn. 

Men att tänka sig Mona Sahlin som naken hel-
kroppsstaty är direkt genant. En sådan tingest vo-
re osedlig, om hon inte lånade en kropp som gjor-
de henne till transvestit. För alla med någon upp-
fostran inser att en dams nakenhet, egen eller lå-
nad, är hennes ensak. 

Det är antagligen tråkiga nyheter för Mona Sah-
lin, men hon bör minnas att vår rodnad när vi tän-
ker oss henne som ledare, har rent höviska skäl. 

# * * 

beskedet att jacob zuma är Sydafrikas nye presi-
dent har fått ett småaktigt mottagande. Gång på 
gång upprepas anklagelserna om våldtäkt och kor-
ruption. Jag känner ännu inte presidenten person-
ligen och kan inte agera karaktärsvittne, men jag 
tycker mig ana en illa maskerad rasism. Det kan-
ske tydligaste tecknet på detta är att enkla fakta 
som gör president Zumas förehavanden begripli-
ga ignoreras. 

Jacob Zuma är 67 år. Han bär glasögon. Han har 
tre - vissa säger fyra - vackra fruar. Därtill är han 

förlovad med ytterligare tre, av allt att döma, för-
tjusande damer. Han har arton barn. 

Var och en som tänker sig in i president Zumas 
situation förstår snart att anklagelserna mot ho-
nom är orättvisa. Vilken folkpensionär som helst 
kunde, efter att ha lagt ifrån sig glasögonen i mörk-
ret, råka bli närgången med fel kvinna, när sex, el-
ler till och med sju, kvinnor är den rätta. Och en 
familjefar som, även om en och annan regel åsido-
sätts, inte vill ligga samhället till last, utan självför-
sörja sina arton barn och sex, sju kvinnor bör sna-
rast hyllas. 

Det som oroar mig är bordsplaceringen vid 
kungamiddagen om president Zuma kommer på 
statsbesök. I sin nya roll får han antagligen händer-
na på tillräckliga medel för att ha råd att gifta sig, 
även med sina fästmör. Hur j ag än räknar har Sveri-
ge inte tillräckligt många högättade män för att ge 
dem alla ståndsmässiga bordskavaljerer. 

* * * 

1 en av våra mindre nogräknade tidningar kunde vi 
nyligen läsa om astronomen Masami Ouchi, som te-

leskopvis tagit ett fotografi 
av en ”lysande gasklump”, 
så avlägsen att den existe-
rade för 12,9 miljarder år 
sedan. I den fåvitska demo-
kratiska anda som numera 
präglar i stort sett allt, om-
bads läsarna rösta om vad 
de trodde det var. 

De flesta valde, efter 
kraftiga pikar i den medföl-

jande artikeln, alternativet ”Galax”. Näst mest po-
pulärt var ”Annat”. Men det tredje mest valda var 
”Gud”, strax före ”Planet” och ”Fågel”. 

Det är något rörande med att tusentals personer 
tror sig ha skådat Guds anlete i en kvällstidning. In-
te därför att det är särskilt osannolikt. Kan man vi-
sa sig som enbrinnande buske eller en ”molnstod”, 
finns det inget rimligt argument mot att visa sig i 
en form som åtminstone har en ansvarig utgivare. 
Nej, det rörande är att människor fortfarande läng-
tar efter att få skåda Gud. Det vore i denna narcis-
sistiska tid naturligare att anta att de bara var in-
tresserade av huruvida Gud såg dem. 

Frågan är om de är beredda, i det fall att den ”ly-
sande gasklumpen” verkligen visar sig vara Guds 
anlete. Få har längre någon aning om vad rökoffer, 
än mindre viftoffer, är för något. 

Jag funderar ändå på att via ”nätet” bör-
ja sälja sädeskärvar att vifta med, 
såsom viftoffret kräver, 
i det fall att någon än-
nu minns Gamla Testa-
mentet. Kanske finns 
en marknad bland 
kvällstidningsläsare i 
Småland. 

De har skådat 
Guds anlete i en 
kvällstidning; 
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Familjen Mann 
århundradets roman 
är en dramadokumentär 
i tre delar om särlingen 
och nobelpristagaren i 
litteratur Thomas Mann 
och hans familj. n euro 
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